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AVVERTIMENTO.

Le Effemeridi astron mmmniemtp in questo volume sono state cal-
colate come quelle del precedente dai signori Abate Giovanni Cupelli e
Roberto Stambucchi. Una revisione da essi intrapresa delle operatzioni re-
lative all’anno 1830 ha fatto conoscere diversi errori di stampa o di cal-
colo de’quali si presenta qui I'emendazione.

L’ errore pid importante da correggersi ha avuto origine da un‘erronea

plicazione della riduzione delle declinazioni del Sole corrispondente alla
xminuzione‘ dell’ obbliquitd dell’ eclittica. Per avere la vera declinazione
convien diminuire le declinazioni date nel volume dell’anno suddetto dal
a1 marzo al 23 settembre delle piccole quantith che si danno calcolate
di 5 in 5 giomi nella seguente tabella » ‘

‘Quantité da’ levarsi
alla decl. del,@Ddel 183
Giornj del’snno
1830,
Giorni deWanne -
1830,
Quantitd da levarsi

Giorni del’anmo

-Quastitd da levarsi
. | .Quantiti da levarsi
alla decl. del () del 183

Errori. Corresioni.

Pagina VIII 6 Settembre col. 2* ' Balana Balena

” 14 13 Marzo » 52 23h a8 38,9 23h a8/ 28“,7

» a0 5 Aprile » b2 o 53 55 ,2. o 55 53

» 38 15 Luglio » b= 8 36 44 4 7 36 44 .4

« - 46 3 Agosto- - - . 52 0,0082860 0,0061860

» 47 93 Agosto » a2 3° 9 3° 9 A

» 56 179 Otiobre » 5 13826181410 13hagligilg

» 56 20 Ouobre »n 5 13 38 35 7 ©o1d 55 34 47

» - bg 27 Ottobre » 22 PYLET LA . 22 46

» 59 28 Ottobre » a3 O aghgg . a3 44

» 8% o Gennajo: » 82 ' a7h 38/ 3h 38

»” 12.c0eenaes 0 a7 oa » a

» Y S ... . 26-26. 2 26

» « " 5Febbrajo .. ... 25 51 1 5r

» ' BY e e e el 25!4 3 14

»” I Marzo . . ..... 24 37 - o 37

”. Sg lin. 23 e 24 : ldra Libra
1831 13 20 Marzo lin. 3y v Y

37 33 Luglio » 4o 1) \9
ArrENDICE ALLE Erremenint 1830,

» 139 a Febb. Ald. 2P 28/ fglaa 4P 28 /4ol 22

» 157 Altezza massima del term. -6,3 +6,5 °

- minima +6,5 -6,3
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h .

‘g.ﬁ%a = ~ ¢
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Oy OF 40 #%
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" Marte.
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g . Pallade,
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1 Giove.
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"
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dist. min. Distanza minima.
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Ulat  Lattodine
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— ) s
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ECLISSI DELL’ANNO 1831
' — ——
12 Febbrajo. Eclisse di Sole invisibile a Milano. '
' Congiunzione vera della Luna col Sole a 5B 51/,
26 . ....  Eclisse di Luna visibile in parte. i
Principio dell’ Eclisse a 4® 5'.
Fine..........a 7 1
Quantita dellEclisse digiti 7 minuti 34.
- 7 Agosto.  Eclisse di Sole invisibile a Milano. . . -
Congiunzione vera della- Luna col Sole a 10" 46'.
23......Eclsse di Luna invisibile a Milano.
Principio dell’ Eclisse a a1® 20/,
Fine..........a2353
Quantith dell’Eclisse digiti 5 minuti 46.

Obbliquith | Nutazione || . Obbliquith
de’ punti '

equitll’oziali . apparente

dell’eclittica. | in longit. dell’ eclittica.

apparente

a3’ 27 32,6
27 32,8
27 33,0
27 33,2
27 33,5
27 35,g
27 33,
27 33,9
27 34,0
27 33,9
27 33,9
27 33,8
27 33,6
27 33,5
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 35,3
27 33,3

o

23 27 3:'19
27 32,0
27.32,3
27 33,5
27 32,8
a7 32,9
27 33,2
27 33,3
27 33,3
27 33,3
27 33,3 .
a7 33,1
27 33,0
27 32,8
27 51:,%
27 3a,

27 32,5
27 53,5
27 32,5
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. GENNaJo 1831.

Fast pELLa Luna.

Ultimo quarto . . . . . .. . 3y
Novilunio. . . ........ 14 14
Primo quarto . ....... 20 6
P]emlunlo .......... 15 10

...........
-----------
........

.....

........

........
..........
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.........
.........
........

...........
...........

...............

............
..........
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aQ Al;le.b;u.ar; 'R . 10 11
a g Regolo 1.2 . . ..... 2 4':_

FenNoMmENT ED OSsSERVAZIONI.

in massxma elongazione orientale.]

d ik
mnel nodo S

0De
ne]l’ afeho
stazionario.

U S o
®

n massxma latit. eliocentrica B.

I SATELLITI DI GIOVE

NON SONO VISIBILT |

IN QUESTO MESE.

Effem. 1831.
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GenNato 1831, 3
= e e e e e
§ Loeb’m'nd:o
LoONGYTUDINE AscensioNe | DecLiNAZIONE .
_,E retta . del Sole deuﬁ distanze
- del Sole del Sole australe d:l:; 'l"elrra
. . | a mezzodi a mezzodi soo;l
§ a mc':nodi medio. medio. medio. a::;i:..
1 9 10°22 ax':t 287 17 3 23" 3'n" 99996385
2 g 11 23 g;:o 282 16| 22 58 12 9,99%6420
3 9 12 né 1 283 29 25 | 92 53 45 0,99%6481
g 9 13 25 48,3 284 35 26 | 92 46 51 99926568
| o 14 26 57,6 285 41 23| 3240 a9 9,9920681¢
6 9 1528 9. 286 47 13| 22 33 41 0,9936813
7 9 16 29 1675,6 28 4 57| =2 a6 35 99926976
|8 91730 26,2 | 288 458 54 | 22 8 44 " 9987154
9 9 18 31 35:2 ago 4 3| 321035 999359
10| 919 3245 291 ga5| 32 a 1 9,99sy§7t;
11’} g 20 33 54,6 aga 14 58 | 91 §3 902
12 9 2t 35 39 293 19 43 | 31 43 3& 3’9@3:50;
13 9 22 36 12,4 294 24 38 | ar 33 4 9,9938326
14 9 23 3; 20,6 295 ag 24 | 31 23 2 99928613
15 9 24 38 28,2 296 34 ol nnwm 48 | . 99928914
16 902339352 | 2973826 o1 143 234 :
1 9 26 4o 41,4 298 42 41 | 120 50 14 ggg:gﬂis
1 9 23 41 6,2 399 46 46 | 20 38 ax %99999168
19 9 28 42 51, 300 50 39 | 2026 5 99930286
20 9 29 4; 55,1 So1 54 ar | 20 13 a5 9,9930676
31| 10 044 5,6 | S025752 | 2o aab 99931086
22| 10 1 42 5;,: 304 Z 11| 19 gg L1 1;,%:5!8
23| 10 246 53,5 505 4 18| 19 19 99931973
4| 10 34;5,9 306 712 1919 & - 39952452
25 | 10 448 57,2 307 955| 19 435 - 0,9932958
26 | 10 5 49 54 308 12 26 | 18 5 9933482
2 10 6 go So,é 309 14 44 | 18 9~§5 3:993’4;37
2 10 551 5y 310 16 50 | 18 19 & 993461
29| 10 8 53 g,g 3r1 18 44| 18 314 | 9993512
3o 10 9 53-35,0 3122026 | 17 47 é 9,9935856
31| 10 10 54 25,2 31321 55| 17 30 9,9936513
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GENNATO ,183r'.v

e—————————————
] . PararLLASSE| PraMzrro K] K]
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale 288|293
~ | della | della | della Luna | dellaLuna |E38 | 238
5 | Luna | Luna a a §"‘ gle%g
o nel nel |~~~ &8 g Es= g
' H :d.| merid, | Mezzo | mezza | mezzo | mezza LACR -3 BAC R
8 |mend di | notte | di |notte TelET
(O medio.!media. |medio. | media. -8 .8
LIS BRI U TN N A T S RN TN R T LR LI
.1 | 9 55 |12 11B|58 18 [57 52 (31 4g |3t 358 65 9 31 M|
2 |10 48 | 8 26 |57 26 156 59 |31 21 |31 6| 9 12 |10 8
3 (11 38 | 4 25 |56 34 [56 g (30 53 |30 39 [10 16 '|10 4o
4 [12 26 | o 19 |55 47 (55 26 |30 37 [30 16 [1r 17 |11 8
5 |13 13 | 3 45A155 7 |54 51 |30 5 |29 57}« * i1 3g
6 |14 o 7 32 |54 37 |54 25 [29 49 |29 42 | 0 15M| 0 5 S
14 47 |'1 2 |54 17 |54 10 |29 38 |29 34 | 1 15 | 0 29
g 1535 |14 3154 6|54 6 |29 32 |ag 32| 215 | o 59
9 |16 25 |16 29 |54 6 |54-10 |29 32 {29 34 | 3 12 | 1 3o
10 {17 17 [18 11 |54 15 |54 23 {29 37 |29 41 | 411 |2 5 l
11 |18 11 {19 1 |54 B2 |54 43 {29 46 |29 52 | 5 8 | 2 44
12 [19 5 [18 52 [54 56 [55 g 29 59 (30 6 [ 6 2 | 3 3o
13 |« = | * = [55 23 |55°38 |30 14 |30 22 | 6 53 | 4 24
14 |20 o |17 43 |55 54 {56, 9 |30 31 |30 39 g 39 | 5 ar
157|20 56 {15 34 |56 24 |56 39 |30 47 |30 56 ar | 6 23
16 |21 51 12 32 |56 54 {57 8 |31 4 (31 11 | 8 57 g 29
17 |22 45 | 8 45 |57 22 |57 36 |31 19 |31 27 | 9 B2 36
18 125 39 | 4 27 (57 49 |58 a |31 34 |51 41 [10 a2 | 9 46
19| 035 | o 9BI58 14 |58 26 131 47 |3t B4 [10 35 |10 53
20 | 127 | 448 |58 37 |58 49 |32 o |32 6 |11 6 |+ =
a1 | 223 | g 14 |58 58 |59 7 [52 1v |32 16 [v1 38 | o ’QMI
22 | 321 [15 8 59 15 |59 22 [32 21 (32 24 | o 15 S| 1 14,
23 | 4 21 [16 15 |59 27 |59 31 |32 27 |32 29 | 0 55 | 2 25
24 | 5 23 [18 16 |59 33 |59 33 [32 30 {32 30 | 1 4o | 3 35
25| 626 [rg 3 |59 31 |59 27 (32 29 |32 27 | 2 35 | 4 42
26 | 7 29 [18 29 |59 20 |59 10 |32 23 [32 18 | 3 33 | 5 41
27 | 8 30 |16 gg 58 59 (58 44 |32 12 |32 4 | 4 Sg 6 5;
28 | 9 28 |13 55 |58 28 |58 10 |31 55 |31 45 | 5 4 g 2
29 {10 23 |10 25 |57 51 |57 30 |31 55 |31 23 | 6 53 3
30 {11 1516 27 57 8 |56 47 |31 11 {31 o | 757 | 8 38
31 {13 5] 218 |5625(56 4 (504813036 |9 o |y 9 h
— ]
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Fessrajo 1831.

14

Eclisse di ) visibile in parte.

g : g ECLISSI
& Fasti pELLa Lowa, a BE’SATELL. DI GIOVE
& B : .| Tempo medig.
4 | Ultimo quarto. . ... .. . 8hbol I
12 | Novilumio .......... 5 36 - Satmiirre.
19 | Primo quarto ....... . 3a7
26 | Plenilunio . ......... 5 ay 1T .®
= 16 xo :n n nmm.
Conc1uNzioNs pELLA LuNa coLLe Smn“ 18 g
I N 6 15 19 "3‘55‘
g %;-151_35.- e 334|| ar] 174649
|y 4B .. 0 6| 23| a5y
5 »f_\-4-5.-:&.... . .gz.su a5 | 643 43
6| ¢ Ofiuco 4. 5*...... a1 271 113 10
9ld»5Br. . ... ... 9 8 28 19 4o 35
I . 65
1l2g B50 L. 1343 : ‘
I I i II. SateLuiTe.
50 e C
LIRS R S|l 16 [ 0588
17 | § Balena 5 ,....... 5 34 19 | 23 56 15
17| # Balena 5* . ....... 22 2 13 1526
lyvyBalenaﬁ‘ .'......1652 27 | 23319
9y 34r ..., 9 10 o
19 0“0’5".... ....... 12 4
19 | « ¢ Aldebaran 12..... 155 HL. Sarevvrre.
ag aQ5.:..‘...,......lg.’>5 1 6 16 37 imm.
2 9%4.‘..... ..... .23 2y X 9 46 51 em.
22 x 44'5; . ce. .14 g’ ng 10 15 59 imm.
3 ] .« D . 0 . T 14 .
26 c% 4% . oo i ... . a3 x(7i 135 1 13 46 35 em.
28 y‘u[B4.'..........157 .
28 | U 4. ... ... 15 4 1v. SAml.m
FeENoMEN1 ED Osservaziont. 5 5 5
4 | € apogea. - 23 | 19 15 13 imm.
7 sg z§°nano‘ a3 ag 34 3g em,
.7 nella massima latitudine A. i
12 | Eclisse di Sole invisibile. .
17 | € perigea. '
7|lbde
13| @m }{ a aoh 48/
20 in massima elongaz.” occid.
2% nel )
a
26 g
26






an.uo 1831.

Effem. 1831,

9

;3; Lo Asczn;ton Dacimagions | , LOCARITMO

g NGITUDINE della distanza
— Tetta del Sole della T

3 del Sole del Sole australe 40l s:l" 2.
-3 . a mezzodl a imezzodl a :xezz o?ii“
5| mezzodi medio. medio. medio. medio.

w -

1 10 11°55' xéiﬁ SIZ a3 45 | 17° 13 '68" 9-9.37104
2 10 12 56 7,1 315 24 18 | 16 56 42 9,993g898
3| 1013 56 56,6 316 25 11 | 16 39 18 9,9938624
4 10 12 Sg 450 31725 52 | 16 21 38 9,993'93;0
51 10 15 58 32,7 31826 a1 | 16 3 4o | = 9,9940135
6| 1016 591 319 26 38 | 15 45 25 ,094091

g 1w 18 o g:‘t 323 26 §3 1526 5 g,gg,,lglg
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lg . 623 45 35,0 21 59 17 g 13 .z 0,0016158
' o 24 44 169 72543 | 935133 0,0017353
16 o 25 42 56, 235 o} 95 4g 0,001853¢
1 o 26 41 34,% 34 25 29 | 10 18 " 0,0019715
1 02540 0:6 a5 41 4F 10391 0,0020881"
19 o 28 38 42,7 26 36 45 11 o 0,0022039
- 20 o 29 37 13,7 27 32 31 | 11 20 31 0,00231go
ar t o0 35 42,5 " 28 28 23 | 11 4y a4 0,0024334
22 3 T34 g 29 24 22 | 12 "1 46 0,0025473
23 t 232 33,5 30 20 2 12 21 56 0,0026607 -
- 24 t 3 30 56,0 31 16 3% 12 41 53 0,002773
15 s 4 ag 16,5 32 1257 | 13 138 0,0028865
26 t 527350 33 22 13 21 1o 0,0029988"
Y t 6 a5 51, Sé g 551 13 4o ag 0,0031110°
2 t ; 24 65 35 235 13 59 3 0,0¢3222
‘ag s 822 19 35 59 23 li 18 2 0;06533?1%
| 30 r g a0 31,4 36 56 19} 14 3y g

0,0034445 |
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ArssLe 1831,

mwrienotie
wmedis,

14 %5 46
2 3o 1}
M 24

"w“.’i

] Q.é‘.’:‘l”

-

LB
pel meridiano
A tempo medty.

© SO woe,
v
SOERY.

Baldehd
oo B8 | &

S 2RES

% 13 56
lﬂ a‘o

544

o
[3,0 N
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S ool
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] |

Giorni del mese,

ApriLe 1831.

Pararrasse|DiaMETRO
AR. |Declin.| equatoriale ;| orizzontale |-

della | della | della Luna della Luna

Luna | Luna : a a

nel nel | —ww—n——  ——————
mezzo | mezza | mezzo | mezza

merid. | merid. | 75 1) e | di- | notte |

| medio.|media. |medio. | media.

h ° ron ]
16 14' 16" oA 54 6 54' 4I 29' 33 29'31"
17 511753154 3|54 5 |ag 3o [29 51
17 56 |18 57 |54 8 |54 15 [ag 33 |29 3
18 49 |19 7 |54 23 |54 35 |29 41 |29 45
19 42 |18 19|54 48 |55 4 [a9 55 |30 4

20 37 |16 33 |55 2a |55 43 |30 13 |30 25
21 31 [13 50 |56 5 |56 30 |30 37 |30 51
22 26 |10 14 |56 56 5§ a3 {51 g 31 20
3322 | 5 55 5!7; 5¢ |58 19 |31 35 |31 50

53 46 |59 12 {33 5|33 19

16 | 3 53B|59 36 |59 59 |32 32 |32 45
« |« » |60 17 6o 33 |33 55 |33 3
16 | 8 43 |60 45 |60 50 |33 g |33 13
17 |13 59 [60 53 [60 51 |33 14 (33 13
20 |16 20 |60 45 |60 35 |33 10 |33 4

A -

23 [18 27 B0 a1 |60 6 |32 57 |33 49
a lg 13 |59 47 |59 26 |32 38 |32 a
28 {18 43 |59 g 58 42 |33 15 |32 g
a7 t1g 1 {6819 {57 by |31 50 |31 38
23 {14 23 |59 34 [57 13 |31 26 |31 14

O X3 >

10 17 |11 o0 |56 53 |56 33 |31 3 |30 52
I 7 g 10 |56 14 |55 57 |30 42 |30 33
11 56 |3 4 |55 41 |55 27 |30 34 {30.16
12 44 | 1 7Al55 13|55 1 |30 g |B0 2
13 33 | 5 11 |54 49 |54 By [29 56 |ag 5o

14 19 1 154 29 |54 21 |29 45 |39 4o
15 7 l?l 26 54,.19 5% 7 ag 36 |ag 53
15 56 |15 1 5% 53 59 |29 30 |29 28
16 46 xg 28 |55 57 |53 57 [ag 27 |ag 37
17 28 |18 5a {53 58 {54 1 [ag 28 [ag 29

‘»
w

della Luna
in tempo medio.
Tramontare
_ della Luna
in tempo medio.

Nascere

N BN O
| o0 =1 o

ANy

N OO | SN
- OO = - DJ?;




e




*  Macoro 1831.

Fas: pxrra Luxa.

GIORNI.

ECLISSI

DE’SATELL. D1 GIOVE

Tempo medio.

Ultimo quarto . . . . ....
Novilunio. . . ...... .
Primo quarto ...
Plenilunio

2l d»5........... 9 50
4 1ag 5. ..... .. ... 17 1
9 K5* .. e 17 5
10 | # Balena 52 ...... .. 654
10 | $ Balena 5* .. ...... 12 22
10 | u Balena 4.2. . .... v .. 19 24
1l y Q@342 ..., ... 852
12 Q52 ... ... 1216
12 | « ¢ 1.* Aldebaran. .. .. 13 35
18 | a 3 B e e . 653
18 | o842 i 17 55
19 | x 4. 52 .. .. Yo ee 9 10
RN Szi 42 .o, . 17 10
20 | B 1}3 4 e 8 a
A4 BB 8 a9
a5y A4 52 g 11
351 A 458 ......... 14 17
.26 | ¢ Ofiuco 4. 52 ....... 8 1
6 mMmMy5.......... 13 21
a9 |ld»5r........ . 15 49
FeNoMENT ED OSSERVAZIONT.
3 % in massima elongaz. occidentale.
7 nel perielio.
12 | € perigea.
14 % stazionario.
18 stazionario.
20 | ¥ nel nodo Rf.
at | @ in O a g" 4o,
26 | ¥ 4 @
26 | ) apogea.
30 |- Q nella massima latitudine. B.
30 nell” afelio.

ceee 4 olfl

* x ¥
» W
OO w

* 18

1. SATELLITE.

b
18 14'|é’imm.
12 42 4o
711 4

-1 39 26

20 -7 50

14 36 13

43
g\f’m 53
23 I 24
16 29
10 58 IZ
5 26 55
23 55 1
18 23 24
12 51 51
20 13
1 48 41
II. SaTELLITE.
2 321
15 20 34
438 9
17 56 16
7 13 48
20 31 49
9 49 18
23 7 14
12 24 4o
II1. SaTeLLITE.
1 42 20 em.
a2 8 3; imm.
5 41 4o em.
6 8 gg imm..
1 em.
xg 47 54 imm.
13 41 16 em.
14 7 53 imm.
17 41 34 em.
1V. SaTELLITE.
19 75 54 imm.
o g 13 em.
13 41 23 imm.
18 17 14 em.




Miocio 1831.

—r
e .
! 3sl. ¢
. £ Tll'. 2slze8
" ; ‘” ‘8;. éé;
mezodi | £ 58 |23 E
fo medio. | $2 |22
2 : s s -
vy | [
Ca ll - "
| . i » » b LI
v, ',*, ! r,,L',' 230 35.3] 2 34 388] 453 | 7 1
¢ Aen s A lrant 2 35 32,2) 2 38 30,3 4527 8
Y ARy A 5/11 239 11,6] 2 42 26,9] 4 S50 | 7 10
Lol e 85 45 10,5 a 46 23.4) 4 kg | 7 1
S s S a 46 5a,0] 2 50 20,0| § 48 | 7 12
r o Ftey) a he 43,9 a2 55 16,5] 4 46 | 7 14
c ot w348 2 58 130|445 | 715
‘ ’ gy o e agel 3 2 96| 4 44 |7 16
, Aty Tt a9l 3 6 62| 443|717
‘ w854 3 10 28] 4 41| 719
: , ¥ ',/y [ ’. %10 7.4 313 50, 4 (o] 7 20
Yy ‘A ’1/' “ '4 140) 3 17 55’0 4 .ig 7
P e e g haol 3 an Saggl 4 38 | 7 a9
/o oyt ? A NYRUUN.] . Y 40,0 4371723
g 7ty by 999 fua| 8 ag 45,5 436 | 7 24
‘ 4 -
/ J il h Aouy 40| 8 33 42,0 3 7 26
/ ’ 1y ”’/ ,('4‘ $ ‘04 ‘“ 5 37 3896 2 3§ 7 2
Ly A g Anh] B 4 35] 4327 2
A YN I Y R . I 1 5!,7 4317
/ oy o l4y uw] 345 ‘u.u Y4y 28,3] 4 30| 7 30
s E/;‘ Ly 14 w b 'iN.d Y 83 149 29 3
R P |7 il; ;//ol “ Moyl 8 57 ar4 2 28 ; 32
. { R R TVIE f)} 59.2 1 18,0 § 27| 7 33
,6 g o Ly oty %, 1 4o, 4§ 26 | 7 34
S Jw? by 414 b 49,2 §25]| 735
v + -
Ao e b 8 4.3 2 | 7 56
oo '/;’, L 4/)u' 22 6,0 2 23 g 3
T A V) ;,:; /;h n;,’) 17 bo,0 ‘ 22 | 7 3
AR PYR T T Y SR AL §ar !~
, ? ‘ o |eh by 4,3 & ob 67.§ 4 £2}7
7 w3 b7 193] § 30 3,3] § §19|7
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Macecro 1831. 27
g Lo
g }  Loxcrruping: Ascensione | DecriNazions | dell G‘«;i‘srt::za
— ' retta del Sole del‘;a Terra
) del Sole del Sole boreale
] dal Sole
- a mezzodi a mezzodi a mezzodi
.g a mezzodl medio. |  medio. medio. medio.
L
| o8 g5 | 35538 | 14755 28 | o,0035545
a | 11116 50 1 gg 50 26 1513 37 0,0026632
-3 1 12 14 57,2 4 15 31 31 0,003772
4 113 rg 2,9 4o 4% 2(75 15 49 9 0:003g 98
5 ‘114 11 7,3 41 43 4| 16 6 32 0,0039861
6 115 9 10,3 42 4o 51 | 16 23 0,0040911
‘1 16 m:o 43 38 46 16 4o gg o:oo,,1945
g ‘117 g 12,2 44 36 50 | 16 5 | - 0,0042963
97 118 3110 4535 3 17 13 22 0,004396
10 119 1 85 46 33 25 | 1729 22 0,004494
11 1 19 59 4.6 4731551 1945 § 0,0045g907
12 1 20 gz gggl 4% 30 34 xg o3 |- o:oo,,685z
13 ‘1 a1 1,9 49 29 a1 18 15 3 0,004777
14 y 22 52 43,2 50 28 1y 18 30 2(75 01001,867
15 1 23 50 33,0 51 27 2a | 18 44 56 0,00495!
16 1 24 48 21,1 - 52 26 35 18 59 7 0,005043g
17 1 25 46 7.6 53255 19 12 59 *0,0051277
18 1 26 43 52,3 54 25 26 | 19 26 3 0,0052107
19 1 27 41 35,5 5525 4| 19 39 43 0,0052921
20 1 28 39 17,0 56 24 50 | 19 52 35 0,0053719
21 ‘1 29 36 57,0 5724 43| 20'5 0,0054504
22 2 o 34 5%:3 58 24 45| a0 17 :g 0:00559 5
23 2 1 32 13,3 59 24 54 | 2029 8 o,oo560§4 '
‘24 2 2129 47,9 . 60 25 12 20 4o 38 0,0056782
25 2 327311 612537 205146 o,oo57g19
26| 2 g 24 55,1 6226 9| a1 233 | 0,0058245
2 2 5232 27,0 63 26 48 | a1 12 58 0,0058q61
2§ 2 619 57,8 64 27 35| 21 23 1 0,0059665
29 2 g 17 27,5 65 28 30 | 21 32 42 0,0060356
30 2 8 14 56,4 66 29 31 | a1 42 1 0,0061035
31| 2 g 13245 67 30 39 | ' 21 50 §y 0,0061706




Macocse 18371

\\

' _:
i> 3; Lescoreme seila Luwa hmmha‘f_i_‘é
3 ;t-,,——\' N e e N B

3o a s s s mezza &53
§ 3 l medio. media. medio. | medn s
. o 1 N o & N . ] r e t I
v buaw | B39 5 58 9.5 55 618:58‘0273!553
s bum | g1 53251997 5313 ¢ o | 31658
S Mwt | 9233 854 | 92916 o| 2513222355 173
4 [Mete |10 526 45 j10 11 41 46 ] 1 5419 | 123 o,
l tuuv. 10 18 1 4o |10 3§ 27 1 | 0 5015 | @36 25
0 |Ven |11 058 26 [1x 936 17| 018 ga| 0 55 341958
g foebe for 14 ar g hirar 1399 1374713 150 I
6 I, 1v 28 123 51 o 519501234383 536!
yllww | 0123359 0195§5 |33 5 SSg:g
10 |Mart.| 03731 go | 1 4£5333 | 31 4| 438
b) |Mevef 1122917 130 9233 ] § 50 56| § 58 23
Je (v, | 1 ag 4658 |2 526 3|5 028§ 57 11
13 Ven. | 205 323 [ 2203736 448 35 | § 34 5
;2 Sah. | 228 7303 5 3a §16 44| 3 54 20
19 Wwm. | 312 50 39 | 3 20 23; 3 28 20 |2 59 21
1 [fun. .’1075z.’)6 4 4 535) 228 1] 15456
}7 |Maxt. } 4 10 56 39 é 174057 ] 1 20 43 | 0 4553
18 More. 294 18 5& o5 1| 01058 ]| 023558
by oy, 717 3 5 13 9 20 | o 57 21B 1 29 538
16 (Ven. | 5195837 | 84610 1|2 1 5|2 3024
Pt Sab. 16 20 v |6 Bay 525739323
RV N NIRINTE N ETRI N 4§ 4§14 4 50
fon L6 uB W oyl 7»2 30 21 45 | 4 35 43
5 dav g Wihatn |y i} b Bo 2 46 32 | 4 54 12
ey 7 “h ;,7 “y 7 uh l‘/‘ 4 ‘58 59 4 59 50
AR A X A L I BT/ ﬁ" 52 45 | 4 52 25
/ 4 /? AR N R R ‘g 53 | 4 33 15
’ AN N T 173 | 4 o 6
. YL il Y4l hbgba| B3y 6
;! y L ) o e RO | e b o | 2 34 46
. Fod e e A adah | o b5 4o ) 1 24 B9




?t.

.

Magccro 1831. a9
¢ . PAnAi.L{Ass: DiaMeTno K] E
g | AR. [Declin.| equatoriale | orizzontale | #7287
— | della | della | della Luna della Luna | £ 3 & -z- 3 g
4 | Luna | Luna a a 2.8/8%32
- nel nel |—~——— —~+ —| 2 EZ &
g . ., | mezzo | mezza | mezzo |mezza | 25 § | 8T 8
8 merid. |merid. | "5 | [ ove | di | notte SRR
O medio.! media. | medio.' media. = B
b o ! ] r_n h b
1 |18 30 19 23A 54' 6 54’ 1 29' 32 29 35 {11 s 50 M
2 |19 22 (18 58 (54 21 |54 33 |ag 4o [29 46 {11 58 35
3 |20 15 |17 36 |54 45 |55 o029 53 {30 2 [+ » | 9 26
41av 9 |§ 18 |55 17 |55 36 {30 11 |30 21 | 0 41 M|10 23
5123 2 |12 8 |55 58 |56 22 |30 33 |30 46 | 1 20 i1 34
6 |22 56 | 8 13 [56 47 [57 14 [31 o |31 15| 154 | o30S
7 123 51 | 3 41 |57 42 |58 11 |31 3o |31 46 | 229 | 1 3y
81047 | 1 13B58 4o |59 8 {32 32 |32 17 (259 | 249"
9 14§ 6 12 {59 36 {60 2 |32 32 |32 46 | 332 | 4 o
10 | 2 45 |10 54 [60 24 |60 44 |32 58 |33 9 | 4 5 | 515
1r |+ =] » |61 o |61 11 |33 18 (3524 | 439 |6 31
12 | 3 48 {14 53 [61 17 [61 19 |33 27 |35 a8 | 520 | 7 48
13| 4 53 |17 45 |61 16 (61 7 |33 27 |33 22 |6 6 |9 3
14 | 5 59 {19 15 |60 55 (60 38 |33 lg 3% 61657 {10 9
15| 7 4 [19 18 6o 18 |59 55 |32 55 |32 43 | 7 Sg o7
16 | 8 6 [18 1 |59 30 |59 4 [32 29 |32 15 | 8 58 |11 56
17| 9 51536 |58 36 [58 8 |31 59 |31 44 |10 5 |« =
18 |10 o [1a 23 |57 42 |57 15 |31 3o |3x 15 |11 10 |0 41 M
19 [10 52 | 8 37 [56 50 |56 27 |31 a |30 49 | 0 14 S| v 14
20 11 42 | 4 32 |56 5 |55 44 |30 37 |30 26 | 130 | 1 46
a1 [12°30 | 0 20 |55 26 |55 9 [30 16 {30 6 | 2 21 | 2 14
22 (13 17 | 3 49A|54 55 |54 41 |29 59 a9 51 | 319 | 3 41
23 |14 4|7 42 54 30 |54 20 |29 45 |29 4o | 4 2t | 3 g
24 |14 532 |1v a1 |54 13 |54 6 |29 36 {29 32 | 531 | 33
a5 [15 4o |14 27 |54 1 |53 58 |29 29 |29 28 [ 620 | 4 3
26 |16 30 |16 55 |53 55 (53 55 |ag 26 {39 26 g!g 4 34
a xg ar |18 38 |53 55 |53 57 |ag 26 |ag 27 1 5 9
a8 [18 13 |19 29 |54 .o |54 agag a9 32 | g1 |5 4;
ag [1g 5 lg 24 {54 11 |54 19 |29 35 [2939 | 957 |63
30 |19 58 |18 23 |54 28 |54 38 |29 44 {29 50 {10 42 | 7 21
31 {20 51 [16 25 |54 51 |55 5 |29 57 {30 4 8 16




Maocro 183:.




Groeno 1831

31

~ ECLISSI ,
Fas: psvLa Luwa. DE’ SATELL. D1 GIOVE
. Tempo medio.
- 3 | Ultimo quarto. . .. ..., 3“57’\ L Sarsvurre.
9 | Novilunio . ..... . 19 28 LT
16 | Primo quarto . . ...... 16 36 || * 14 45 33 imm.
24 | Plenilunio . .. ....... 19 37 g 2‘:’ gg
22 10 49
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.|
alo==52 ..., ..... 12 50 || .16 | 18 35 10
-4 271{5.‘ ...... ceves 426 % 13 136
6|2 Balena52 ........17 1| . 7 30 8
| 7| wmBalena 42 ....... .- g 47 22 1 58 33
Blyo3 4* oo . ... 19 39 a3 | 20 2g 7
9 | « ¢ Aldebargn 1.*. .. .. 1 55| 35 145 -Sg
| 14|« § Regolo 1.2, .., .1 32 27 2
L RS . a3 29[ 55236
15 %80 452 ..., 13 20 30 | 22 3r 10
a
:5 :’% 4.5 .4.‘ ......... lg gg 1I. SA.:I'ELPITE.
A R TSROt £ 1 B3 IR 8-S
20 | 22 A5 L. L., 14 5? + 6114595
ar [y A5l 10 45 'g 4 %g 48
21 byp A4 5200 ..., 15 16. : 'g 53 44
22 | @ Ofiuco 4. 52 . ...... 14 7 2?, 20 10
7 |x 552, .. ceee. 552 24 ’24%,
A RE S RSN -} | I PR
28 | 29 &5, ... . ... .. 56 7 7
29 [0 =252 v et ve . 16 41 1L, SaTeLurte.
5118 722 imm.
— | 5]ar 4o 59 em.
FENoOMENT = OSSERVAZIONI. :g 2‘: 43 ig :::l'
' 20 g 6 16 imm.
20 o 4 em.
8 | § stazionario. 27| 6 45 57 imm.
© 9 | € perigea. 27 | 9 39 51 em.
19 % nella massima latitudine A. . V. s
19 | ‘? nella massima latitudine B. i | 7V;‘7 ‘l?":l‘:;:
2| el donge e | {20324
” a1 1 o imm.
I! 22 | € apogea. ' a1 | 6 34 36 em.

.
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GroeNo 1831.

2_;!!

g ls @ &2 .

' g g 9 | Temro | Tewro | Teuro | & § £eo5
2|8 _§_ medio sidereo sidereo | T > |22 P
s |s | 8% a e a Telswg
=ls]® : mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § 53 g
g 5 = vero. vero.’ medio. gs a3
S|5]| @ = N

b " ) n b1 .on LI R LI
152 | 1 | Merc. 23 57'2;,6 43 ! 73| 4 36 4;,0 ﬁ 19 | 7 41
153 | a | Giov. |23 57 29,5| 4 38 13,7 4 4o 43,5 1817 43
154 | 5| Ven. (23 57 38,6 4 42 18,6| 4 44 4o,1| 4 18 | 7 42
155 | 4| Sab. 123 57 48.4| 4 46 24,8| 4 48 36,7] 4 17 | 7 43
156 | 5 | Dom. |23 57 58,4| 4 50 31,4| 4 52 33,3| 4 16 | 7 44
157 | 6| Lun. (93 58 8,9| 4 54 38,4| 4 56 29,8| 4 16 | 7 44
15 Mart. |23 58 19,7| 4 58 45,8 5 © 26,3] 4 15 | 7 45
159 g Merc. 123 58 So,g 5 25355 4 22,2 415|745
160 | 9 | Giov. |23 58 4a,1| 5 7 14| 5 8 19,5 414 | 7 46
161 | 10 | Ven. |23 58 53,7| 5 11 9,6] 5 12 16,0} 4 14 | 7 46
162 | 11 | Sab. |23 59 5,6] 5 15 18,0| 5 16 12,6| 4 14 | 7 46
163 | 12 | Dom. |23 59 17,6] 5 19 26,7| 5 20 g.1f § 13 | 747
164 | 13 | Lun. |23 59 30,0| 5 23 35,6| 5 24 5.7} 4 13| 7 47
165 | 14 | Mart. |23 59 42,6] 5 a7 44,7] 5 28 2,31 § 13 | 7 47
166 | 15 | Merc. |23 59 55,3 5 31 54,0| 5 31 58,8] 4 13 | 7 47
167 | 16 | Giov. | 0 o 71| 536 3,3 535554| 413 |7 4%
163 | 17 | Ven. | o o0 20,8| 5 40 12,7 5 39 51,9| 4 12 | 7 4
169 | 18 | Sab. | o o 33,6| 5 44 22,2 5 43 48,5 4 12 | 7 48
170 | 19 | Dom. | o o 46,6 5 48 31,7 5 47 45.0| 4 12 g 48
171 | 20 | Lun. o o 59,5 5 52 41,2| 5 .51 41,6] 4 12 48
172 | 21 | Mart. | o 1 12,5] 5 56 50,8] 5 55 38,1}.4 12 | 7 48
173 1Merc. |0 31254|6 1 03] 5 52 34,7] 4 12 | 7 48
Giov. | o 1383/ 6 5 9,76 3 31,2] 412|748
Ven. | o 1 51,1|1 6 1.1| 6 7 27,8] § 12| 7 48
Sab. o 2 38{6 1g a8,4| 6 11 24,4| § 12 | 7 48
Dom. | o 2 16,4| 6 17 37,5| 6 15 20.,0| 4 13 | 7 47
Lun. o 2 28,8| 6 21 46,5/ 6 19 17,5] 4 13 | 7 47
Mart. | o 2 41,3 6 25 55,5/ 6 23 14.0| 4 13 | 7 47
Merc. | o 2 53,5| 6 30 4,4| 6 27 10,6] § 13 | 7 47
Giov. | o 3 55} 634 13,00 6 31 3,3 413|747
-




GrueNo 1831. . 33

‘Q
g LoNofTupiNe Ascexsiom | Drcuimazionz | 4 e%l:G:l?;T::za
- retta del Sole della T
] del Sole del Sole boreale 3; Soelr"
. . a mezzodi a mezzodi a :nezm;i
g a mezzodi medio. medio. * medio. medio,
w -
° o 1 ° 1
1 ’a’ 10 9'51':8 68 31 54' 21 59' 51’ 1 o0,0062350
2 2 11 7185 69 33 15 22 41 0,0062985
3 2 12 4 44.4 70 34 43 | 22 lg 29 0,0063602
4 213 a 9,; 71 36 16 | 22 22 53 0,0064201
5 2 13 5934, 72 37 55 | 22 29 54 0,0064780
6 2 14 56 58,7 73 39 40 | 22 36 32 0,0065337
2 15 54 22,1 74 41 30 | 22 42 46 0,0065870
% 2 16 51 45,0 75 43 25 | 22 48 36 0,0066380
9 2 1§ 49 71 76 45 a4 | 22 54 0,0066865
10 2 18 46 28,6 77 4727 | 2259 3 0,0067324
1n 2 19 43 49,5 8 4933 | 23 3 4r 0,0067758
12 2 20 41 g 79 51 43| 23 7 54 o,ooGSZGy
13 2 21 38 28, ' go 5356 | 23 11 43 0,0068551
14 222 35 47,2 8156 12| 2315 5 0,0068911
15 2 23 33 4,9 82 58 30| 2318 7 0,0069249
16 2 24 3o a1, 84 o4 23 20 42° |* 0,0069563
17 2251273 ,g 8 3 12 23 22 gn 0,0069856
18 2 26 24 5%,0 86 532 | 23243 0,0070129
19 227 22 75 87 754 23255 0,0070381
20 2 28 19 21,3 8§ 10 16 | 23 26 54 0,0050617
ar 2 29 16 34.4 12 39 | 23 27 25 0,0070836
22 3 013 47,1 gg 15 1] 23 9;-22 0,0071038
a3 3 1 10 59,3 gr 1722 | 23 27 13 0,0071225
ng 3 a2 8 10,9 92 19 43 | 23 26 %o . 0,0071398
2 3 3 5234 9322 3| 23 25 a3 0,0071557
26 3 4 2336 94 24 20 | 23 23 50 0,0071703
27 3 § 59 44,6 95 26 35 | 23 a1 53 0,0071833
a8 3 556 55,6 96 28 49 | 23 19 31 0,007194
29 3 65468 97 3t 1} 2316 gg o,oo7ao4g
30 3 751 180 gg 33 10| 2313 0,0072128

Effem. 1831, ' i 5



34

GIUGNt;\ 1831,

3 | 1% .
8 é 8o
g g Loxorroping pxtia Luna  |LaTrrovics pxiza Luma ﬂg'?,
- A . . : o .
- |E® a a e a mesza | 8 &
g' 2| mezzodlW | mezzanojte | mezzodl | motte 2?—,;5
3| €| medi. media. | medio. | media. |§ "
! s o np s ot 1|l o ° b
1 [Merc. o 14 38 30 |10 20"51 13 | 0 52 5¢B| o 20 <'>'l.3 17
a2 [Giov. {10 27 11 11 |13 3 35 54 | o 13 3BA| o 47 31417 5a
3 |Ven. |11 10 556 |1r 16 41 45 | 1 a1 15 | 1 54 24 xg 41
.4'Sab. 11233348 |0 01227 |22631|a57 4§ |ig 30
S5Dom.| o 7 759|014 1031|3253 |3 51 30 2021
6 [Lun. | o.a1 x% 59 | o 28 36 g 4 13 58 | 4 32 50 |21 15
g Mart. | 1 .5 58 ag | 1 15 26 1 4§ 47 a7 | 4 57 23 [22 11
Merc.| 1 20 58 4o | 1 48 34 26 | 5 -2 18 ] 5 1 55 |23 i1r
9 |Giov.| 2 612319 |23135057145610| 445 7|* =
10 |Ven. | 2 a1 28 54 | 3 29 442 §2850 14 8 9 o1z |
11 (Sab. |3 537141314 5 8|343 5131434/ 115
12 [Dom. | 331 27 31 | 328 4338 | 2 4246)] 2 852|216
13 Lun. | 4 5535541255 613324057 a|315
14 |Mart. | 4 19 50 3 | 4 26 5; 53 | 02024 | o xg 56B| 4 9
15 [Merc.| 5 185 | 5 95514 | 051 27Bl 12544 |5 o

16 [Giov.| 5.6 21 33 | 5 22 44 16 | 1 58 22 | a 29 3 | 5 48
1gVen 539 157|6 515 8|45 3% | 3253|633
18 1Sab. | 6 1124 24 | 6 173018 | 346 50| 4 7 21. g 17
19 |Dom. | 6 23 35 23 | 6 29 34 11 | 4 24 56 | 4 39 27 o
20 |[Lun. | 7 533 11 | 7 11 30-51 | 4 50 4g | 4 58 58 | 8 43
31 |Mart. | 7 17 37 36 23234815 35215 5128|927
22 [Merc.| 7 zg 19 48 g 51554 |5 346 4 58 47 |10 12
23 |Giov. | 8 11 1225 | 817 922 | 4 5033|439 9 |10 59
aé’Ven. 8 23 11 | 839 559 424394 7 « |1r 46
35 (Sabs | 9 5 556 |91 71434655324 1 [1235
26 |Dom., 17 10 4 23 14 258 41 ]33 13 24
27 |Lun. gzgzl 12 xg 5a 552 2 123 :505? 14 15
28 [Mart. {10 51 41 7 {10 1755 1| 058 14 | 0 24 52 |15 2
29 |Merc. {10 24 11 56 {11 032 12 [0 g 6A] o 43 18ANS 50

111334 9| 11719 1 5043 |16 38

— — |




Giveno 1831. / 35
g ParaLLASSE|DrAMETRO .8 g
v § | AR. [Declin.| equatoriale | orizzontale N
della | della | della Luna | dellaLuna |E3 & |Z38
3 Luna | Luna a : .oa g7 o187
nel nel |+~~~ S8 | E8 &
K d.| merid, | mezzo | mezza [ mezzo[mezza | 27T £ | £ §
8 mend. dl | notte di | notte TE IR
(O] medio.|media. |medio. | media. .8 -8
i b o ! ron " 4 b b
1 |2r 45’ 13°36A(55 ar |55 38 [30 13 |30 23 |11 56's 9 |4"M
2 |22 36 1o 2 |55 57 156 19 [30 33 130 45 | » « |10 18
3 |23 28 | 5 50 |56 41 |57 g 30 57 |51 10 | o 30 M|11 22
4loa2a| 111 |5731 |5759 |31 243138 |1 o | o3
5| v 17| 3 4B|58 24 |58 51 {31 53 |32 81 130 |1 4o
6| 215|829 5017|5943 |32 22 |32 36 |2 2 | 250
3 15 f12 52 |60 7 |60 28 |32 49 |33 1] 235 |4 5
g 4 19 |16 24 |60 46 (61 .0 {33 10 |33 18 | 3 1r | 5 19
g|* * | *» » |60 11 6116|3324 (3337|354 |636
10 | 525 [18 44 |61 16 |61 12 (35 27 |33 a5 | 4 41 | 7 47
11 | 6 31 |19 35 [61 3 |60 50 |53 20 |33 13 | 536 | 8 5a
12 37 [18 57 60 32 |60 11 |33 3 |32 51 | 6 39 | 9 47
13 g 39 {16 59 (59 47 |59 20 {32 38 |32 a3 46 |10 36
14 | 9 38 |14 o |58 52 (5823 [32 8 |3r 53 g 5é 11 14
15 {10 33 |10 19 |57 55 |57 26 (31 37 (31 a1 |10 11 49-
16 {11 25 |6 14 |56 58 |56 32 (31 6 (30 52 11 g [+ =
17 |12 14 | 1 58 {56 8 |55 45 |30 3y |30 26 | 0 12 S| 0 1gM
218 13 2 |72 164155 95 {55 7 130 15 |30 5 | 1 12 | 0 46
19 |13 40 | 6 20 |54 51 |54 37 |ag 57 |29 49 | 2 12 | 1 14
20 (14 26 |10 5 |54 25 |54 16 |29 42 29 38 | 3 14 | 1 4o
ar |15 24 (1394 |54 8|5 3|29 332930 | 413 |2 6.
22 {16 13 |16 8 |53 59 52 58 ag 28 ag 28 | 511 | 2 36
23 {17 4 |18 o |53 58 |53 59 |aga8 [ag28 |6 9 |3 g
24 |17 56 |19 20 |54 3 (54 7 lag 30 |ag 33 | 7 é 3 47
25 [18 48 |19 36 |54 13 |54 20 |39 36 |29 4o | 7 & 4 28
26 |19 42 |18 55 |54 28 |54 37 |29 44 |29 49 | 8 4o | 5 1
27 {20 35 |17 16 |54 48 |54 57 ig 55 |30 ? g2z |6 :%
a8 [21 37 |14 44 |55 11 |55 ag 30 8 |30 15| g 59 g 8
29 [22 20 |11 25 |55 39 |55 55 |30 23 |30 32 |10 32 11
30 |23°11 | 7 27 |56 12 |56 30 |30 41 |30 Sx'|1x 4 | 9 1f




36 Grooxo 1831.
]

‘POSIZIONE 'DEI SATELLITI DI GIOVE,

Oriente 138 3o/ Occidente
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Lucrio 1831,

g 4 g ECLISSI
s Fas: perua Luwa. &  |pE’SaTELL. D1 GIOVE
) & | Tempo medio.
2 | Ultimo quarto. . ...... 1215/ L. Sarzuirre.
9 | Novilunio .......... 2 24 boron,
16 | Primo quarto .. ...... 6 4o 3 | 16 49 4o imm.
24 | Plenilunio . ......... 9 42 41 111814
31 | Ulimo quarto . ....... 18 18 6 i fg ﬁ
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE] §7) 18 43 53
rlag 52 .... Y e 10 4 # 11 [ 13 13 29
1 fag 58 ... ad|| 13| 74 3
S lyH 5. 10 41 151 2 939
4| # Balena5®........ 6 55 16 | 20 38 13
4 | n Balena 4. . ....... 14 19 18 115 6 53
6|y Q345 ... ...... 590 | »20| 93536
6lag@sr........... 053 22 | 4 4 6
6 | « & Aldebaran 1.*. . ... 11 4 23 | 22 32 42
11 | «§) Regolo 1.* ..., ...225 35 | 17 1 22
12 | p 84t i, 10 25 || * 27 | 11 29 59
13 x84 5% ... 038 29| 55841
Bl rQ 4 83| 3o 02719
151 ¢ 0O 42 IR . o 32 II. SATELLITE,
18y A5 12 29Il 1|13 239
1916452 ..., 15 4 51 120 1
t9 | ¢ Ofiuco 4. 5> .. ... --20 48 |l « g | 14 3y 3
0 Immy 52.. ..., ce. 2 7 12 | 354 53
B3 d» 5 ... ... . 4 12 15| 17 121
g lra 55 ........... 12 8 19 | 6'ag 42
25 a9 550 ....0. ..., n 8 23 | 19 47 8
26 [0 552 ..... . c. 433 || & 56 9 4 3
26 [ ¢' =2 4.52..... . g 5o ag | 22 a1 57
28 lag 52 .......... 16 16
28 |29 H 52 ... ... ..., 17 56 L. Saerirre.
— 4| 10 6 23 imm.
FenoMENI ED OSSERVAZIONI. 4 | 13 4o 19 em.
LRI 1n | 14 6 35 imm.
8 |  perigea. 11 | 17 4o 34 em.
13 | D nel perielio. 18 | 18 7 23 imm.
20 | § & superiore col ®. 18 | 21 41 23 em.
20 |  apogea. 25| 22 7 4o imm.
25 ®. 26 | 1 41 4o em.
23 nell’ afelio. 1V. SATELLITE.
- 23 nella massima latitudine B. 30 1 50 imm.
23 | @ in ) a 5b al. g 0 43 27 em.
24 8 . 24 | 34 10 6 imm.
nella massima elong. occid. 18 52 57 em.




38 Lucrio 1837,
R

9 3 - 2. .

§ § Tzuro | Tsuro | Tzuro 3% 8.?;

< medio sidereo | sidereo |G > |25 >
2 3 g 3 a a a Ye 5 3

= |a [} mezzodl | mezzodi | mezzodi | £ g EE g

g £ - | vero vero. medio. g & S|
3|3 < z° °

L]

Y . » »
18| 1| Ven. | o 3'17':4 6‘38'31':4 6 35 3': 4 h{ 7 4é
183 | a | Sab. o 3 29,0| 6 42 29,6| 6 39 o,3] 4 14| 7 46
18 3| Dom. | o 3 40,4| 6 46 3;,6 6 42 56,8] 4 14 | 7 46
18 4| Lun. | o 3 51,5] 6 50 45,3| 6 46 53,4} § 14 | 7 46
186 | 5| Mart. | o 4 a,4] 6 54 52,7| 6 50 4g,9| 4 15 | 7 45
18 6 | Merc. | o 4 12,8] 6 58 59,7] 6 54 46,5 415|745
18 g Giov. | 0 4 23,1 5 6 58 43,0| 4 16 | 7 44
189 Ven. | o 4 3a,9| 7 7139 2 39,6] 4 16 | 7 44
1go | 9 | Sab. o 4 42,3] 7 11 1950 6 36,2| 4 lg 7 43
191 [ 10 | Dom. | o 4 51,5| 7 15 24,7 7 10 3a,7] 4 18 | 7 42
192 | 11 | Lun. | 0o 5 o, 19 21, 14 29,3| 4 18 42
193 | 12 | Mart. [0 5 84 ; a3 34,3 ; 18 25,8 4 19 ; g;
194 | 13 | Merc. | o 5 16,1 7 27 39,0 7 22 22,4 4 21 | 7
195 'é Giov. | o 5 23,5 7 31 4a,9| 7 26 18,2 §a1}739
196 | 15| Ven. | o 5 30,3| 7 35 46,2| 7 30 15,5| 4 22 | 7 38
1 16 | Sab. | o 5 36,6| 7 39 49,1| 7 34 12,0| 4 23 | 7 37
108 17| Dom. |0 5 23 Ak 738 56l 4 a4 | ] 5
199 | 38 | Lun. o 5 49,5 7 47 53,3] 7 42 5,a| 4 25| 7 35
200 | 19 | Mart. | o 5 52,5| 7 51 54,6| 7 46 1,7| § 26 | 7 34
201 | 20 | Merc. | o 5 56.,4| 7 55 55,3| 7 49 58,3| 4 27 | 7 33
202 | 21 | Giov. | 0 6 o0,0| 7 59 55.4] 7 53 54,8] 4 a8 3a
203 | 22 | Ven. o 6 3,0/ 8 5% 55,0] 7 57 5xz4 % 29 g 31
204 | 23 | Sab. o 6 55/ 8 7540l 8 147.9|430]|7 30
205 :.g Dom. |o 6 g,.” 8 11 52,41 8 54454311729
206 Lun. 1o 6 85| 815 50,21 8 g 41,1} 4 32 | 7 28
2 26 | Mart. | 0o 6 9,3 8 19 47,5] 8 13 3-.,6] 4 33 2
20 ng Merc. | o 6 93| 8 23 42,1 8 17 32:2 2 34 ; 1(75
209 | 3 Giov. | o 6 8, 27 40,2| 8 a1 30,7 4§ 35] 7 a5
ato | 29 | Ven. o 6 7.8/ 8 31 35,5 8 a5 25,5 £ 36 | 7 24
211 | 30 | Sab. o 6 63| 835 30,7 8 29 258| 4 37| 7 23
212 | 31 | Dom. | o 6 40| 839 25,0 S 33 204 4 3% 7 22




Loerro 1831, 39

(] ' P

g LoXGITUDINE AscznsioNs | Decuinazionz dell‘lo:‘;l.'ls?o

— retta del Sole dell :l,m"
3 del Sole. del Sole boreale a : So‘lm‘a

. : 4 mezzodi | a mezzodi a 2 ofli

B | a mezzodi medio.| medio. medio. mezz

';% medio.  §

$ o, ! N ° 1 °
3 848 29.4 99 35 1’6 23 ¢ 58 | 0,0072123
3 945 412 100 37 19 | 23 52 0,0072237
*3 10 42 53,2 101 3918 | 23 13 0,0072262
3 11 fo 5.4 102 41 13- 2256%

0,0072266
31237180 | 10343 4| 22 51

7
4 0,0072246

N AN ™

6 3 13 34 30,8 104 44 50 | 22 45 59 0,0072201

3 xé 3t 4441 105 46 31 22 39 0,0072132
Z 3 15 28 57,6 106 48 7| 22333 0,0072036
9 3 16 26 11,3 107 49 38 | 22 36 48 0,0071915
10 3 17 23 25,3 10851 3| 221939 [* 0,0071768

It 31820395 | 109 52a2r| 2212 5 0,0071595
12 3 19 17 53, 1105333 | 22 4 ¢ 0,0071395
13 3 20 xg 8, 111 54 38 21 55 50 0,0071169
14 3 a1 12 231 112 55 36 | 21 47 g 0,0070919
15 322 9 379 113 56 26 | a1 38 0,0070646

16 323 6 52,9 114 57 g | 2128 3 0,0070350
1 324 4§ 8,1 115 5; 44| 2118 51 |- o0,0070034
1 325 1234 16 58 11 | a2r 8 4a 0,006 4699
19 3 25 58 38,9 n% 58 30 | 20 58 11 0,0069344
20 3 26 55 54,8 118 58 4o | 10 47 19 0,0068972 |
21 3 27 53 11,0 119 58 42 | 2036 6 0,0068585
22 3 2% 50 27,5 120 58 36 | 20 24 3a 0,0068184
231 3a9 4§ 4654 | 121 58 ar | 20 12 38 o,0067§69
24 4 045 an 122 57 57 | 20 o0 33 0,0067340
25 4 1 42 20,5 123 57 24 | 19 47 48 0,0066897
26 4 2 39 39,6 124 56 43 | 19 34 54 0,0066440
2 4 3 36 59,6 125 55 53 :g 21 4o o,00659§x
.2 4 4 34 204 126 54 54 19 8 6 0,0065488
29 4 531 42,3 12; 53 47 18 54 14 0,0064990
30 4 6.29 5,2 128 52 31 18 4o 3 o,006447§
L3 § 9 26 29,4 129 58 6 | 18 25 33 '0,006394

— —— '

’

|



40 Lo;;mo 1831.

. [ .
8 g ' §o.8
B8 Loworrupive pEria Lowa . |Lamiropiex pELLA Lona ':g'g
.:g g.g F R e e N P I S 3% &
m 32 ] a ’ a a a mezza | -Eg
g =S| mezzodl mezzanotle | mezzodi notte | =g ¥
3 g medio. media. medio. media. |8 2
&
$ o o 1] . .
1 [Ven. |11 xg 56 30 |11°26°33 35 | 2" a3 BA| 2°53 52
2(Sab. |o 31544 | o010 311 |B224a]|349 4
3Dom.| 01656 8 | 02354 44| 4 129 | § 32 31
r4Lun. 1 0585711 8 838144841 |5 o35
S5Mart. | 1 152329 {12243 3|5 7251] 51012
6 Merc.| 2 o 637 |3 733285 725|459 27
7 |Giov.| 2 15 236 | 222 32 57 | 4 46 22 | 4 28 1
8|Ven. | 3 o 334 |3 733494 53,]|3384
gSab. | 315 o r | 3222358 |3 82| a 344
10 [Dom. | 339 43 k1 | 4 6 58 21 | 1 58 53 | 1 a1 32
11 |[Lun. | 414 718 | §ar 10 6| 0 43 20 045
12 [Mart. | 4 28 6 24 |5 456 6| o 32 54Bl 1 94
13 |Mere.| 5 11 3915 5183558 | 145 2| 218 ar
14 |Giov.| 5 24 46 55 | 6 1 11 26 | 24932 |3 xg 47
15|Ven. | 6 75059 | 6134545345224 558
16 |Sab. | 6 19 56 15 1626 3 x| 42526 | 4413
17Dom.| 7 2 638 |7 8 741 | 454355 41
18 [Lun. | 7 14 6 43 520416 510245131
19 |Mart. | 7 26 o 5a 157 1 | 51425 84
20 [Merc.| 8- 753 10 | 813 4945 |5 1 38| 4 511
21 |Giov. | 8 19 4g 8| 82545 42| 43735 4 2051
22 (Ven. | 9 14544 |9 74731 |4 112 | 33846
23 §Sab. | 91351 19| 9105720 | 31344 | 246 19
24 [Dom. | g 26 5 46 [10 2 16 47 | 3 16 46 | 1 45 232
25 |Lun. |10 8 30 32 [10 14 47 9 | 1 12 28 | o 38 26
26 [Mart. [10 21 6 44 |10 27 29 24 | o 3 37 | o 31 33A
27 [Mere. |11 3 55 14 |11 10 24 2t | 1 6 B7A| 1 41
28 |Giov. 11 16 56 51 |11 23 332 49 | 2 14 39 | 2 46 4o
29 [Ven. f o ot122r |o 65533 |3 1643 | 3 44
50 |Sab. | 0 13 4237 | 02033 6'| 4 9 6| 4 30 32
J-’n Dom. | 0273733 |1 42545 |44816|5 156
— — —




" Luctio 1831, ‘ 41

g Pararrasss| Diamzrao| .8 'g
g | AR equatoriale | orizzontale E'g gas
— | della | della | della Luna | della Luna | £ 3 8 238
5 | Luna | Luna a T oa § 2, -4
ew | mel nel | TS| = Z%E §=

a d. | merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza 2|23 §
& |mem di [motte | di |motte| " IE

T medio. | media. | medio. | media. - £

) o ! vl ron ”n ny v b
1]o 5"5 aA|56 48 |57 8 5:' 1 Sx'u 11 32 S|10 ao'l(
2| 056 x 40B|57 ag |57 51 |31 23 |31 35 | » « |11 a8
3115:1]6024 5%12555 31 47 131 59| o 3M| 035§
4| 248 |10 52 |58 57 |59 18 |32 11 (32 22 | 035 | 1 45
5|3 49 |14 45 595% 59 57 |32 33 |32 44 |+ 6 | 3 58.
6 | 4 52 [17 41 |60 13 |60 27 |32 53 |33 o | 1 46 ém

% 5 57 |19 20 |60 37 |60 44 |35 6 |33 o | 2 28 24
7 4 |19 30 |60 47 |60 46 [33 11 |33 10 |3 19 | 6 31. |
9| = x| * =*]6041 |60 31|35 8|33 a |4 18 g.’m
10 | 8 8 |18 13 {60 18 [60 o |32 55 |32 45 | 5 24 .24
11 | 9 10 |15 41 |59 41 |59 18 |32 35 |32 22 | 6 32 |9 8
12 |10 8 f12 14 Sg?n 58 26 |32 8 |31 54 gé& 9 46
13 [sx 3| 8 12 (57 59 |57 33 |31 3g (31 25 | 8 So |10 18
14 |1 54 | 3 53 (59 g 56 38 |31 10 |30 55 | 9 58 |10 48
15 |12 44 | o 29A|56 14 |55 51 |30 42 |30 29 [r1 ¥ |11 17

§ 43 (50 57 (5 %0 120 38 oo su | BT %

17 [14 1 83 - |54 29 29 50 | 1 . .

1 xggug&iay 54?329 [zg.’x)‘ 23 |o gM
19 |15 56 [15 7 [54 12 527:95:953 3 4 |o

20 |16 46 |17 26 |54 5 |54 4 (2932 |2g 31 |4 1 | 110

a1 |17 37 |18 57 (54 54 10 29 32 |ag 34 | 4 58 | 1 45

22 lg SZ 19 35 |54 1{75 56 24 23 38 [29 42 | 549 | 2 26

23 {19 23 |19 15 |54 33 |54 45 |29 46 |29 52 | 6 39 | 3 12

34 |20 17 {17 57 |54 54 |55 6 |ag 58 |30 -5 Zn 3

a5 |ar 10 :g 43 |55 19 |55 33 |30 13 |30 19 1 °

o 30 34
ag?anG 8 48 |56 15 |56 ag 50%5050
3 2328 4 30 |56 44 |56 59 |30 58 |31 -

o| o 7B[57 14 |57 30 |31 15 (31 2

39
3o | 1 34| 448 (57 46 |58 2 |3t 3a |31 41
31 | 239|918 |58 18 |58 33 |31 50 |31 58

- C O0WVW
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ebooeoaooog
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. POSIZIO\NB DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente ah 3o/ Occidente
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v

n

Gio

Acosro 1831.

Fas: pernra Lova. . u

43

ECLISSI

DE’SATELL. D1 GIOVE

Tempo medio.

Novilunio ... .......10%6 |

Prima quarto .......,.23 1
Plenilunio ..... . ..22 43
Ultimo quarto .

8 BaG

CONGIUNZIONE DELLA LuNa cOLLE STELLE]

OO oL L

ML A R4S R
=Nl

I

934 ......... 1258
5. e 16 32
Aldebaran 1.*". . 19 33
» .3 gi
19 2
.1259
..xS»g
. 2

ga.’)

5 a

o=

=1p3
.§-§~

- 4§19
.11 52

1 14
. 11 36

D3 b
. ;8
2 5y

esee 3 2

P s oede ¥
B>y

8
(']
d
y
”
2
§
"
Y

R @
<Lg<t

FENoMENT ED OssErvazioxi.

ol [ AES|

<

®.
©.
e di Sole invisibile.
o . b

@
3

a3
S
®
s

Mﬁ
Dgoo

pogea.
isse di @ invisibile.
®in 1)) a 11k 33,
afelio,
nell” afelio.
@ . . .
nella- massima elong. occid.

£

-] € perigea.

:lo 38 ||

L. SateLires.

b o1 n
18 56 2 imm.
13 24 41

7 55 a5-

2 22 5
20 50 50
17 35 38
12 4 a9

6 33 11

1 15
19 30 42
13 59 31

8 28 16

a 5§ 5
ar 25 50
15 54 41
10 23 a8

4 53 19
23 ar 6

II. SaTeELLITE.

‘11 39 23 imm.

o 56 48
14 14 14
nginem.
19 39 4o
3577

‘22 14 36

11326

o 49 39

III. SateLLiTE,
2 8 4 imm.’
542 oem,
6 8 3t imm.
9 42 37 em.

‘10 17 imm.

13 43 1c em. -
14 10 49 imm.
17 44 37 em.
IV, Sarevirre.
8 20 imm.
15 3 53 em.
2 30 ag imm.
14 45 em.




44 AcosTo 1831.
r- _w”j‘-
o - - . .
g é & | Truro | Txuro | Truro 8@ ® g
1|8 § medio sidereo sidereo | T > |23 5
TR e pocod g Y
2| o | mexzodl | mezzodi | mezzodi | & E CR
| S5 = vero, vero, medio. 33 g3
| 3|9 < ] z" “
R |
23| 1| |o 6 138 43';éf§ 837" 16, {40’ 7 20
alé 2 | Mart. |0 5 5;,8 8 47 11,8 8 41 13, §2 |7 18
21 3| Merc. | o 5559 851 4,4 845 10,0 443|717
216 g Giov. | o 5 49,3 8.54 56.4] 8 49 6,6].4 44 | 7 16
217 Ven. | o 5 44,2 8 58 47,8/ 8 53 3,2| 445715
218 | 6 | Sab. o 5385 9 2386|856 50.7] 4 46 14
219 g Dom. o 5 32:2 g 6 28,8/ 9 o 563 § 48 ; 12
220 Lun. | o 5253| 9 10185/ 9 4 52,8 4 49 |7 11
221 | g|Mart. |0 5178 9 14'5g,6 9 8 4g,4 4501710
222 | 10 | Merc. | 0 5 9,8 9 17 56,1] 9 12 45,9| 4 52 |7 8
223 | 11 | Giov! .o 5 1,1] g a1 44,0] 9 16 42,5| 4 53 7
222 12| Ven. | o 4 51,9| g 25 5::3 9 20 3910 4 551|7 ;
225 | 15 | Sab. | o 4 42,1| 9 29 18,1| 9 24 35,6 ? 5617 4
226 lg Dom. | o 4 31,7/ 9 33 4,0| 9 28 32,1 4 58| 7 2
J 227 [ 15 | Lun. | o 4§ 20,7| 9 36 49,7| 9 32 28,7| 4 59 | 7 1
228 | 16 | Mart. | o 4 g,2| 9 40 34,8 936 25,3| 5 o |7 o
229 | 17-| Merc. | o 3 57,3| 9 44 %,3 940218 5 1659
230 | 18 | Giov. | o 3-44,6] 9 48 5,3| 9 44 18,4| 5 3|6 57
231 | 19 | Ven. [ o 3 31,6/ g 51 46,7| 9 48 14,9] 5 4|6 59
232 | 20 | Sab. | o 3 15,9] 9 55 29,6| 9 53 u.g 55|65
233 | 21 | Dom. | o 3 3,9| 9 59 12,1] 9 56 8,0| 5 g 6 53
234 | 22 | Lun. | o 2 49,3|10 2 54,1[10 o 46| 5 6 52
235 | 23 [ Mart. | o 2 34,3/10 6 35,6{10 4 1,1| 5 10| 6 50
236 | 24 Merc. | 0 2 18,8110 10 16,7110 7 57,7 5111649
337 [ 25 | Giav. | o 2 3,010 13 52,4|10 17 54,2 5131647
238 | 26 | Ven. | o 1 46,7|10 17 37,6/10 15 50,8 5 14 | 6 46
239 | 27 | Sab.. | o 1 30,010 21 gg,( 10 ;g 4;,3 516|644
240 | 28 | Dom. | o 1 13,0|10 24 56,9|10 23 § ,g. 517|643
241 { 29 | Lun. | o o 55,5|10 28 36,0|10 27 40,5| § 19 | 6 41
242 | 30 | Mart. . | 0 o 37,9/10 33 :g,g 10 31 37,0} 521 | 6
5| 31 | Merc. | o |10 35 53,5|10 35 35,6] 5 22 | 6 38 1




: G%orni del mese.

LoxciTupine
del Sole
a mezzodl medio.

Acosto 1831%.

ASCENSIONE
relta
del Sole
a mezzodi

medio.

DzcLINAZIONE
del Sole
_boreale
a mezzodl

medio.

. Loeanrruo
della distanza
della Terra

dal Sole

_ a mezzodl

medio.

BN IR =

8" a3 541y
) 21 21,4

'6 18

" 130 49 33
131 i 50-
133 E 59

133 43 59

. 134 41 5t

18" 10 4%'

17 55 4o - |

17 40 16
x; 24 36

17 838."’

0,0063400
0,0062834
0,0062248
- 0,0061640
0,0061010

11 20,0
8 52,6
6 26,4
§ 14
1 37,5

- e e e we

135 39 33
136 37 7
137 34 32
138 31 48
139 28 55

16 52 a3
16 35 52
1619 5
16 3 a,

15 44 43

0,0060358
0,0059683
. 0,0058985
0,0058264
0,0057520

140 25 54
141 22 44

142 19 25~

143 15 57
(144 12 21

15 27 10
15 9 23

14 51 1
lg 33 g
14 14 5

0,0056755
0,00227968
0,0055161.
0,0054335
0,0053492

145 83
16 4 45
!§7 59 ?4’5
148 52 3

53 ax

13 55 46
13 36 4
13193
12 58 15
12 38 39

o,ooga635
0,0051

o:oOSOg;g
0,0049975

0,00,

243

150 §

151 38 51
15234 81

153 ag 18

12 18 52
1t 58 53

s 38 42 -

11 18 20

10 57 48

0,0048147
0,0047230°
0,0046286-
0,0045345
0,0044396

2 25 43,7
3.23 40,57;
4 21 4o,1
5 19 41,0
. 6 ‘lg ‘3,8

21 48,7

154 24 a3
155 19 20

xgﬁ 14 15  '
5k 843

158 58 20

' '10. 3

0,0043438"

o.oo4.2272

0,004 1

0:004-05?2

0,0039514
- op




g

Acosto 1831.

. a

8 g |8s.8
g g Loxorrupine pxnua Lova  |LaTrrupine ‘prnia Luna ; E'Q
—t 5'3 : . :’E 8
_g §§ T e | ——— 3 5 g‘
‘3 (I a a a a mezza éE g
£ = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | notte |=3g 8
'3 < medio. media. medio. | media. é A g
" ° o U LI}

3 [Lan: | £ EY) '33' | " 18%30 51 [ 5°4Y 12A] 515 49(& 18 46
2 [Mart. | 1 25 4123 |2 2534751538 10 30 |19 42
3 Merc.] 2 10 6 39 | 2 17 22 ag 5 o0a7 | 44533 |20 41
gGiov. 2345933 3 159 2&60 §26m4|
Ven. | 3 g 15 316 .’n 37 34 15 2 57 a2 41

L 6 [Sab. | 3334815 4 1 2 a8 47 | 1 52 23 |23 41
Z~Dom.48mo 41518% 11457 | 0353 | » =
Lun. | § 22 21 12 | § 29 18 o 3 20B| o 41 428 035

9 [Mart.] 5 -6 11 39 5125855 119 14 | 1 55 1 28
10 [Merc.| 5 19 40 41 | 526 16 56 | a ag 46 |3 o 2218
11 {Giov.| 6 g 6 91316 | 3283 |3535713 5
13 |Ven. 6155 g 6214938 )| 41610435 1350
13 {Sab. | 6 2 7 4 9 6|45 265 223 é55
12 Dom. | 7 10 13 38 | 716 lg a5 )15 1048|515 44 19
15 (Lun. 1 72215 0728135751711 515136 3
16 Mart. | 8 4 949 [810 613 |5 952 )5 112]649
17 [Merc.| 8 16 ‘2 39 | 8 3! 59 4a 443 19 | 4.3 58 536
18 |Giov.| 8 a7 57 53 | ¢ 4o 416 16 | 3 55 22 34
19|Ven. | 9 95933 |9 16 331433 533|912
20 [Sab. | 9 32 11 11 ,9282159 23 1]a2 6126 |10 2
21 [Dom. 10 43537 [107053 18 | 134 3| 1 o013 |1052
22 |[Lun, |ro 17 14 51 |10 23 fo.21 | 0 25 18 | 0 10 18Al11 4a
23 |Mart. it 0o 953 |1r 64324 | 046 8A] 1 21 42 |13 n
24 [Merc.{1z 13 20 50 {1120 23 a2 |1 31 | 230 3 {13 20
25 |Giov. |11 26 46 51 | o 335 2|3 146|331z 1§ 9
26 [Ven. | 0 1036 21 | 0 17 20 34 | 3 57 4 a1 5 |14 59
27 |Sab. onéxya.’) 1 sz.’n 2214?» 256:8 1250
a8 |Dom. | 1 115 20 34 32 |5 xg 11 |16 42

ag {Lun, 122245 13 5:% 6| 51314173

%0 |Mart.| 2 6 36 35 2124522.5534 255:4!5
51 [Merc. | 2 20 50 24 | 2 27 57 20 | § 36 20 15 13 |19 32




Asosro 1831,

Y PaxArLLaSsE|DiaMETRO .8 8
g | AR |Declin.| equatoriale | orizzontale | 27 g ag
— | della | della | della Luna | della Luna | &35 8 .55 g
«3 |.Luna | Luna a a Q 8
PRARIPES
- nel nel || ~— o —— | s ES g
8 srid. | merid, | mezz0 | mezza | mezzo | mezza %5 £3 8
& |mend. di |notte | di | notte Lol
S medio.| media. | medio.| media. . -
L o I ] ' ] LI LI
v | 326 [13"208]58' 48 |59’ 3 [52’ & [8a 14 |11 44'8| o s
2| 4 26 [16 34 |59 16 |50 28 |32 21 |32 28 | « » | 1
- 3|5 29 |18 44 |59 39 |59 47 |32 34 |32 38 | 0 a3 M ‘.’:’g
é 6 3 lg 4 |59 54 |59 58 {32 432 |32 44 | 1 4 3
7 38 |18 59 |60 o [59 59 |32 45 |32 45 | a2 51y

8 4o 117 4 55 48132 43 3239 | 3 612

;4‘ Z‘ggs 55?)34 32 33 |32 2 é4
« 35850 32 17 |33 ¢

10 37 |10 14 |58 30 |58 8 |31 56 |51 44 | 6

[z 31 | 5 58 |59 45 (57 21 |31 32 |31 19 | 7

8

11 |12 22 | 1 31 |56 57 |56 34 [3x 5 {30 53 46 | 9 16
13 [13 12 | 2 53A[56 10 {55 49 |30 40 |30 28 | 9 48 | 9 44

13 |14 o | 7 o |55 a9 [55 11 |30 17 |30 8 |10 51 {10 11
14 |14 48 |10 gzi 54 52 54 41 |29 59 [29 51 |11 53 |10 39
15 |15 37 {13 58 |54 30 |54 a1 |ag 42 29 4o | o 53 Sj11 10

36 |16 26 [16 34 |54 15 |54 12 |29 37 |29 35 | 1 51 |11 43

! 'g 17 (18 25 |54 11 |54 12 |29 35 [29 35 | 2 48 |+ «
18 9 {19 25 |54 16 {54 22 |29 38 |3) 41 | 342 | 022 M

19 |19 2 'g 29 |54 31 |54 41 |29 46 [29 51 [ 431 |t 6

18 34 |54 53 |55 7 |29 58 (30 5| 518 | 155

21 |20 50 [16 40 |55 ar |55 38 |30 13 |30 22 | § 59 | 2 50
23 |ar 44 |13 51 |55 54 {56 1z |30 31 |30 4o | 6 35 | 3 51
23 |22 37 [10 14 |56 28 |56 45 [30 50 (30 59 | 7 10 | 455
2§ 123 30 | 6 1 |57 1 |57 17 |31 8 [31 16 540 6 o

25 | 0 33 | 1 24 [57 32 |57 47 |31 25 |31 33 8 | 710
26 | 1 17 | 3 2aB|58 o [58 12 |31 4o |31 46 | 8 42 | 818
27 | 2 12 | 7 59 |58 24 |58 34 |31 55 [31.58 | g 11 | g 26
28 | 3 9 [1a 11 |58 44 |58 52 |32 4 |32 8 | 9 46 [10 37 .
29 | 4 g 15 40 |58 59 |59 6 |32 12 |32 16 J10 23 |1r 4
30 | 5 18 10 |59 11 |59 xg 32 19 |32 20 [1v’ 5 | o 5
311610 32 23 |32 23 |11 55 |2 !

19 26 {59 17 [59 18




48

Acosto 1831.

POSIZIOﬁE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 12 of Occidente
3| ea - e I
3] 3. a3 O 4 10
4 3 O 1d2 4
5 430 2. 4
6 2. O 1. 3 4
7t 1.2 O B 4.
8 O 1 ads 4.
_9 14302. 4.
°




SxTTEMBRE 1831«

Fas: pxrra Luwa.

. ECLISSI
DE’SATELL. Dt G1OVE
Tempo medio.

1
Novilunio. « « oo o+« oo o 21210 ||,
Primo quarto
Plenilunio
Ultimo quarto « . .. . ...

ConGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.

e oo 1718
L
e o o 0 o 1K
ceese. 1511
ee. 18 22

. 18 22

1 31
.ar 13

LN

Y
é
9
m
d

%" Balena 5.% ave .. .

$ Balema 5 . ...... .

pBal%naﬁé‘ :
L)

LG Kiddbora 1311110 88

FENOMENT ED OSSERVAZIONT.

€ apogea.
stazionario.
.nella ‘massima latitudine A.
nella massima latitudine. A.
@in-ﬁ_\-aS"lg" '
3o
@ perigea. .
¥ d inferiore col @.

I. Satzsuire.

LI A /] .
17 50 o em.
12 18 48

6 47 43
1’1(75 I

III. SaATELLITE.

22 14 1 imm.
1 g 39 em.
2 15 26 imm.
5 48 56 em.
6 16 47 imm.
9 50 9 em.
10 18 16 imm.
13 51 39 em.

" IV. SATELLITE.

20 42 o imm.
1 26 25 em.
'14 55 4 imm. -

19 39 17 em. |

Lffem. 1831,



L) SeTTEMBRE 1831.

s1g a =2 s | .
8|8 'g Txuro | Txuro & 5 g ° g
2l 83 medio sidereo ICRGE - R
S|%| 88| . R
- 1. S , | mezzodi | mezzodi °§ SE
g g = vero. vero. gc- EE ‘3
3|3 v g . “
. |
LI A ] b n L] b h
24 1 | Giov. |0 .0 :,4 10 '3:,5 10 32’ 34;11 5 25 6 3'
24 2 | Ven. |33 59 42,8]10 95|10 43 26,7| 525 | 6 Sg |
246 | 3 | Sab.. 123 59 23,9/10 46 47,1|10 ? 23,2| 527 | 6 33
a4§ 4 | Dom. |23 59 4,7/10 50 24,4|10 51 19,8] 5 29 | 6 31
24 5] Lun. a3 5 453 10 54 . 1,5]10 55 16,3] 5 30 | 6 30
24 6 | Mart. |23 58 25,6{10 57 38,310 12,9] 5 31 | 6 29
252 Mere. (23 58 5,7|11 Z 14,9[11 5(3) 4] 53316 ‘ag
251 g Giov. |23 59 45,7|1x 4 51.4[11 7 6,00 535|6 2
252 | g | Ven. |23 57 25.4{x1 8 agg[rr 3 2,5| 5 36 | 6 24
253 | 10 | Sab. |23 57 5,0[11 12 - 5,9{11 14 59,1| 5 38 | 6 22
254 | 11 | Dom. [23 56 44,5|11 15 39,9|11 18 55,6| 5 40 | 6 20
255 | 12 [ Lun. |23 56 23,7|11 19 :g: 11 22 52,2| 5 42 | 6 18
256 | 13 | Mart. |23 56 2,9|11 22 513 11 26 48,7| 5 44 | 6 16
257 | 14 | Merc. |23 55 41,9|11 26 26,9|11 30 45,% 5451615
258 | 15 | Giov. |23 55 20811 30 2,4|11 34 41,9] 5 47 | 6 13
259 | 16 | Ven. [23 54 59,7|11 33 33,911 38 38,4| 5 48 | 6 12
aﬁg 17 | Sab. 23 54 38,5(11 3y :g,z 11 42 35,0 5 éo 6 10
261 | 18 | Dom. |23 54 19,4|31 4o 48,4]11 46 31,5| 55116 ¢
262 | 19 | Lun. {33 53 56,211 44 23,8[11 50 28,1| 5 53 | 6 g
263 | 20 | Mart. (23 53 45,1|11 47 5g,2|11 54 24,6| 5 55 | 6
264 | 21 | 'Merc. |23 53 14,0{11 51 34,6/11 58 2r,2| 5 5§ 63
265 | 22 | Giov. {23 52 53,0|11 55 10,1|12 2 17,g 558|6 a
266 | 23 | Ven. |23 52 32,0[11 58 45,7]13 6 14,5/ 5 59 [ 6 1
267 | 24 | Sab, |23 52 11,3|12 2 a1,4{12 10 10,8/ 6 1|5 59
268 | 25 | Dom. |[23 51 50,5]12 5 57,2|12 14 7,4| 6 a2 | 558
‘Rl 269 | 26 | Lun, |23 51 30,1{12 33,af12:18 39| 6 3|5 5;
270 | 27 | Mart. |23 51 g,8]|1a xg 12 22 o,g 6 5|55
271 | 28 | Mere. |23 50 49,7[12 16 45,9|12 25 57,0/ 6 6 | 5 54
272 | 29 | Giov. a3 50 29,8|12 20 22,6{12 29 53,6 6° 8 | 5 52
273 { 30 | Ven. (23 50 10,2|12 23 59,5/12 33 50,i| 6 9 | 5 51

7




" Sereemmre- 1831. ‘ 51

S.S |
8 Loxcrrupine Ascanstons | DecLinazions dg’ﬁ:‘d’iz:‘;’n
— retta del Sole della T.
8 del Sole del Sole ‘| boreale ed:l ';"‘
. a mezzodi | a mezzodi s°031
.g 'a mezzodl medio. medio. medio. a:::(ﬁ;
3 ‘
’ ‘o " o ! o I It
1| 8 803585 | 1595258 | 8aga8 | o0035485
2 5 912 43 160 47 22 8 ZSG 0,0036450
3 5 10 10 15,1 161 41 46 7 45 4o 0,0035401
g 511 8apy 162 36 7 7 23 36 0,0034338
512 64,2 163 30-24 7 126 ~0,0035259
6 513 4 586 164 24 38| - 639 8 0,0032162
g 514 3167 165 18 48 6 16 4§ 0,0031050
- 515 1 36, 166 12 55 5 54 1 0,0020922
9 5155 583 lg7 6 59 5313 0,0028780
10 5 16 58 21,6 168 1 1 5 8 Sg 0,0027623
11 5 17 56 46,5 168 55 1 46 - 0,0026454
12 5 18 55 13,1 169 48 58 123 Ig 0,0025273
13 5 19'53 41,3 170 42 54 g o 19 0,0024082"
14 5 20 52 11,1 171 36 48 37 19 0,0022883
15 5 a1 50 43,5 172 30 4o 3 14 14 0,0021675
16 5 22 49 15,4 173 24 32 251 6 0,0020463
1 5 23 47 50,1 1;4 18 23 2 27 55 0,0019246
:E 5 24 46 26,4 175 12 14 2 4 41 0,0018027"
19 52545 4.6 176 6 5 1 41 2ab -0,0016806
20 5 26 43 44,5 176 59 56 118 6 | o0,0015585
ar 5 ng in 26,3 | 177 53 48 o 54 45 0,0014365"
22 5 28 41 10,1 | 178 47 41 o 31 22 0,0013146
23 5 29 39 55,9 179 41 35 0 g Sg 0,0011928
24 6 o 38 43,9 xgo 355351 | o015 25| o.0010712
25| 6 137339.| 18129 2ag 038 508| o0,0009498
26| 6 2 36 26, 182 23 3o 1 216®| 0,0008284
2 6 3 35 20,8 183 17 34 1 25 41 0,000706g
2 6 434 175 184 11 41 1t 49 6 050005832
29 6 5 33 16,5 185 5 51 2 12 30 0,0004634
30 6 6 32 18,2 186 o 5] =2 3563 0,0003414




o <
-1 ]
: 353
sg 8
) ch-
E a mezza *ag-
H] notte s 8
3 medio media. g““
° s 3 o h
1 lGiov.| 3" 5" 358 | 5'4a" 9""' 550 i2A 52:'4&20&;
2{Ven. { 3191432 13263758 {2b80 7]|a316 £ [21 28
3 [Sab. 43:24: §101918 | 240 61 2 4g |22 24
4 |Dom. 217: B0 2241055 o 24 49 | o 13 15B|23 17
5 {Lun. 1 211 749591 05050B] 13731 )« =
6 Mart. | 51434 £{53L1410{32 217235100
gMerc. 52750 6|6 4214653 53; 3 33 13 0‘55
Giov.| 6 10 49 6 1712 71357471410 4] 1 4e
g |Ven. | 6 23 3056 | 6 29 45 44 43(2) Sr17 | 2139
10[Sab. | 7 55645712 41715 a 5 918|312
1t [Dom.{ 7 18 8 {1 31024151258 {51:3 8|3
123 (Lun. | 8 o 953 g6759 5 95515 518 422
13 Mart. { 8 12 £16 | 818 018 ] 45538 ( 4 4030|529
14 {Merc.| 8 23-56 19 | 8 a9 52 58 g:& 33 2545 6 16
15 |Giov.| 9 5 50 55 { 9 11 50 35 &4 9 20 2|7 4
16 [Ven. 17 52 46 3357591 25332 ] 2 24 51 53
17 {Sab. 1217)645 1261532 1 54 15 12?58 349
18 |Dom. |10 12 36 53 {10 18 2 oéSm.orﬁég 9 5
19 {Lan. {10 25 26 20 {11 1 58 57 | 0 31 33A| o 56 58A|10 22
20 |Mart. [11 .8 36 59 {12 15 20 25 135 3]a 618 |11 11
a1 {Merc.{11 33 9 of1129 234|253 a{310 3|12 1
23 |Giov. o6ogl 013 25333836 |4 345 |12 5a
23 (Ven. | 020 834 | 02717 4142531 ] 44516 13 44
:néSab. 1 52745 111 48] 4563915 5 a4 1257
25 Dom. | 1185237 | 126 539{ X 919 5820154.
26 (Lun. {2 51747121039 o{5 a3 51 54 |16 29
27 [Mart. 2:755423 2 24 46 25 456422!712 xgng
25 Merc.{ 3 151 55{3 85%59 .5 54 12 59;55 18 3
a9 |Giov.{ 3 1555 a9 { 332 55 21 { 2 57 56 | 2 25 50 |19 22
30 |Ven. { 329 48 30 { 4 64056 { 1 51 49 | 1 16 24 (20 18



4

Strressax 1831,

l g Pararuassz|Diamsrao 8 K
g | AR. |Declin| equatorisle | orizaontale

S 8

- 29533

| della | della | della Luna | della Luna | 538 535 £
5 | Luna | Luna a a £22]8:2
] nel | mel | s ezza | mezzo | mezza Z% g §=§ £
8 merid. |merid. | "5, | hotre | di |motte | O [ETE |
) -~ | medio.{media. | medio. | media. .8 4.

b o 1] 1 11 " " [l b ]
1 13 19 23B|59 18 59'16 .’n'n Baar | o 3 o8
3 315 18 1 |59 13 58 8135220 |32 17 | 0 5aM| § § .
31915 15 29 5(3)2554 52!2 523 1 56 §5

g 10 12 |12 1 |58 44 |58 32 |32 31583 a 36
# « | s o 5818 |58 3 131 50 |31 41} 413 | 6 13 -

6 |11 56 157 47 |57 29 |31 33 |31 33 | 5 1 6 45

13 5; 32 5; lz 5(75 52 31 13 3« 3|6 259) 7 15

§ 132 49 | o 57]56 32 {56 12 [50 52 [30 41 | 7 32 | 5 44,

1 9|13 5 16 |55 53 |55 35 {30 31 |30 21 | 8 34 g:o

10 |14 28 | 9 15 |55 18 |55 2 {30 11 |30 3 | 9 40 | 8 38

11 |15 17 |12 45 |54 48 |54 36 |29 55 |29 48
12 {16 6 {*5 39 {54 27 {54 19 39‘24 a9
ag

-
(SR - -1

SHASLE
)
-y
°
-
®

13 |16 56 |1 54 14 |54 13 > |ag 3 .
12148 ng? 54 12 |54 15 |ag 35 ng.’» 10 5
1 lg 4o |19 38 |54 a1 |54 a9 |29 4o |39 4; 13 4?
16 {19 33 {19 8 |54 39 |54 51 50 31x |« =
17 ao 26 135,5565535“3‘25’523 3 53 o?)gm
18 |21 20 |15 rg 55 41 156 1 |3034 |30 35| 432 13
19 {22 14 |11 55 |56 21 156 43 |30 46 {30 58 { 5 7 | 2 B8
20 |23 752157 4|57 96 |31 9 |31 21 {54z |343
a1 Jo a3 {31 5546 6 131 32 |31 43| 6 4 5t
22 | o 56 | 1 35B|58 25 41 |31 53 |32 2| 641 |6 3
231 1 52 | 6 26 {58 56 8132 10 {33 17 | 7 13 gx?»
24 | 2 49 |10 57 |59 18 25 |32 22 |32 25 gé 25
25 | 3 49 33 |32 30 |32 3x 2a | 9 37-

3
CEIEE | SEE RS

26 | 4 50 {17 3¢ |59 34 33

5 53 lig 19 {59 a5
:g 6 52 :g 4o |59 :g 10
a9 | 7 55 |18 4a a 5a
30 18 55116 33 {58 42 30
1, )




. ‘ 54

Sxﬁnnﬁ 18

3r.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

12% of Occidente

1 i > — 21 O o
2. 4 3 [e) a 10
3] ea - 4 O

I3 a1 O.4 3

5 O aax - 43

6 .1 O 3=

7 243 O 4
8. 3. 1da O 4
9 3 Orn. a .
0] e3 30 10
11 . 2. 1. O 443
12| o4 Qaa 3.

13 ] 4. 1 O a4
71 3 35 O 1
15 ] 4. 31 QO
16| 4. O 1. a
17 .4 30 a. 10
18 4 © 3 1.0 3
19] o3 O . 3
20 v e) ad3
a1 2350 4.
22" 3x O , 4
a3 O aa 4
24 3 a0 a. 4
25| e1 a O 3 4

- ——B—



OrromRr 1831.

Q stazionario.

85
B ) : ECLISSI-
- Fas: pxria Luwa,” - § e’ SATELL. DI GIOVE
3 . 1) Tempo medio.
5 | Novilunio « ... ...... 1oParl L Sareiurres
13 anoquarw........m.’)ﬁ "51 "o
20 | Plenilunio + «v .« v'v. . o'« 31 31 1 1 32 14 em.
27 Ult:moquarto oo 13 39 Z 325; ‘75 ,
CoN61uNz10NE DELLA LUNA COLLE STELLE)| & 6 | 8 59 o
a L 3 1 81 3375
AL WIS SRRRRRE - Rr1 S B -
Bl An e ce...1083] 11 ] 1625 53
4 nllp 3. 42......... 1634 | * 13| 1054 47
5| ya he o il e ||+ 15 L 5a3 46
L el A X P LA L Y 16 | 23 52 41
8 s A4 5. ........2135 18 | 18 a1 4o
9|6 45......... 230 20 ‘35055
10| mmysdr.......... 135 *32
13|29 4.5 ..., 018 24 ,42
Bldmsro.. ..o, é!m a5 | 20 1
P 2y xusaé
14 7,65."...........184 * 29 grfm,
xg 29,655.‘ I L K - 31 44 19
A6 e B5 i g II. SatELuITE.
:g ,4,255'2' RERRRE ...244 1| o a8 3a
1= 4. I s 1 ¢
18 | o= A . ... ... ... a3 34 g R
18 27‘}(5.‘...:.......!62 12 |16 23 o -
23 | wBalena 42 . .+...... 1626 4 46 55954
23 agAldebaran ... .. 1413 19 185 '
29 | « 5.:...,...,... gné . 25 §4§
gg ;%% 5........,.‘...,‘:914‘ . 26 | a1 554g
B0 | 1 4n. i R B e d v
- III. SATELULITE.
FeNomen1 ED Ossnuziom 51« 4 19 57 imm.
4 ¥ 5 52 58 em.
5 stazionario. ia 232 a1 imm.
8 d inferiore col @. 12 | 21 55 11 em.
9 nel ‘perielio, 19 | 23 24 22 imm.
10 | ‘I staziomarjo. - 20| 157 oem
11 | € apogea. a7 | 2 96 49 imm.
13 ne]la massima elongaz ‘orientale. || » 27 | 5 59 12-em.
19: nella massima latitudine B. 1v. SAmm'm.
35 « perigea. 6h 31 * 16 8 12 imm.
23 1 @ lully a 167 375 16 | 15 51 55 em.

v



Giorni dell’annq.
Giorm del mese.-

Giorm
della settimana.

OrroBxx 1831,

Teuro
medio
a
mezzodi
vero.

Tzuro
sidereo
a
mezzodi

'“o‘

Tzureoe
sidereo
a
mezzodi
medie.

23 49’ 5or
23 49 Sx:g
23 49 13,1
23 48 54,7
23 48 36,6

| 1
12 27' 56':6

12 31 14,0
12 34 51,9

12 38 30,1

12 42 8,6

h

"o
12 37 £6,7
12 41 43,2
12 45

12 (3136,3
12 53 32,9

COWIDN | NBIY =

-

23 48 19,0
Qg 48 42§6
2

2 2; 28:-2

23 47 12,2

12 45 47ud
12 49 26,6
12 63 6,2
12 56 46,3
13 0 26,7

12 57 20,4
13 1 26,0
13 5 22,5
13 g 19,1
13 13 !5,7

23 46 56,6
23 46 41,3
23 46 26,7
23 46 12,6
23 45 58,9

3 .6
3 5k

13 11 30,8

13 15 13,2
13 18 56,0

13 17 12,2
13 21 8,8
lg 25 53
13 29 1,

13 33 584

23 45'45,
23 45 53,Z
23 45 a1,
23 45

123 44°5

13 22 39,4

13 26 23,4

13 30 8,0
13 33 53,1
13 37 38,8

13 36 55,0
13 4o 51,5
13 44 48,1
13 48 44,6
13 53 4%2

Mart.

23 44 48,9
23 44 39.4
23 44 306
23 44 22,4
23 44 1550

13 41 25,2
13 45 13,3
13 49 0,0
13 52 48,4
13 56 37,4

15 56 3 'y
14 o 3Z,g
14 4 308
14 8 ug,4

»9

14 12 2

Merc.

Giov.
Ven.
Sab.,
Dom.
Lun.

23 43 5741
23 43 52,8
a3 25 49,0
23 43 46,2

14 o 27,2
14 4 17,8
14 8 92
14 12 1,4
14 15 54,2
14 19 47,8

14 16 20,5
14 20 17,0
14 a4 xg,G
14 28 10,1
14 32 6,
14 36 33

m

Tramontare -
del Sole .
a tempo vero.

Nascere del Sole
a tempo vero,
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Otitosrx 1831,

'57.

Effem. 1831,

3 . L
g LoNGITUDINE Ascensronz DEcLINAZIONE d:l‘l‘;e‘dli!smza
_ retta del Sole della Terra
3 del Sole - del Sole australe ed:l Soelr .
— . 4 a mezzodi | a tnezzodi a mezzogl .
.g a mezzodl medio. medio. edio. medio.
Qo
chnmmates
. ° o o ° " .
1 6 31'?1':'0 186 54 a3 2 59'1‘ 0,0002192
.2 6 30 28,2 187 48 46 32235 0,0000965
3| 6 929365 | 18843141 34353 9:9999732
41 671028 §7" 1893746 | 4 9 8 9,999%494
5 8 11 27 59,8 ‘1go 32 a4 4 32 11 - 9,9997250
6 6 12 27 14 191 2 4 55 30 ,99:.6000
Z 6 13 atzy 51,(75 192 az 1 518 36 3,9 94745
6 xé 25 50,5 193 16 5o 5 41 3, 9:9993483
9 6 1525 11,3 194 11 51 6 4 34 9.0992217
1o 6 16 24 340 195 6 58 6 27 16 9,9990950
% 6 17 23 58,8 496 2 12 6 50 13 ,9989687 ‘
12 6 18 23 25, 196 57 33 12 55 g,ggs 409
13 6 19 22 52,9 197 53 1 7 35 3o 9,9987139
14 6 20 22 22,7 !9% 48 37 g 59 59 9,998%872 |
15 621 a1 54,1 | .199 44 20 20 21 9,9984609
16 6 22 21 27,2 200 40 11 8 42 35 - 9,9983351
1 6 23 a1 Z,3 201 36 11 9 4 43 8,9882102 l
1 6 24 20 39,4 202 32 20 g 26 43 9,9980861
19 6 25 20 18,5 203 28 3 9 48 34 9,9979628 |
20 6 26 19 59,5 204 25 10 10 17 9,9978407
21 6 27 19 42,3 205 21 39 | 10 31 51 977799
22 6 ng 18 27,1 206 18 2 10 53 15 g:gg;zziog ’
23 6 29 19 13,8 nog 1521 ] i1 14 30 9:9974820
24 7 019 2,7 | 208 1227 | ir3534 9:9973648
25| 7 118535 | 209 9 44| “1v 56 28 9,9972487
26 4 2 18 46, 210 11 12 19 12 38
2 7 318 42,k7y h11 Z 50 | 12 37 44 |- g 0o
2 9 4 18 39,6 212 2 41 iz 58 4 g 2
29 7 518 39,4 913 043 ] 1318 14 9 E3 -
30| 7 618 41,% 213 58 566 | 13 38 8 9 41
3+ 4 4 18 45, 314 57 92 | 13 57 51 9 36
8 L3



58 Orronre 1831.

l g E:] go.é
£ g Loncituming bpEriA Lowa  |[Lamropive pEia Loma ':‘g'g
g g.g P S N N P e, 3% o
R a a a a mezza @E?
£ % mezzodl mezzanatte. | mezzodi notte |[=g &
5| = medio. media. medio. | media. 3 g
° ° ° : ° h
1 |Sab. 4‘ 13 50' 55;' 4’20» 1 '4: o 40' g;'A o 2{ 55:& 21 n;
2 |Dom, | 4§27 157 |5 54.2) 29 | o 32 45B| 1 8 2aB|az2 1
3 |Lun. | 5 10 22 !é 51658 9| 14245 315 a7 |22 49
4 |Mart, | 5 23 31 6 o 1 7| 246 4|3 14 '% 23 35
5 |Merc.| 6 628 1 | 6125147353939 |4 2 I
6 |Giov.| 6 19 12 25 [ 6 2529 48 | 4ar 13437 1 |o0om
7|Ven. | 7 144 a7 755 9|l4d4921 | 458 9|1 6
8 [sab. |.7 14 316 20 833 |5 3255 511 ] 150
9 |Dom, ga6xl|4 gnn.’)ﬁ 5 329 4583g 2 36
10 (Lun. 8 95 | 814 640 | 4501043845322
1v |Mart. | 8 20 216 | 8 25 57 14 | 4 24 22 | 4 11 |4 9
12 |Merc.| 9 1 52 6 974;29 347 2 59g2'456
13 |Giov.| 9 13 44 1 | 91943 ar-|3 0245|2333 545
14 (Ven. [ g 25 43 g |10 147 6 ]a a | 1346|635
15 (Sab. |10 75452 1014 7 3|1 3 6| 0301972
16 [Dom. |10 20 24 17 |10 36 47 5 | o 3 15Af o 37 154] 8 11
17 [Lun. |1 31557 [ir 95113 |1 11 16| 14451 ]9 a
18 [Mart. |11 16 33 10 [11 25 21 53 | a 17 31 | 2 48 44 | 9 49
19 [Merc.{ 0 017’19 | 0 719 14 | 317 57 | 3 44 35 {10 39
20 [Giov. | 0 14 27 12 | 0 31 40 38 | 4 g 4|4 27 53 {1 3
21 [Ven. | 0 28 58 43 | 1 6 20 34 | 4 43 29 | 4 54 33 |12 25
22 (Sab, | 11345 8 |1ar 117 |5 0445 151 132
23 [Dom, | 128 3756 |2 6 3 Sg § 57 50 | 4 48 48 |14 19
24 {Lun. | 2 13 28 19 | 3 20 .50 4 34 56 | 4 16 33 |15 19
25 [Mart. | 228 878 |3 523133554 5328 1 1619
26 [Merc.! 3 12 33 a 3 193 5| 25854 {aay 18 |1718
27 |Giov. 536595% 4 536 8| 15547 | 11856 [18 14
28 (Ven. | § 1027 4o | § 17 14 46 | 0 43 19 | 0o 7 28 |19 8
29 |Sab. | 42357 40 |5 o 028 6B| 1 2 54Bj1g 58
30 Dom. | 5 7 11 51 | 5134339 | 1 36 31 | 2 8 32 |20 46
3 [Lun. | 520 12 14 | 526 37 49 | 2 3 ar 53
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Orrore 1831. 59
E g PArALLASSE|DiAMETRO 2 8
“s’ AR. |Declin.| equatoriale orizzontale s | sy
— | della | della | della Luna | della Luna §.§ g ‘25 8
&5 | Luna | Luna a a .88 2
.= | mel nel | ——p— oy 2.—3 g E= g
.8 id.| meriq, | €220 | mez2a | mezzo | mezza | =75 § ) 27 S
§ |mend di |notte | di | notte e
3 medio.' media. | medio.  media. - -
b 1] o 1 NN PR T P e T D T LY LI
1 | g 52 {13 26B;58 18 |58 6 |3x 50 |31 43 | 0 5a M| 3 36 S
2 |10 46 | 9 36 |57 52 [57 39 |31 35 {31 28 | 1 59 2 1
3 {11 38 | 520 [57 25 [57 11 [Br a1 |31 13 |3 6 46,
4§ |12 29 | 0 52 |56 56 |56 41 {31 5 |30 59 é 13 | 515
5]« | = » |56 26 (56 10 |30 49 |30 4o 19 | 543
6 |13 18 | 3 33A(55 55 |55 39 (30 32 (30 23 | 6 23 | 6 13
7 14 71 7 44 |55 24 :55 10 |30 15 |30 26 | 6 4o
8 {14 56 |11 30 (54 56 54 44 {29 59 |a 5 a7 {7 7
9 |15 46 |14 42 |54 33 |54 24 |ag 4g 29 42 | 9 27 g 39
10 |16 36 |17 13 |54 17 154 11 [ag 38 |29 35 [10 27 13
11 Ig 9; 18 55 |54 8 54 6 |29 33 |ag 32 |11 25 | 8 53
12 |18 18 119 45 |54 8 54 11 [29'33 |ag 35 | 0 15 S| 9 37
13 |19 11 )g 39 |54 18 54 26 |29 39 |29 43 [ 1 5 |10 27
14 120 3 18 36 |54 37 54 51 |ag 42 29 57 | 1 49 |11 a1
15 |20 56 |16 36 |55 7 [55 a5 |30 30 xg 228 [+ »
16 |2t 49 |13 4a |55 46 156 8 |30 27 |36 39 [3 3 | 0 20M
17 |23 43 ;10 o |56 32 56 57 |30 SZ 31 51338 | ra5'
18 (23 36 | 5 38 5325 57 49 |31 20 3134 | 4 6 |230
19 | 030 [ 048 I58 15 58 4o |31 48 |32 2| 437 |3 éo
20 | 1 26 | 4 13B[59 4 l59 25 |32 15 |32 26 | 5 10 | 4 5t
| .
a1 | 2249 5 (5944 60 o (3237 (3245|543 |6 3
22 | 3 2 |13 26 62 12 60 a1 (3252 3257|630 | 717
23 | 4 26 |16 52 [60 26 6o 27 (33 o (33 o | 658 | 8 3a
aé 530 |19 6 |60 a5 60 19 (32 59 |33 56 g 7 | 946
25 | 6 34 |19 56 |60 10 i59 Sg 32 51 |32 44 10 55
!
26 37 (19 22 |59 44 59 28 {32 37 (32 28 | 9 4o |11 59
a7’ 5; 17 31 59 11 58 53 |32 157; gz 9 |10 gn 05S
28 | 9 35 [14 39 |58 35 58 16 |31 59 |31 49 |11 5o | 1 38
ag |10 ag |11 1 |57-56 57 37 |31 38 |31 a7 |+ + |26
30 {11 22 | 6 53 |57 tg 57 2 |31 17 [3r 8 o 58M| 2.50
31 13 12 | 2 a9 |56 4 |5g,28 30 59 30 50 [ 2 5.| 319



66 Orrorre. 1831.
POSIZ[ONE, DEI SAPELLITI DI GIOVE. ' -

i .Oriente 10" 30! Ocgidente
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Novemmez 1831. 61
Eh oot ! ‘ § ‘ ECLISS]
- Fas: pErLra Luwa, &  |ve’SaTsin. o1 Giovef
© - - ' S FPempo medio. P
4 | Novilunio ... ....... aM5| E Sampiure, |
12 | Primo quarto ... ... .. 22 Bt n ’
1g | Plenilumio . ... ...... 73| 3|2 1319em |
25 | Ultimo quarto. ....... 22 5. 5 16 42 14
- — 11 1t 13
CONGIGNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE.|| » g . 540 8
1| e 6 °- 9
4.;%25&-....,....257 ta 1853.3
! Sly D450t o 26 12 15; I
5lm g 80, 452 * 14| 73955 .
I S[eng45r. ... .. . g53|| ] a 455
6 || @ Ofiuco 4. 5. . .. Sagif 17 | 20 33 49 -
- 6 llmIMy 5.4........ .. 912 19 | 15 3247
| 8| uf > 3 42 .......gg 2 9 31 41 -
H o |82 »5.. ve.-.. 158 2 4#%
Lo |m» 4 BA L L . gkl 2422393 -
old» 52, .. ... .....1154]| 2016583
1 |y B8 e, 245 28| 1127l
12 4 B85 ..o 14 g » 3o 5 56 a1
‘13|l r=m4. 5 v e+ .20 a IL SATELLITE.
13l g=bB% ... 10. 39 Y o 945
R L I X7/ 6. | 13 27 48
15 | g A i 4 14 10 | a2 4554
1717 e e e T 14 15316 4 1
17 |8 abf .ol 1517l « 17| 52210
v | & 1a 5.2 ee...30 50 20, | 18 4o 21
1 # Balepa. 4. ceevee & 1]« 24 7 58 36
19y 3. 4% ... 17550 27| a1 1648
20 |# Q5. . 0000t xg.
20. | o ¢ Aldebaran 1.*. . ... 01 | UL Sareiurrs.
5 Q5. .. 1220 % 31 6 28 43 imm.
235 | ¢ Regalo 2. .o omaar || * 5|10 o050 em
26 [ p§) 4% . ... .......3020 10 | ‘10 30 26 imm.
= — - 10 | 14 3 19 em.
Fenvouent Ep OSSERVAZIONT. 17 | 14 3a ,g imm.
31 0@ R + 17 | 18 3 50 em.
§ 1% C @ - ,"~ 24 | 18 34 8 imm.
@ apogea. 24 | 22. 5 a5. em.
12 ‘R ) .
13 | ¥4 superiore col O a ;’va as‘?"i;xl::
15 b e a 8 44 " em
20 | C-periges. 1738 ar 36 57 ioom
23 | § nell’afelio. . 2 18 28 em.
22 | @ iu» a 13" gl Il 19




6a Novemsre 1831.

s|s P 2 |
g £ S | Temro | Temro | TEMro & § 2o g
£ g .5 di idereo sidereo | 3 > (25 *>
Hl=| E3 menlo sna e '%a 55&
< | = ° 3 i

e | = | & % | mezzodi | mezzodi mezzodi | £ g EE g
g g = vero. “vero. ‘medio. | §2 |ET 3
oo oon ] . - L] o
S|&| = S 7

1 .» 1" LI A Loy n b h
305 | 1| Mart. |23 43 44,2[14 23 §a.4[14 39 59.8 6 58 | 5 2
506 | 2 | Merc. |23 43 42.9 14 27 3g,g 144350, 7 o5 o
30 3 | Giev. |23 43 42,514 31 33,8{14 47 52,2' 2 1|4 59
30 4 | Ven. |23 43 42,9!14 35 27,7|14 51 49,51 7 2 | 4 58
309 | 5| Sab. (23 43 44.1]14 59,2%,% 14 55 46,0] 7 4|4 56
310 | 6 | Dom. |23 43 46,1{14-43 27,1|14 59 42,6 51455
331 g Lun. [23 43 {9.,0i14.47-26,5|15 g 3,1 ; 6 | 4 54
312 Mart. (23 43 b2.7|14 51.26815 7 35,7. 7 8| 4 52
513 | 9 | Merc. |23 43 57,214 55.27,9[15 .11 32,2° 7 9 | 4 51
314 | 10 | Giov. 23 44 32,7/14 59-39,9}15 15 28,8 7 10| 4 50
315 | 11 [ Ven. |23 44 88115 3 32.6[15 19 25,4| 7 13 | 4 48
316 | 12 | Sab. |23 44 158 15 7°36,1[15 23 21,9' 7 13 | § 47
317 | 13 | Dom. - |23 44 23,6!15 11749,5/15 27 8,5 7 14 | 4 46
31% 14 | Lun. (23 44 32,515 15 45,9[15 31 |5,o' 715|445
519 | 15 | Mart, {23 44 43,c|15 19 52,0[15 35 11,6| 7 16 | 4 44
320 | 16 | Merc. [23 44 52,3115 23 58,9|15 39 8,1] 7 17 | 4 43
321 | 17 | Giov. (23 45 3,3°15 a8 6,6{15 43 4,7| 7 19| 4 41
322 | 18 | Ven. |23 45 15,315 32 15,215 47 1,3, 7 20 | 4 4o
323 | 19 | Sab. [23 .45 28,2115 36 24,6[{15 50 57,8, 7 21 | § 39
324 | 20 | Dom. |23 45 43,815 4o 34.8[15 54 54,4| 7 22 | 4 38
325 [ a1 | Lun. |23 45 56,3'15 44 45,8{15 58 50,9] 7 23 | 4 37
326 | 22 | Mart. |23 46 11,6 15 48 57,7|16 2 47,5] 7 24 | 4 36
327 | 23 | Merc. |23 46 27,8 15 53 10,416 6 44,0 7 25 | 4 35
32 2§ Giov. (23 46 44,7 15 57 23,9[16 10 40,6; 7 26 | 4 34
329 [ 25 | Ven. [23 47 2,4{16 1 38,1[16 14 37,1 7 27 | § 33
330 | 26 |'Sab. (a3 47 20,8/16 5 53,1|16 18 33,7| 7 28 | § 32
331 | 27 | Dom. |23 47 40,0[16 10 9,0[16 22 30,3| 7 29 | § 31
332 | 28| Lun. |23 48 o,0[16 14 32,5 16 26 26,8] 7 30 | 4 30
333 | 29 | Mart. |25 48 20,6{16 18 §2,7|16 30 23,4 7 31 | 4 ﬂg
30 | Merc. 16 23 0,7|16 34 19.9| 7 32 [ 4 2

23 48 4a,1

mn— —



Novemsre 1831.

63

@ N ,
g LoNGITUDINE Asc':x:;ons Dr.g:;ng:;zn d:l‘;’::lni:::za
E del Sole del Sole - austrule d‘gﬁ ;‘elr: a
. a mezzodi a mezzodi a me z: odi
g a mezzodi medio. medio. medio. medio. .
'6 L .
v | 7 868’566 | 21556 0| 151730 | 9.9964639
2 7 9 18 59,8 216 54 49 | 14 36 36 9:9963547
3]. 7 10 19 10,1 217 53 51 14 55 38 9,9962460
4 7 11 19 22,2 218 53 6 | 15 14 25 9,9961378
5 7 12 19 36,2 arg 52 32 | 15 32 57 9,9960301
7 13 19 51,9 220 53 11 15 51 13 9,9959230
7 14 20 9:3 221 52 2 16 9 14 9,9:158164
7 15 20 28,3 222 52 6 16 26 58 9,9957104
7 16 20 48,9 223 52 23 | 16 44 26 9.9956054
7 17 21 10,9 224 52 52 | 17 136 9,995%013
7 18 21 34,3 225 53 33 | 17 18 29 9,9953982
7 19 21 59:2 226 54 26 | .17 35 4§ 9:9952964
7 20 22 25,3 227 55 32 1g 51 ar 9,995 1960
7 2t 22 53, 228 56 51 18 719 9,9950972
7 22 23 m,g 229 58 22 | 18 23 58 9,9950000
7 23 23 51,6 251 o 5| 1838 19 0949046
9 24 24 23:1 232 a2 1 18 53 17 32995 12
25 24 56,0 | 233 4 9| 19 756 9:9947199
7 26 25 30,3 234 6 %o 19 22 15 9,9946306
7 27 26 6,0 235 g 3] 19 36 13 0,9945456
7 28 26 43,2 | 236 11 48 | 19 49 49 9:9944590
g 29 27 22,0 237 14 46 | 20 3 4§ 9:9943768
028 2,3 238 17 56 } 20 15 57 9:9942966
8 1 28 44,1 239 21 18 | 20 28 ag 9.9942184
8 229 276 240 24 51 | 20 4o 3 9:9941423
8 3 3012 241 28 36 | 20 52 19 9940681
8 430505 | o4 3233 | a1 3 4o 5039957
8 5 31 475 243 3, 4x ar 14 38 0,9939251
8 632372 |, 244 4o 59| 21 25T 9,9938561
8 733283 245 45 ag | 21 35 a1 9,9937888




6% Novenme 1831l
. ) C
2 g{ - ' S§c.8
H " £| Lovoirepmms ‘brues LowA  |LArrrupivx oeisa Lowa ': &3
Fal , 228
g ‘ag /—‘.4\,-'“\ TN ,g 553‘
E O o ] a - a a mezza .'.E"S
E| g { mezodl { merzanette | mezzodi | nmotte |33 S8
3 ] medio. media, medio. | media. |3 M
.‘ 0. o o b
¢ Mart. | 6" 3" 0’33 | 6 9 20 36 | 53 ag;'B 555’ 46’8 22 !7'
2 [Merc.{.6 1538 4 [6a155 3|4 13 64291023 a
§1Giov. | 6 28 B39 | 7 4 1555 241 55 | 4 51 15 [23 46
é‘vw- 7102855 | 71639431457 v 4593 |« »
. | 7223324 | 72835 6| 4583|454 11031
: — - . e
6Dow. |8 43436 | 81033 1|4463443548 |11y
3th. 816393 (822325 3 [f22 4|4 5523 |3 4
Mart. | 8 28 t’gﬁ 9 41336346 232 5‘22 451 2 51
9 (Mere.| g ro » 916 158{3 055|335 5|33
10 |Giov.{ g a1 87 92 | gay 5422 |a 748 | 13819 |4 27
11 [Ven. {vo 3 53 34 |10 o 55 t 75 | 0365|515
13 [Sab. [vo 16 1 14 |yo 22 n?g ° 215 6 28 244i 6 2
13 |Dom. vo 28 28 59 |xv 44619t 1 Al 1 3333 | 6 bo
xg Lun, fxx yr 12 51 i1 31746 7|8 51823356 537
15 [Mart. [yr 24 26 31 o 1 Y4243 4593 3156 26
16 [Merc.| o 8 5§ 01512 59| 35616 | 17 ﬁg 9 16
17 [Giov. | 0 22 23 25 | © a9 4o 42 | 4 34 56 48 15 |10 8
18 (Ven. { 1 7 4 9| 1 14 52 48 | 4 56 55 038 |11 3
19 Sab. | 122 534 | 12941 8| 4§59 12| 45325 12 3
20 [Dom. | 2 7 18 10 | u 1§ 65 15 { 4 4o o | 4 23 31 13 1
2t Lun. {23231 2|3 o 41314 155|336 »|14 5
ab Mart.| 3 73340 | 3145896 |3 6452342915 7
23 [Merc.| 3 23 1’ 54981712 0 1 | # 24 1 [16
ag Giov.| 4 63830 | {13322 (04710 | 010 8 17
29 |Ven. | 4 20 33 57 | § 27 an 96 | o 26 3aB| « 2 18B 17 56
36 [Sab. | 5 4 5 5 10 23 an | 136 41 | 2 9 18 |18 45
27 |Dom. | 5 17 1 5.2; 52342 62346 |3 749 |19 3
28 [Lun. | 6 o S29 |6 6135 1| 3331035537 [2016
29 |Mart. | 6 12 41 10 | 6 18 6415|415 o 3t 10 (21 o
3 [Merc.| 635 437 |7 11334444 1 53 29 (a1 44




1831.

Gioﬁi del mese.

PARALLASSE
equatoriale
della Luna

a

o~ _p—

mezzo

mezza
notte
media.

DiaMzTRO
orizzontale
della Luna

a
T — AP

mezzo | mezza.
nolile
media.

65

Nascere
della Luma
Tramontare
della Luna

in tempo medio.

in tempo medio.

' _n

30 33
30 17
30 4
ag 51
ag 41-

L 4

Or OwEnd O
-\ N
S b oo

(2]

ag 33
29 28
ag 28
29 31
39 39

[~ %)
S H8ES

-0 N3

29 53

11
%0 35
31 a
31 33
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32 &
32 35
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9 1
33 aZ

& 848

33 ax
3% 8
32 48
32 23
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POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente

Novemsre 1831.
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Occidente
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Dicemsre 1831, 67
| ¢ | . EcLissI
Fasy pEnra Luna’ & |pe’SareLr. b1 Grove
) Tempo medio.
: Novilunio + .« ... ... 30%5 l; Sarziure.
11 | Primo quarto ........2% 59 i | o257 em.
18 | Plenilunio .......... 17 47 5|85 o
_ 35 | Ulimo quarto . .. ..... 1347 5]1323 5
COKGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE|| « 7 7 51 58
1A Ss ... 104 9| 21204
2 $54.5.-.........64§ 10 334354%
2l DN g. 52 . .11 10 1311 '3
2l 8N 458 . ........1613 14 247‘2
3| xOfuco5* ......... 8agl|l *16 ‘g”g
3 | ¢ Ofiuco 4. 52 . . 51 17133 § '5
3 mmy 54, ... ... abofl 19174
51 p 3. 48.........113 ar | 11 45 o
6l a5 ... ......202| *23 6"42
6lmwm 4.5 .........14 2 25 °4°g
8l lwB5r. .. ... . ..., 3235 26 rgsgi
8 y,zsés.-...~.'.......qxs ,,23 e
' e e e oo 22 .
g p',% 5% L.l a1 28 I[.séxtnum.
10| r==45%......... 3 1 ";5,
12 |27 Y 5.2 A 1B 4 55 o 23
12 | ag X 5.* B £ 81 1311 47
: 12| 2 a
gy X528 .. ..., SRR N - -3+
15| $# Balena 5 .. ...... 736 1 !.5‘652
15 | u Balena 5. ...... w14 58| * 19 °
a © a2 | 18 25 2§
L 2 B T a3 3 46
17169 3 4%......... 849 *36]| 74 45
17 | « @ Aldecbharan 1.* woe 1t 41 || 39 ’l'" g‘:“u"
12|l mQP5........ .. 23 49 22.565 imn;
22 | a §) Regolo 1.* cnees201 o B 59 oy o
23 | xQ 4.55 ... ......a1 5 P 3 SZ 57’ 'mr;:
24 |t Q42 ... Cea 5aall 9 ;g!g'em'
FznomEN1 Ep OSSERVAZIONI. » 1% - 6 4o 58 imm.
5 . 16 | 10 11 14 em.
7 : g’ogfa 23 | 10 42 37 imm.
12 nella massima latitudine A. a3 | 14 12 30 em.
18 nel perielio. . 50 | 14 44 9 imm.
19 nella massima elongaz. orientale. 1V. SATELLITE.
19 | € perigea. 51 15 51 22 imm.
22 | © in % a r* fol. ‘ 5| 20 31 19 em.
a5 in massima elongaz. occidentale. 22 | 10 6 19 imm. |
% R : 22 | 14 44 5 em.




68 Drcxmsaz 1831.

sleg : . = .

g H 9 | Tsuro | Tanro | Tamro | & g2, 5
5|8 £ medio sidereo | sidereo | T > §-§ >
SS[e8| o | » |TRIE4
=lal® mezzodi | mezzodi | mezzodi | £ § ég g
Elsg = vero. vero, medio. gs a 8
3|3 S & " ®

) b s

335 | 1 | Giov. |23 49' 4',’9 16 27' :g’,'s 16 38 16:5 7‘53' ‘27',
336 | a2 | Ven. [a3 49 27,0(16 31 38,816 42 13,0 7 33 27
33 3 | sab. |23 49 50,4|16 55 58,8/16 46 ¢,6] 7 32 4 26
33 & | Dom. [23 50 14,5|16 4o 19,516 50 6,1] 7 35 [ 4 25
339 | 5| Lun. |23 50 3g,0(16 44 40,7|16 54 az| 7 36 | 4 34
340 | 6 | Mart. [23 51 42|16 49 2,4[16 5 3| 7 36 | 424
341 g Merc. (23 51 29,0/18 53 34: 17 Z gg:s ; 3714 23
342 Giov. |23 51 56,0|16 57 47,; r7 551,41 7 Sg 4 23
343 | o | Ven. |23 52 22,8{v7 -2 10,8{r7 9 48,9 7 38 | 4 a2
344 | 10 | Sab. |23 52 £g,9|17 6 34,5{17 15 455 7 38 | 4 22
345 | 13 | Dom. |23 53 17,4{17 10 58,6|17 17 42.0| 7 39 ar
346 | 12 | Lun. |23 53 4%,2 1; 15 23,1 1; 2? §8',6‘ ; 39 é a1
34§ 13 | Mart, (23 54 13,5(17 19 47,9|17 25 35,1] 7 20 4 a0
34 xé Merc. (23 54 41,9(17 24 x%,o 17 29 31,7 7 40 | 4 20
349 | 15 | Giov. (a3 55 10,7(17 28 38,4|17 33 283 740 4 20
350 | 16 | Ven. |23 55 39,8/t 33 .,46 7 37 24,8 7 41 | § 19
351 :g 8ab. |23 56 q:o x; 37 29:9 l; 42»5?,4 ; 411419
352 | 18 | Dom. |23 56 38,4|17 41 56,037 45 18,0] 7 41 | 4 xg
353 | 19 | Lun. [25°5% 8,0({17.46 22,3(37 49 14,5, 7 42 | 4 1
354 | 20 { Mart. |23 57 37,817 50 48,6{17 55 11,1| 7 42 | 4 18’
355 | a1 | Merc. |23 58 76/17 55 15,0 Ig 59 7,6\ 742 | 418
356 | 22 | Giov. |23 58 37,5(17 59 41.6{18 1 4,3| 7 42 | § 18
357.| 43 | Ven. |23 59 7,618 8,218 5 o, 7 42 |4 18
358 aé Sab. |23 59'37,5/18 8 34,8/18 8 57,; 7 42| 418
359 | 25 | Dom. | © o 7,4[18 13 1,318 12 53,9] 7 41 | § 19
360 { 26 { Eun.. | 0 o0 37,3|18 17 29,8'18 16 50,4] 7 41 | 4 19
361 f 27 | Mart; | 0. 1 g,: 18 aZ 52,3'18 20 §9.0] 7 41 | § 19
36a f 28 | Mete. { 0o 1 36,9%8 '26 20,618 94 43,5 7 4o | 4 20
363 { 29 | Giov. | 6 2 6.4[18 30 46,7!!8 28 4o,3| 7 éO § 20
364.| 30 | Ven. | o 2 35,8/18 35 12,6{18 32 36,6} 7 39 2'21
365 | 31 [ Sab. | © 3 4,{18 39 38,4|18 36 33| 7 39 a1
——.— R St A_-———'




Dﬂml 18314 69

§ Loxcirunne Asc‘nxs:on Dzcrivazionz { 4 :if:‘;i: ::: 18
- retta del Sole della T
o del Sole del Sole australe ed'l Soel:"‘
e a mezzodi | a mezzod a :nezz di
'g a mezrodl medio, (m.edio. ‘medlo. medio.
o | : :
s | 8 834 20 | 24650 5| 2748 5 | 9.0032%n
2 8 935144 24% 54 59 | =21 54 a5 9,99365g0
3 8 10 36 2,4 24 5g58 22 3 19 9:9935961
4 8113 5.1 a50 7| 22 11 47 99935345
5 8 1238 2,7 | 251 10 24 | 22 19 S0 9,9934741
6 81339 o8 [ 452 1550 | 222712 9.9934 152
g 8 14 39 59,7 253 a5 24 | 22 34§ 55 9,9933578
8 15 4o 5044 w5 a7 5| a2 21 21 9,9933019
9 8 16 41 59,7 wb5 32 54 | 22 ; 39 g,ggoa4g7
10| 81743)06 | 256 38 49 { 22 53 29 9,9931952 -
11 8 18 44 24 w57 44 49 | 22 58 5a 9,9931447
12 81945 4a | 258 5055 | 23 34y 9,9930063
13 8 20 46 6,6 259 5 23 8 16 9.9930499
lé 8 ar 47 95 261 g ng 23 13 16 9930060
3 8 22 48 128 262 9 43 | 93 15 49 | 9.9929645
16 8 23 49 16,6 263 16 8 | 23 18 54 9:9920254
lg 8 24 50 20,8 264 22 35| 23 a1 x 9,9928820
1 8 25 51 25,5 265 a9 5| 23 33 4o - 9.9928554
19 8 26 52 30,7 266 35 37 | 23 35 20 9.9928246
20 8 27 53 36,4 | 967 42 12 | 23 26 33 9,9927967
ar | -8 28 54 42,6 268 48 48 | 23 a7 1 0:9927716 -
22 8 29 55 4q.4 26p 55 26 | 23 27 3% 99927493
a3 9 o 56 56, 2712 4| 232791 99927206
24 9 158 46 | a72 843 | 232641 9,9927126
2b 9 259 13,1 | 9735 1520 | 232533 | 9,9926982
26 9 4 o222 274 a1 5 a3 23 55 -9,g9¥6860
:g 9 5 131 n;S 28 SZ 23 21 42 9,0926761
9 62 41, 276 35 6| 23 191 0,9926683
a9 9 g 3 52,3 977 41 38 | 23 16 14 9.9926626 -
.| o9 5 3, 278 48 . 61 a3 12 46 '9,99265090
51| 9 9 6143 | 279643 | 83 8.4y { 99996671 -




70 Drcremsre 183:.

- T

3 o . 8c.8
g g LoncrropiNe pELLa Lowa  [Latrropine psura Lowa(= §75

.- “"

3 gg P i, S S /‘"\./\,*\E:g E

ok a a a a mezza | - E &

g = | mezzodi mezzanotte | mezzodi | notte | S
3 3 medio. . media. medio. media. E B

o 1 N $ o ! O ' o l b

1 |Giov. | 7' 71831 | 71323 13 4 59’ B| 5" 2 10B|2a 29’
a [Ven. | 7 19 34 22 g 25 24 58 | 5 133 | 4 57 14 |23 14
3Sab. | 8 1 24 13 72213 | 44948 | 4§39 12| »
4 Dom. | 81319 781915 6|4253 14 9 4]0 o
5/lun. | 82510309 1t 5 2 |34952]|3a811]|o47
6{Mart. | 9 659250 01235343 |3 414 ]|a23816]| 135
7 [Merc.| 9 18 48 18 | 924 45 31t | 2 10 31 | 1 41 16 | 2 23
8 [Giov. |10 039 46 [10 637 % | 11047 ]| 03923 |3
9 [Ven. 10 12 37 13 J10 18 39 26 | o 17 | 025 84| 3 58
10 [Sab. [ro 24 44 45 {11 o0 53 44 | o 57 B4A} 1 ag 4o | 4 45
11 |[Dom. {11 7 6 59 [r1 13 a5 2 1 6|33tag |53
12 [Lun. |11 19 48 15 [r1 26 18 2 3 025 | 313729 | 618
13 [Mart. [0 254 45 |0 938 31358216 414518|7 5
14 [Merc.| o 36 28 {2 | o 23 26 52 | 4 33 4 48 14 54
15 |Giov. [ 1 03232 |1 74529 4 59 ‘lg 5 544 g 45
16 (Ven. | 1 15 51 12231 179}15 721'|'5 35 |9 21
17 |Sab. |2 o 233|232 73759 4524 4 41 a2 [ro 4o
ig Dom. | 2 15 16 22 | 2 22 56 18 | 4 a5 55 | 3 57 59 li1 42
ig|Lun. | 3 03 22 | 3 815 51 | 3 a9 44 | 2 57 44 |13 46
20 [Mart. | 3 15 51 23 | 325 23 44 | 2 22 43 | 1 4% 26 (13 49
21 |Mere. 2 05114 |14 813 o)1 641t ] oayi16 |14 50
22 [Giov. 1528 24 | § 22 37 2 | v 12 4B| o 50 3gB 15 46
23 (Ven. én 3842 |5 633a1 |ya751 |2 3101639
ag Sab. 1321 8| 520 218|236 8 5625.1;28
25 |Dom. | 526 37.12 | 6 3 616 | 3 33 45| 3 57 55 |18 14
26 [Lun. | 6 9 aq 6 15 48 48°') 4 18 45 | 4 36 18 59
27 [Mart. | 6 23 5?% 6 28 13 52 45044, 5 oag 19 43
| 28 [Merc.| 7 431 6 (71023528 | 5 5 17| 5 10 36 |20 27
29 |Giov. [ 71627 23 [ 722 99 (8151026 | 5 6 51 [21 12
30 |Ven. 28 25 34 | 8 § a2 35| 4 59 56 | 4 49 48 |21 57
31. |Sab. 101839 | 816 14 a2 | 4 36 35| 4 20 20 |22 44

[——



.DioEMeRE 1831, 71
g . |PararrLAassE|DramETRO .8 8
AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale i
g8 " g
— | della | della | della Luna della Luna | 538 | 3 3 g
& | Luna | Luna a a £ 8 g- 4
gl il Rl BSOSV b PRI E
id. | merid. | Mezz0 | mezza | mezzo | mezza z Zs|E3s
g merd. di |notte | di |notte L
) medio. media. |medio. | media. -8 8
. LI o, ! ron ron 1N ron LI b oy
1 |15 10 |12 33A(54 48 |54 37 |ag 5!) 29 49 | 4 10M| 312 S
2 |16 o |15 39 |54 27 |54 xg 29 44 [29 39 | 5 11 | 3 41
3 {16 50 |18 2 |54 11 |54 5 (2935 |29 31 | 6 11 | 413
g *» » |+ * |54 0 15556 |29 29 |29 2 g.xo 448
17 41 |19 35 |53 54 (53 53 [ag 25 [ag a 5 |52
6 {18 33 |20 15 |53 53 '53 55 |ag 25 |29 26 | 8 5 6 13
19 26 |19 55 |53 58 ;54 3 29 28 |ag 30 | 9 4% 7 3
g 30 17 |18 fo |54 10 |54 18 |ag 3§ lag 3g |10 2 g 59 -
9 |21 8 |16 31 |54 29 54 41 |29 45 |29 51 |11 g 57
1o |21 59 |13 34 |54 55 |55 11 (a9 59 |30 8 |11 37 | 9 5y
11 |22 50 | 9 55 [55 30 {55 50 30 18 [30 29 | 0 g S|[11 1
12 (23 4o | 5 41 |56 12 |56 37 (30 41 |30 54 | 0 3 * »
1303 |1 257 31573 (31 g 3123 |1 3 |o gM
14 | v a5 | 3 50B|57 59 {58 28 |31 39 |31 55 | 135 |1 xg
15| 291 ] 8 41 {5857 {59 a5 (32 1x B2 ab [ 2 5 | a2}
16 | 3 30 [15 8 |59 52 |60 17 |32 41 |32 55 | 2 41 | 3 3y
’ 4 23 |16 49 |60 39 ;60 58 [33 33171319 |45
18| 529 |19 18 161 12 |61 22 [3325 (33304 7 |6 7
19 | 6 37 |20 15 |61 a7 |61 a7 [33 33 (33 33 | 5 4 g 19
20 | 7 4; 19 36 |61 a1 |61 11 |35 29 |35 24 | 6 8 26
ar | 8 {g [17 ag |6o 56 [60 37 |33 16 |33 § 19 | 9 24
22 | 9 52 12 14 |60 14 }59 47 32 53 {32 39 g 31 |10 13
23 |10 47 |10 14 |59 23 |58 53 |33 24 |32 g | g 41 |10 53
a4 |11 éo 5 49 |58 24 [57 55 |31 53 |31 37 |10 50 |11 2y
a5 |12 Bo | 1 15 |57 26 |56 58 [31 ar |31 6 |11 56 |i1 56
26 |33 19 | 3 14A[56 33 |56 8 |30 53 |30 59 | + + | 034 S
a7 |» 7 28 |55 46 |55 26 |30 27 |30 16 | 0 59 M| ~
a Ié 52 11 18 |55 8 |54 51 |30 6 2957 |2 2
ag |15 44 |14 37 |54 37 |54 25 |ag 49 {29 42 | 3 3
30 (16 33 |17 xg 54 16 |54 8 29 58 |29 35 | 4 3
31 |17 24 |19 8 |54 1153 57 [agag|ag27 |5 4




va - Diomsmzz 1831.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 6" 3o © " Occidente

o — O ek
al a1d3 O 4. |
3| - 3. a3 O 1 4.
i 3 0 0 &
5] of 3 Oadr
6] o1 adé O 3
71 §. 1. Oa. k] |
8| 4 O . 3a
ol & 3315 O
10) -4 3 . e) 1 |
12 | 4 3 a O 3
1| 4 3 Qaa.
13 3 410 3 ,
14| o3 o) 4 3. 1e
15 R 23, .4
16| o3 tda O -4
171 3 a0 o1 4
18 | 3 1. O a 4.
19 | 3 O 182 §
20 | 2 1. 0O 3 4.
ar | O 4. 3 20
23| or : 4.0 3da
23| o3 4. 1430 N 10
24 | - 4. 3 a2 O a
a5{ 4§ 3 1 O a3
26 | 4. 3 O 14
27| "0 .
28
29.
kL)
31




Saamrawntro pxi Soiz,
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANG,
E LONGITUDINS DEL N@DO BELMA LUxa.

Sembdian. ::;;: Leugitud. Semidismn. :f:,’f: Longired. |
det dal Sqle | det modo det dal Sole| del nodo
Sele. h;‘{“_':'u. Luma. Sale. ';.,"""'_:. dolla Luga,
1 16'17':8 a':u':y 5' 5°‘¢; 6 :5’45,'6 z'l ‘ 4'25051'
o 16 17,7]2 3r0f 5 8 ml B sa| 15 45,72 16,1 23 32
8 Lz) 16 17,41 2720,1| 8 3 a2l o8 18] 1§ §6,o 2153 4 a5 1
2. 19| 16 17,03 19,0{ 5 a 45]] & 24} 15 46,5(2 14,3 4 23 54
35| 16 16,42 17,7| 5 2 34 30| 15 47,1 {3 11,4 22 55;
B1] 16 15612 164[ 5 3 5 51 15 2 13,3] 4 22 16
w 6| 16 16:5 2 150] 5 1.46] & 13] 15 ‘5:3 2 113 23: 57
& 1 1615,4315,7532§§1 15 o,oaxo,?)ﬁax?as
3 18] 16 12,2{2 12,4| 5 1 gl 23| 15 51,2 |2 3,4 2t 19
5 34| 16 10,9f2 1,4| 5 o 49 29| 15 52,5|a 88| 4ar o
al 16 @52 10,5 5 o 3o 4| 15 53832 83 4 20 41
8] 16 8,02 g6/ 5 o rfl 3 1ol 1555312 79| 4 20 22
B
7 14| 6 64]2 g0 4 29 82 18] 15 a 7,; 420 3
© ao| 16 é,y a2 8,6 4 39 35 aa| 15 58,3(3 7, 219 44
23] 16 312 8,5 4 29 14! 28| 16 o,0|2 g,x 19 2
1| 16 1,42 8,6] 4 28 55! 4/ 16 1,7|3 85| 419 6
g :55838: éaSSﬁ gzo 165:239,3 4134
gxg 15 58,1 1a 9, 228: S 16| 16 5,2 1042 418::;
& 19l 15 56,52 ¢,8} 4 27 5%: 5-3:: 16 6|2 11,3| 4 18 o
25| 15 55,0 |2 10,5] 4 27 59! 28| 16 8,; 2 13,4| § 17 50
31| 15 53,6 |2 11,5] 4 27 20| & 3| 16 2 13,8] 4 17 31
B 15 52,2 |3 n:g 227 il € 16 :?, 2 15 2: 12
= 1% 15 50,93 13,5 ag 43| 8 lg 16 12,5 |3 16,6] 4 16 53
B 1g| 15 40 1K xg,s 4 26 23| T 21| 16 13,73 17,1 § 16 34
3 1542:7 3 153 4 26 4|| © 27| 16 14,7 |2 19,3] 4 16 15
31| 15 47,83 16,1] 4 35 45 3| 16 15,6 | 2 20,3| 4 15 56
? 6} 15 4310 2 :6:7 4 35 iﬁ‘ g 16 16:4 3 a1,3| 4 15 37
" 1a] 15 46,5[3 17,3| 4 25 I 3 xg 16 17,1 |2 21,8 2 15 18
E 18] 15 46,0(3 17,5| 4 2 4§| g 31| 16 17,5 |2 23,1 14 59
a4| 15 45,7|2 17.4] 4 24 ag] © 37| 16 17,73 23,0] § 14 4o
30| 15 45,5|2 17,3 4 If’l .

o Effem. 1831. ‘ 10
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-~

Posizions b1 MERCURIO DI SET IN SEI GIORNI
A uzzzODl MEDIO.

y M g & S .°:d
€5 | % |fs|fs| 8 |5k
§ 3 2188 | 8 | &~

k A% | & | &%

y,

tare.

Tramon- -

. s o 1 ° LIy} LI
Gennajo o | 9 24 46| 2 oA]19 48 |23 1o'A 20 50 | 1

6 |10 5 35| x 26 |20 25 |20 46 |20 51 | 1
13 |10 10 27| 0 18 |20 52 1; 56 |20 41 | 1 27
18 |10 12 53] 1 4o {20 14 | 1
24 {10 8 4713 3 |20 42 15 8 |19 30| o

& oo,

T

30 |10 1 33| 335 fao 12 16 17 |18 42 |23 36

[ N3 R& K508 U!QQ)U‘IU!._

. 30
Febbrajo 5 | g a7 23] 2 57 |19 55 |17 47 [18 8 |22 56 44
3 3 I 2? 49| 1 4% 19 58 15 5<7> 17 52 |22 35 18
1; 10 1 43| o 39 |20 15 |19 10 [17 48 |22 29 10
23 |10 7 39| o 24Afa0 41 18 44 [17 47 |22 30 13
Marzo 1 |10 14 58] 1 13 [2r 11 |17 30|17 48 |23 3y 26
g 10 23 12| 1 48 |21 45 [15 ag |17 48 |22 47 46
13 11 a2 16| 2 9 |23 20 |12 42 |17 49 |32 g
19 11 12 4 2 16 |22 57| g 9 [17 46 |23 12 3
25 |11 23 37| 2 6 |23 36 | 4 52 |17 45 |23 28 11
31 {o a 139 |or1 o 4Bi17 43 [23 45
Aprile 6 | 0 16 t75 ° 52 1 Z 5 3‘:& x; 58 o 5
- 12 | 028 39| o gB| 1 46 {1v 8 |17 38 | 0 27
18 | 1 10 49| 1 14 | 232 |16 15 [17 36 | 0 49
2 | 1313132 71314013 1735 |1 7
: 30 | 1 29 58] 2 36 | 3 49 |22 42 |17 34 | 118"
Maggio 6 | 2 g 38/ 2 30 | 4 135 23 44 1; 29 | 1 19
12 |2 820l 14642525339 191 7
181a 8 6/ 026425122 7|17 3|0 44
I . 24 | 2 535 1 164} 416 |20 1 [16 41 | 0 12
) 30 | 2 2 18| 2 51t |4 3 |17 50 [16 15 |23 35
Guugno 5{a o 3| 351|356 |16 25 |15 50 [23 3
11 |2 o034 9|35y [16 12 [15 28 |23 41
xg' 3330|3474 917 8|15 13 |23 29
25|12 9 o/ 259 4 31 xg 52 |15 3 |22 28
29 | 2 16 49| 1 52 1 5 3 |20 56 |15 1 |22 36
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e ee————————————————————emeer el
Pos1310N1 DI MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNL
' A MEZZODi MEDIO.

) - g o st )
£5 |5 |82 (28| & |55
=5 | £ | 8% |88| & |E5 | ¢

S 3|3 a Z &3 | F

$ o M o, 1t h o h LI h
Luglio. 5| 2 26 42 o 38A| 5 46’ 23 47'13 15 11 |22 55 .| 6 59'
11 | 3.8 25| o 31B| 6 37 |23 42 |15 32 |23:22 | 7 12
17.] 3a21. 6] 1 ar 32 |33 9 |16 8 [23 54 | 7 40
23 | 4 3 46| 1 44 gaﬁ 21 2 {16 49| o 24 §59
ag.| 4 1545 1 43 | 9 15 |17 47 |17 31 | 0 50 9
Agosto 4 | 4 26 47| .1 21 58 (13 52 |18 1-g|8mn
10| 5 .6 51| o 44 12 35| g 4 |84Z 1231 8’6
16| 516 of o 4A|lsr 8| 5 a8 |1g 1 32| 757
23.| 524 12/ 057 |1x 37 | 1 26 |19 a8 | 1 37 | 7 46
28 | 6 1 18 1 55 {12 a2 | a 15A[19 44 [, 1 38 | 7 32
Settem. 3 |6 7 ofl 2748 [1a2r | 5ar |19 63| 134|715
g 6 10 42| 355 |12 34 W7 33 [19 51 | 123 | 6 55
156 11 3| 359 123 [ 815 |1gBa |1 1|63
21 | 6 822|341 [1225]644 (1851 |0ay7]|6 3
27 {6 a 5/ 219 [1a 4| 259 |17 51 [23 42 | 5 43
Ottobre 3 [ 527 12| 033 {11 49 | 0 48B|16 57 [23 3|5 9
g‘ 5 sg 51| 1 1aBl11 54 | 1 58 [16 34 |22 45 | 4 56
156 52| 1 56 |12 17 | 0 14 {16 41 |22 45 | 4 49
ar | 6 12 42| 1 5g {12 50 | 3 13A{17 4 |22 53 | 4 42
27 [ 6 22 37| 1 39 1326 |.7 17 |17 33 a3 6| 4 39
Novem. 2 |7 232} v 4 |14 3 |11 23 18 3 [25 19 | 4 35
8 | 7 13 21| o 24 [14 4o [15 11 [18 34 (23133 | 4 .32
- 14 | 7 21 58 o 1zA 1518 |18 33 (19 3 |23 47 | 4 %
20 | 8 126|055 1556 |21 22 1932 |0 2] 4§ 32
"26 | 8 10 47| 1 28|16 36 [25 33 |19 58 | 0 17 | 4 36
Dicemb. 2 | 8 20 6| 1 56 {17 16 |25 1 [20'23 | 0 34 | 4 45
_ 8 | 839 17| 2 13 |17 57 [25 4o |20 44 | o 51 | 4 58
14.l 9 8 22| 216 ig 37 |25 28 a1 o |1 8|5 16
20 | 916 53| 1 58 |19 14 |24 22 {3t 7 | 1 21 | 5 35
26 | 9 23 42| 1 10 |19 43 (22 33 |21 2 [ 126 | 5 5o
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1831. 77

Posimow: a1 VEWNERE DI SEI IN -SRI GIORNT
4 uxzzosl wxpio.

JHIE

Longitu- '
dise,
Passaggio
pel mgxg-n!d

LI
9 57
10 ar1
10 44
1t 6
15 37

1§
"
" 33
w2 38
2 5

) ]
oo 3\,
L ]
VI N
- m&--
-]
L T T
[ON T 7- S - W

8
SRIOY | w2588

L
Ov v
DR®

L
4
b
5
5
5
5

16
6
6
6

wh .
ARmy »
PLLe

o
3

3 1|
13 8

13 9
2

© =t oD
dm e
LB RN

T O

T ")

O LIS O
S:Uv-"
Oy m O

[CRCCR Y 3]
»

e O
AN~ RO

2 5 |u3 B2 g 22 115 16 |20 49
2 29 [13 52

4|7 :~aé§ e v5 |10 35 |15 36 |20 4
2 aé %8 laa 20 {15 .33 |20 45
3 5«5 3

- o ML




, Pos1zioN1 p1 MARTE DI SEL IN SEI GIORNI

A MErzzopi MEpiO. .
T . N —— —
| s g 1B, |as| s |83
2 |8 |88 88|k | 58|
g | 5 | g8 |88 | & |3~ | £
] '3 2. =] z ag | B
S . s ' ° h ° h h
Gennajo - o 015 50| o’35B| o 58 | 6°35B|a3 ‘49’ 6 lgl 13\42{
: -6]o1g 6lo31|110] 75723311 |6 712745
13 | 022 27/ 038 | 123 | g 19 [23 14 | 5 56 |12 38
. 18 | 025550 044|135 10 4o |22 59 | 5 46 |12 33
R ;24 | 0'3g 22| 0 49 | ¥ 48 |13 o |22:42 | 5 35 |12 28
. Bo |1 2530532 1 [1318 |22 26 | 5 25 [12.24
Febbrajo 5 | 1: 6 26{-0 57 | 2 15 |14 34 |22 10 | 5 15 |12 20
11031 1{aag 154y (215515 6 |12 17
«. :g v 341l 1 4] 2 ?‘5 16 58 |21 40 | 4 56 [12 13
) ad | ragaglx 7| 258 [i8 4§ |31 96 |4 47 |12 8
Marzo ~ 1| 1 30 59| 1 10 | 3 13 |19 at'13 | 4 38 |12:.5
; g 1 24 40l 1 12 | 5 28 |20 21- o | 4 30 |12 o
15 | 1 28 2af 1 13 | 3 43 |20 59 {20 46 | § 21 |11 56
19|l2 2 4| 115|359 [21 48 |20 33 | 4 13 |11 53
35 | 2 546|116 | 4 15 [22 3a |20 21 | 4 5 |11 49 ||
. 3t |2 gag| x 17| 431 (a3 g {20 11 [ 3 58 [r11 45
Aprile 6| a2 13 13 1 :g "4 46 [23 41 [20 o | 3 50 |11 4o
12 | 21656 1 19 [ 5 2 [24 6 |19 52 | 3 43 [11 34
18 | 2 20 40| -2 19 | 5 19 |24 25 |19 42 | B 35 |1x 28
24 | 223 47].v 1g | 5 36 |24 38 |19 33 | 3 28 |11 23
30 | 228 8| 119|553 |24 46 |19 26 | 3 ar |11 16
‘Maggio - 6 | 3 1 51| xr1g |6 8 |24 46 Jig1g| 314 |11 ¢
123 536|119 6234 {24 40oJ1gmnx |3 6]x x
e 1813 930f 1 19 | 6 41 [24 26 |19 5 | 2 58 |10 51
241313 311965734 7|19 o 251 |10 43
’ 30| 3 16 48| 1 18 13 |23 41 |18 54 | 2 44 |10 34
Giugno 5| 3 20 32| 1 17 g 30 |23 10 |18 49 } 2 36 [10 23 1|
1t 3 24 19| 1 17| 7 46 |22 31 |18 42 2 28 [10 11
xg 328 1| 116 g 2 (21 49 |18 41 | 2 21 |10 T
23 | 4 1 8/ 115|818 |ax o [18 38| 213 | g 48
29 | 4 53| 114|833 |20 6[1835|a 5935




‘ 1831.

PosizioNT p1 MARTE DI S8E1 IN SEI GIORKNI *

‘A MEZZODI MEDIO.
. o\ ~ -
i Q a s oy
2 . K- Q . 4 . e. ‘'R
2 ¢ | |ag |8y g | w2
tHEREH L AR AR
o o b s 1| w .
5 4' 9 18| 138} 8 4é 19 8|18 32 | 157
11| 413 ofr12|9 3 18‘g 18 a5 14%
1 4 16 45]' 1 11 | g 18 |16 57 |18 24 xgo
25| 42031 1 9| 9 3% |15 4% 18 a1 | 1 31
"ag-1 42418/ v 810948 |14 30 [18 18 | 1 22
41428 61 61031311 1814 ] 113
0|5 153 1 51017 jir4g 18121 4
16 |5 5 41| 1 4 |10 32 |10 25 {18 8 | o 54
22| 5 9 3f 1 afto46]858 [18 5 0§5
28151519/ 1 o311 0| 729 |18 2 | o036
51517 globg |11 154|556 175 "27
9| 521 of 056 {11 28 | 4 26 17 58 lg
15 | 534 53] o 54 [11 43 | 2 52 |17 53 '
21 | 5 28 45| o 50 |11 57 | 1 18 |17 49 58
27 | 6 2 39| o 50 |12 11 | 0 184117 47 49
506 633 048 1225|1532 |17 44 |23 39| 5
9| 6 10 29/ 0 45|13 4o | 3 27 |17 41 3 | 5
1561425 043 [1a54|5 o |1738 a1 | 5
21 | 6 18 21| 0 4o |13 9 | 6 34 [17 36 12 | 4
27 | 63222 03y (1324 |8 71733 314
2| 626 21| 035 1359 | 937 [17 32 |22°55 | 4 18
817 022|032 |13 54 |11 6 |17 29 4614 3
14 | 7 4 35| 0 29 (14 10 |13 52 |17 27 3813 49
20 | 7 .8 30| 0 26 |14 25 [13 56 |17 24 29 (.3 34
26 | 7 12 33| o 23 [14 41 [15 15 |17 23 22 | 3 a1
Dicembre 2 | 7 16 39| o 20 |14 57 16 30 |19 a1 1413 g
7 20 47] 0 17 |15 14 |17 42 '}17 19 7125
14 | 7 24 5% o xg 15 30 |18 49 |17 17 o| 243
20 | 7 ag 5| 0 9 |15 47 |19 49 |17 16 54| 2 32
26 |.8 314/ 0 6 [16 g 20 44 |17 15 |21 48 | 2 ar




8o ‘ 3831.

Posizion:t nr GEREAE DI SEI IN SEi GIORNI

A MEZZODI MEDIO.
e | 2 e
=2e :3 : ;‘;.i é°3 g Egg éo
BR R AL IR AR LA
< b 4 @] . [
. 5 3 a z g";g. 3]

Luglio 3 |0 17 4o ‘xo°4¢:A a:h55' Y xohég 14 50’ ‘18 57,'

&,
£

g 10 16 53|11 6 [21 32 {26 20 |10 20 |14 23 |18 26
15 |10 15 55/x1 Bo |21 29 (37 1 | g 57 [15 56 |17 55
a1, |10 xg 47|11 ba jar 24 sg 43 | 9 35 |15 28 '|17 23

a7 |10 1 12 11 |31 20 |28 23 | g g [13 o {16 51

Agosto 2 |10 132 15(12 25 [21 15 |29 o | 8 44 |12 31 |16 18
8 [10 10 56{12 35 |21 g |29 33 | 8 18 |12 a [15 46
14 |10 g.’)g 12,41 131 4 (30 3| 7 5a |11 33 |15 14
30 {10 8 37|13 44 |20 59 |30 26 | 7 26 |31 4 |14 42

36 |10 7 23{12 43 [20 54 {30 43 | 7 o l10 36 |14 12

Settemb. 1 |10 6 26|12 38 |20 50 |30 53 | 6 33 1o 8 |13 43
g 10 5 42f12 31 [20 46 |30 57 | 6 8 | 9 42 [13 16

13 |10 5 9|13 a1 |20 44 |30 56 | 5 41 15 |12 4

19 |10 4 49|12 8 |20 42 |30 g 515 50 |12 2

3D {10 4 42|11 54 |20 41 |30 g 4 48 | 825 |12 a

Ottobre. 1 |10 4 43 11 40 |20 41 {3023 | 424 |8 2 |11 4o
g 10 5 Blir 26 [20 43 |30 4 | 3 58 | 7 39 [11 20

13 {10 5 38{ax 11 |20 45 [ag 41 | 335 | 7 18 |11
1g [10 6 19{10 56 |20 §7 29 15| 3 13 | 6 57 |10 42
29 |10 7 11f10 41 |20 53 33 48 | 2 49 | 6 37 |10 25
31 |10 8 17{1e 26 |20 55 [28 17 | 2 36 | 6 17 |0




1831. 8¢

Posizion? p1 PALLADE DI skt IN SEI GIORNI
A ME2ZODI MEDIO.

Tramon-
tare

18°32’B .
19 2
19 ag

Ry
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lg 48
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(K3,
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8a 1831.

— —— ed————

‘ Pos1z1oN1 D1 GIUNONE D1 SEI IN SEI GIORNI
A MEzZODl MEDIO. "
- T o . B
. 2 g ' < LT
B | £ S5 |de| & | B35 |8,
R 3 |85 |55 g |ge|E5
‘3 L] N z o - ; -
o - E X
[ h ° h h h
. Gennajo o 10 15 18 4 823 1a 9 3523 10 4:55 9 56
6 [xx 17 59| 4 23 |23 23 | 8 47 [22 53 | 4 21 | g 4
12 (11 20 47| 4 39 {3533 | 756 |22 38 | § 8 953
18 |11 23 3 452 23 44 17 2|22 22| 356 | 9 3o
a4 |x1 26 5 82356 |6 5|22 4|343 ] 922
30 |11 29391 523 | o 5 5101 48331 ]9 14
Fehbrajo 5| o a 42 538 1] o :Z; 4 413132 |319)|9 6
11 |o 554 55r|o03r |3 rf2ri6|3 8 58
17/0 9 6/6 2a]o45] 15721 o 252 8 50
a.zy 01222/ 614} 055)| 0532|2045 ]| 244|843
Marzo r|o1541/636 |1 8] o014Blacag| 233|837
g ot1g 2/ 638 | y20|120f2013|222]8%
15 | 02226/ 649 | 133|225 |1958|a11]|8a4
xg 02553/ 659 | 146|330 (19g42|a3 of 818
25| 02923 710 | 159|433 |1ga8|150]81a
31 |'r 253 722|212 53519171438 9
Ottobre 3 | 41558/ 9 4|9 3|7 19 |13 44 |20 17 | 2 5o
g 418 429 8| 913|633 (1335 20 5| 333
15 | 423117/ 910|923 | 5451322 1949|216
ar | 4 23 4; 9 9| 93| 458 (13 10 {19 34| 1 58
a7 | 4 26 6 1] 41213 of1gao | 1 4o
Novemb. Z 4 28 22 3 12 8 29 3 28 |12 47 xg 4| r ar
8|5 03|91 | 957|244 (13341848 |1 a
14 |5 229 911 |10 412 312ar [1832] 043
20 | 5 4 20[ 912 f10rx|ra5fra 618 15] 0234
26 |5 6 o/ g1afro17] o050 115017570 4
Dicemb. 2 | 5 7 26( g 13 |10 23 | 0 18 |11 35 [17 39 |23 43
85 838 g 101037 ] o0 gAlrr 16 [17 19 [23 22
14 |5 935/ 9 9103t} o 30 |1o5g |17 o023 1
20 | 51020/ 9 8 |10 34| 0 46 |10 33 16 39 |23 39
26 | 5 10 50|/ 9 7 |10 36 | o 55 |10 18 |16 17 |23 16




1831. 83

PosizioNt b1 VEsrA DI SEI IN SEI GIORNI
. A mEzzODl MEDIO.
/‘“ . \ * i‘
EREAIEREAE
B8 | 2 [ES|2E| ¢ |§E |83
g 3 g 88 ﬁ 5— -l
3 3 3 =] z ag e
' $ o ° h ° b LI L]
Gennajo o | o 12 ng; 7 24| o 57’ "50A| 0 22 | 6 18 [1a 14
6101354{7 1|1 2058 |0 0|6 o2 o
12 ] o015%)| 6421 o 6 |23 38 | 5 41 |11 44
18] 017 12| 6 26 | 1 xg o 4gB[13 17 | 5 23 |11 29
2% |o1g 1610|119 | 145223565 6 |1116
- B30 |o2057] 555|126 | 242 [2236]4 50 |1x 4
Febbrajo 5 | 022 58/ 540 | 133 |3 gg a2 15 | 4 33 |10 51 |}
11 Joab 4526|1414 21 55 | 4 17 |10 39
1;} 037 14| 514 | 149|537 |3135]|4 1 [10137
25 | 0 29 28| 5 157 1636 |2t 16 | 3 46 [10 16
Marzo 1t |1 146/ 450 |3 5 33 120 56 | 3 30 {10 4
. g 1 4 8439|214 31 |20 37 | 3 15 | 9 53
151 627/ 428|223 )| gay (20183 ofg4a
19| 1 853] 418|232 1023|1959 | 245] 9 3s
25 | 1 1123 4 10| 24 |11 18 1941 | 2 31 | g a2
3t | 11352] 4 x| 2511211 figa3]|any 1 I
Ottobré 3 | 4 o0 35| 0 30| 8 11 |1g 33 |11 57 |19 24 | 2 51
g 2 2 31] 0 21 | 8 ig [19 16 |11 42 18 8| 234
1 4§22/ 0 11 | 827 [19 o [1r 37 [18 B2 | 2 17
21 | 4 6 4o o 834 |18 46 |11 12 1836 |2 o
27 | 4 42| o 10B| 8 41 |18 31 |10 56 |18 1 1 42
Novemb. :7| 4 Z) 12| 0 22 | 8 47 [18 19 |10 3g 18- ? 1 23
8| 4 10 33] o0 35 85% 18 10 xoa‘x74§ 1 5
15| 417 bol 0 48| 857 18 4 |10 4 |17 o 46
. 20 | 41238 1 319 218 2|9g44|17 5] 026
26 | 4 13 24| 1 1 5 118 4 24 [16 46 | o 6
Dicemb. 2 | 4 13 58] 1 .’)g g 8 |18 11 g 2 |16 24 a3 46 |
8141416 15, |9g 9 |v823| g 3816 1 [23 24
14| 4 14 18] 21 9 9 [18 41 | 8 14 [15 38 [a3 a
20 | 474 3234 |9 9|19 5] 748 {1513 |22 38
26 | 4 1331|254 |9 8 |19 33| 7 ar |14 49 [23 17
_— _




84 1831.

Pos1210N1 D GIOVE DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MESZODI MEDIO.

] ] ] r L3 &
TEENEFAFFAR AN AFF
83 | g |ER |35 B |8 |z*

HERE 5 | &F | F

s 0 1| b o, !

9 25 0 22A[19 48 |ax 30A[20 fo |1 9 } 5

12 9975‘5035‘20 olzobg |30 303 |5 5
24.]10 o0 42| o 34 |20 12 |20 2 :g 23 [a3 58 | 4 33

Febbrajo 5 [10 3 33| o 26 |20 24 |19 48 [18 45 § 1

17 {10 6 18| 0 37 |20 35 {19 ¢ [18 6 |32 47 | 5 a8

Marzo 1 {10 g o] o a8 [20 46 |18 2g {17 97 (22 11 | 2 55
.13 |10 11 34| o0 30 (20 56 {17 49 [16 47 |21 34 | 2 2

25 [10 13 57/ @ 32 |31 6 |17 10 [16 6 20 56 | 1 46

Aprile 6 {10 16 o 34 |ar 15 [16 33 [v5 24 |20 17 | 1 1O
18 |10 18 g 0 36 [ar 23 [16 o |14 42 |1g 53 o 34

* 30 |10 19 40| 0 39 |21 ag [15 32 [13 59 [18 57 |23 56
Maggio 12 {10 20 57| o 41 |31 34 |15 11 |13 15 (18 15 |23 15

94 |10 21 51| o £4 |21 38 [¢f 56 |12 31 |17 31 |22 Bt
Giugno 5 |10 22 18] o0 47 |31 4o |14 Ho |11 44 |16 45 |31 46
17 {10 22 17| o 50 |21 4o |14 53 |10 57 {15 58 |20 bg

53 |21 38 [15 5 {10 9 [15 g |20 9
a1 35 [15 a5 819 14 18 Jig 17

29 |10 21 50| o
o 57

o 59 |31 30 |15 51
X

1

Luglio 11 [10 20 5
23 10 19 4.23
Agosto 4 [10 18 14
16 |10

o |21 24 [16 a1 ,:’)9 ra 33 17 27
2 18 [16 51 3 16 31

28 {10 15 13| 1 3 |21 13 [15 18 | 5 57 |10 46 |15 35
Settemb. g {10 13 66 1 3 jar 1740 | 5 6 | g9 54|14 4a
2r J1o 13 af 1 3 | g 1755 41 3 |15 49
Ottobre. 3 [y0 12 35| 1 aJar 1t [18 3|3 g 14 113 o
15 (1019 35 1 1 |ar 1 [18 2 |3 4o | 7 a6 |12 12

a7 |10 x3 4| 1 o |ar 3 |1y 52 | 1 54
Novemb. g 10 12 al o 58 |at 4 lg 35110
. 20 |10 15 20| 0 57 |ar 12 [17 10 | 0 26
Dicemb. 3 {10 17 2| o 56 |21 1g [16 38 |23 4a
14 {10 19 5| 0 55 |ar a7 |16 o (23 o

26 [10 21 11| 0 55 |2t 36 |15 16 |23 19




1831. a3

PosI1E10N1 DI SATURNO P DODICI IN DODICI GIORNT
A MEzZODi MEDIO.
— v -

. ” - ' - .
) g S B=le} !
= B ° o . [y s
= [ & ©
83 i FIEF § | 58|88
] < Aog,

)y & o Il o_ | I LI L]
Gennajo o [ 5 1 30| v 31B{10 16 |12 02B| 8 42 |15.39
12 |5 obg|l v 84 110 14 |12 36 | 7 51 14 47
24 |5 o 15| 1 86 |10 11 |12 54 | 6 59 [13 57
Febbrajo 5| 4 29 23| 1 88 {10 8 1314 ] 6 8 13 4
1714 ng 26 1 39 |10 5 [13 35 | 5 15 12 16
Marzo 1 2 27 28] 1 {e J10 1 |35 56 | 4 23 |11 25
13 26 35 1 4o | 9 57 [14 15 | 3 31 |10 34
85| 42551 140] 954 |14 30 ) 240 | g 44
Aprile 6 | 4 35 19| 982 14 4o ] 1 49 | 8 54
18 | 4 | 138 |95 14451 1|8 6
80| 42456187 ) 95111446013 718
Maggio 12 | 4 gl 1 5% 9 52 [14 41 |93 37 | 6 32 -
J a4 | 4 2534 135 | 9 53 [14 31 |02 gn 5 46
Il Giugno 5| 436 15| 1 34 | 9 56 |14 16 |a1 59 | 5 2
17497 g/ 13| 959 |1d 56 |31 16418
.39 | 4 28 10| x 32 |10 B |13 34 |30 34 | 3 34
Luglio 11 | 499 23| 1 31 j10 8 |13 8 lig 54 | 2 5a
23 | 5 o0 43| 1 37 [10 13 |13 4o |19 14 | 2 x0
Agosto 4|5 2 1 31|10 18 |13 10 |38 34 | 1 28
16 | 5 336 v 32 10 of |15 38 |17 54 | o 46
28 {5 5 7/ 1323|1080 |13 517160 5
Settemb. 9 | 5 6 31| 1 33 |10 36 |10 32 |16 36 |23 23
' ar [ 5 8 1 34 {10 41 10 o |15 87 |23 4x
Ottobre 3 |5 ¢ Sg 1 36 |10 47 | 9 09 |15 17 |21 59
15| 51053 187 |[10ba |9 1 |14 37 |31 17
27| 512 5|1
Novemb. g 513 1 22
20 | 513 58] 1 45
Bicemb. 2 | 5 54 36| 1 48
14| 5150 1 51
26 | 515 8| s 54




Posizion: p1 URANO DI DODICI IN DIDOCI GIORNI

——————

A MEzzODl MEDIO.

0\ H -
¥ : ¢ |87,
£ L E g | BE|Es
’§-a ] 2 : §~ S s
i = a g‘ 3]
' s o h h | Y} h
Geunajo o {10 8 44 20 4§ 2123 |2 6|6 49'
12 {10 9 34 20 28 2038 | 123 |6 6
24 {10 10 6 20 51 1952|037 |5 a2
Febbrajo 5 |10 10 47 20 54 19 7 |23 Sg -4 39
17 |10 1x 29 20 57 18 a1 |23 8 |'5 55
Marzo 1 [ro 13 8 20 59 17 35 |22 23 | 3 nx
13 |10 12 44 at 3 16 51 |3t
25 |10 13 16 a1 é 16 4 |20 5
Aprile 6 |10 13 44 ar 15 19 (20 8
18 |10 14 5 a7 14 32 |19 22
30 |10 14 20 21 8 13 46 |18 36
Maggio 12 (10 1§ 28 ar g 12 58 |17 49
: 22 10 14 28 a1 12 II {17 4
Giugno 10 14 23 21 g 11 24 |16 14
17 |10 14 11 ar 8 10 36 {15 26
ag {10 13 52 a1 6 48 114 3
Luglio . x? 10 13 28 ar § g bg xg 45
23 (1013 3 ar 3 8 11 |12 59
Agosto 4 |10 132 33 21 1 7 22 (132 10
26 (10 13 5 20 59 6 34 [xx a1
28 (10 11 37| 0 42 |20 55 5 46 |10 3a
Settemb. 9 {10 11 14| 0 42 |20 56 4 57 43
ar {10 10 55| o 43 [20 54 9 g 54
Ottobre 3 (10 10 gs o 41 |20 53 21 | 8 6
* 15 |10 10 35| 0 41 |20 53 233 | 718
27 |10 10 35| o0 41 |20 53 1 46 | 6 31
Novemb. g 10 10 41| 0 40 |20 5 o059 | 544
20 {10 10 57| 0 4o |20 § o 12 58
Dicemb. a |10 11 18| o 30 20 56 23 26 2 12
14 |10 11 45| 0 39 |30 58 22 go 3 26
26 [10 12 21| 0 39 (31 o 21 54 | 3 41




ee—
Nomi g Asc. rettal 1\ . Non;ii g
1831] degli —g in . 1831 degl. -§
astri. | & | tempo. " astri. 5
hopm| e '| . . 6'-, ’ 3—06° g
$0g o) s fd e aem | [y S
g *7¢ 99 gg 12 11| gxg(.’:?:) Ceti| 6,7l 0 9 6+ 0 45
S I3 ¢ 6 rg 53 14 54{“” 10Ceti |60 ;’7 gy: z 59
4%% 6 101544 1057. C o 32 3o 9
i 2
2485 . |5.6/10 36 o] 5 4%! ?GKCetl 66.7 t: 55 tsi: : 4%
Kl MY RE LN HEE a9
« . 10 47 C i R ra Bl 44
.5/10 56 20| 8 15 (4 7
gg ?:'CSS% 44 11 13 3| 6 57l E X |56] 1 44 48[+ 2 a1
i 3+ 8 a
- 5184 6 4 J1x ngg 543 axf‘(geu 5 :g S
& |° ng 48 225 u Ceti 4| 23548 9.4
< o 26 (315) Y | 6.9 2 47 12| 7 42
7 b 1) |5.6[11 51 20| 4§ yeet |62 3 2 "alein. a4
4115 » 3.4{13 11 18] o 16l 22((4 .7
' '] 3 21 of+13 8
(4 12 25 56 o’'1g < 3 o,
5‘,,1'11]'2 ¢ 125254-22% ig 2 32?19 xa,gg
131 -
a’@-ﬁ- 13 1? 4x 32/-15 20!| 2% (2849) ko g 2 52 :?*:2 =
C B A 2315 7 55~ 8 45 48 @
' 5
6« 10) 1 |13 16 179/~10 565 Y (‘(o‘ 3.4 2;? lé :6 §:
¢ b g ;i 24| @ "16|5 14 34j+17 13
ifl_\- »3 Ig %fs—xo fﬁt ) | 523 1af 18 16
I -
7 @D * :4 47 g—u ni N © 6|5 37 36| 17 39
! . I
B A 2.3(15 7 55~ 8 45 5x4«0no 5.6 g fg 2(8;*:8 43
85 ’5'2'6§-'§Z§! 6o |6|640 6 a3
G 1 5 6 4y 53| 18
C 15 5§ 24 -lg 5‘ ‘(&sz)g Z 6§Z S| ae &
. ola* L |5 (14 41 32i=15 20




STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.

. . '
0.8 ¢ 738 falrdaglg 65 1) | 6 15 14 36 4 2
g g O 7 36 az| 18 53(|E al74 W I| 6 |13 23 11[- 5 23
(224) O | 7| 7 42 8| 19 459 13 4o 13}~ 5 4
© 3g 51 9l 17 sugs'n]}l 6 (135 -8‘2'
2 € gsg 3oj+16 43 08 k D] 4 {14 3 54/~ 9 29
54 % 6.7 8 41 15 58| 3] € 14 3 -9 30
a:aq 67848551615 l5(?ﬁ5!§4§ -1843
72 % |69 554 1538 4 € 3o[~12 45
28/(35) &L 1719 8%*1: 12 I A 4 (15 24 57—929
S I ¢ 9 27 13 55 Bmy Ja 1555319 9
18 6 39 15| 12 35| 5| Q 16 4 36/-15 2
VQ,Q' 5.63é§gx5:5 a My 116:4 3|~a6 2
ag9/31 a Q) 14.5( 9 57*:0 4o/l 6BMy |a 15 5? Sg-x 20
44 R 6 |10 16 23| ¢ 3q a 1My 1 26 23
1 (4 lom56 10 25 C 16 18(-1 28
429, 6 |10 26 11| 9 31f| 18] € 3 3 36/w1x 58
53 1 6 {10 40 23| 11 26 f 5.6 3 a1 33+12 21
I 30/58 d 5 |ro 51 Stfs 4 31 eg‘ 6|33 of 16 37
25 ©  |5.6{1x 8 37| 2 56 A 4135119/ 12 0
< 1t 14 42| 6 27| 19| 4 2 50-»15 19
844 4 11 19 16| 3 4 h3 12 32}+13 4o
r 893182' 6 |1t a5 45 43 z'db' g.jxy‘n{xg
3158 3411 41 54le a 43 e ¢ 5 (-4 a4 16] 34 29
10 e 6 (2 1 o ab5if a0f € 5 a2 48+17 41
C 12 4 36| a 18 m 6 | 8 14 34+17 13
61518
615 23
6
6
6




’

STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.

g Nomi Asc. retts .
§ 1§ fhe moU e
’g 1851] degli g| in
5 astri. | & | tempo. naz.
[}
' ° r L || |
7'64;55 18° 5ll2 sles Y |6 (314354 o
7 6/+18 42 | 13 19 42|~ 4 7
6|7 929 44 18 3||= [8o131Y]| 6 |13 a 35/~ 4 3all
61736 20| 18 55| a[8aM 5.6{13 3a 46—-.§ 51
6|7 51 6| 17 46 94 D))"} 6.|13 57 22}~ 8 5
6 gSl 5af+16 55 C 14 50-7-5?
5 6 17 33| 315 £ A 5 122 36|~10 4
6|8 16 16| 17 36 C 1 gmi-u 27
5.6 8 a1 57| 18 4o [AbooMay.| 7 115 14 36/-11 46
6|7 59 16/v14 8| 438 ¥ A |4 |15 26 4|-14 13
6 | 8 1g 1a}+14 46 n [ 4.515 34 33}-15 8
6 849 49} 15 58 44@ 15 0 l‘g 24
9%61513 48 & A | 5 |15 48 441-15 47
5|9 22 51f+12 3 49 A - |5.6{15 5o 53}-16" 2
§19% 8 1040l Slt4vyMy |4 |16 3 13}-19 1
7|9 38 ar| 12 21 8 @ Ofiu.| 4-5{16 21 28|-16 14
9 58 36 13 2 g 16 33 48L16 43
6 |10 14 11j+ 7 24 Ofiuco ~ | 6 |16 46 17]-16 32
156{r0 26 of 7 50/ 6] € 17 35 o|-18 17
6 |10 37 18] 7 16 i* »  |3.4[18 3 3gl-ar 6
10 51 36| 8 17 o » 3 18 44 47|-26 3o
5.6{11 8 56+,57||, 76t » 3.4/18 3 3gl-21" 6
4 nr 19 16| 3 48] cC 18 17 36/-18 59
6 |11 ag 44 4 1 c » 18 44 §7-26 30
1t 42 24| 4 1. 8lut » 3.418 3 3g|-ar 6
6 [12 10 _1f+ 0 ¢ o » 3 118 44 47|26 30
12313 o of | 19 11 30|-18 45
6 |13 44 24|~ 2 38|| 20| € 5 45 4al+18 43
6 |12 5o 58/~ 2 54 64 x* Or.|5.6] 5 53 27| 19 41
45013 1 13—438’ 71 E* Or.|5.6| 6 4 54| 19 12

Effem. 1831.
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STELLE NEL PARALLELO DELLA

-

LUNA,

- | Nomi g Asc. Tettal o 1l i 'g .

1831 degli |2 in . |(x83x| 'dogli- '§ mn o
. s | naz. . .| naz.

| wiri. |5 | tempo.. aspri. | 5| tempors)

b ° . . b o
gz‘oal o {716 22':; 17 5% 228i38 1 6 Ha 44'5%- 2.'38'
ar] € 6 46 48/+19 3af|8 |k* 10 L 6 {12 bo 52- 2 54
= o 4.5| 7 '8 23pr16 50||= C - [13 o 36|~ 233
24 £0O |67 239 43| 18 3|l aglg4 1> )| 6 |23 23 13}~ 5 33
81 g0 | 7|7 36 20| 18 55 am N[5.6)13 32 46~ 7 51
asA O |45 7 8 23416 5o € | [+3 4818633
76 £0 | 6 | 7 ag-43|'18 3| 94111}1 6.[13 57 23|- 8 5
81 g0 (7 752 20| 18 55| 3ojg8 kNI 4 (14 3 541- 9 39
C 7 46 30| 18 4| (¢ 14 36 18|10 13
23| € 8 44 12w16 8 15 g AL 5 |14 47 35-10 43
81 2 G| 6|9 55415 38| 3tlar v A |6 |14 57 12-15 35
(78) S | 7 |9 16 11| 17 18 30 o* A| 6 15 lg 36{~14 51
7 8¢ 6.7f 9 26 39| 15 8 cC 15 24 4al-13 25
24l ¢ 9 39 3ol 13 16 44 n - |4.5/15 34 33/-15: 8
v S 5.6{ 9 49 8f+13 15|l2 1l4g A |5.6015 50 52/-16 2

- Bt

237 Q | 7| 955 6| 12 26 < 14y | § (167 2 13p-19 1
a 1 | g 59 23| 12 47 C. 16 14" of-16 o
2b|7 4.5 9 51 18+ 8 51 18 @ oph. | 4.5{16 21 29[-16 :14
A 51 9 58 59| 10 49|| 3|29 op 6 [16 51 5g|-18 38
b 6 |10 16 22| 9 38 (¢ 17 4 3of-17 53
@ | 032 18| 9 44 191 6 |17 14 36[-21 16
26(56 Q) ! 10 47 16+ 7 5| 5sgdoph. 5 |17*32 19|-21 36
59 ¢ 610 52 of 7 off (¢ 17 56 6|-18 57
77 6 50 | 4 {11 12 26 6 57 139 |3.4{18 3 46/~21 6
¢ 11 23 6 5 47|l 413 &t » |3.4/18 3 46/~ar 6
a7((50). 11 14 4o+ 1 3 (¢ 18 48 48/-19: 7
(77) 7 11 19 179[- 0 46)|. 5| € 19 42 18/-18 19
91 o "47.511 ag 19/+ 0. 6 jo* B 3 |20 8 4oj-13 4
« 12 12 18+ 1 351 13 % 3.4|21 37 42|-16 53
- * 281143 1) 16.7]1a 30 4-597_‘ 6la* & 3 |ac 8 4o-13 }§




)
STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.

91

g Asc. retta Decli-
g in '
g .

naz.

tempo.

byl o1

-4 {14 10 o|-12 35
6.7]14 28 5|-11 35
'5:6|14 4o 6}-13 26
5 7 18|-r2 26
5x5 34 33|-15 8

55- 5 12 a6l| - 146 9 22| 5 15 44 131-16 24
58 57l+10 49 < 15 56 18-15 17
10 16 30| 11 ol * |14y My 4|16 2 13]-19 1

‘a1{A g
‘ 4 |16 23 55| 10 10 8 @ Ofiuc.| 4.5/16 21 27|-16 14
g5§ Q|6 | ;

7

10 4o 23| 11 36| 29 ‘mIMy| 5 (16 51 47117 24}

" '22(35 Sex. C . 16 46 24|17 28
0,2 Sex. | 7 |10 38 3a| 7 14] ag oph. | 6 [16 51 58/-18 38

59 ¢ § 561052 of 7 o 40 u oph.|4.5/17 10 51~20 55

(g 1t 7 a4l+ 7 10| 3058 d oph.| 5|17 33 17}-21 36
c23|T § 4 |1 xg 16+g47 (I 17 37 3o0|-18 52
: : 15 u*» | 618 g 9{—20 46

HQ 6 |tr 25 44| 4 dl2 1|728May.5y| 6 18 20 15/~18 50‘A
B-11)  |3.401x 41 550 a2 4308 | € 18 ag 36|-19 23

1 ~|1x 56 24+ 3 41 2|38 & » | 4 |18 51 Bi|-30 7

“ affn 1) |3.4{1a 11 lg-'- o 16 C 19 22 18|-18 58]
(91) M) [6.7{1a 19 13}~ 3 41 39 x == | 3.4{19 37 46|- 7 24
vt 4§33 ol+o31 368 |3 |20 839[-13 4
((D' la 44 xg— i < 20 15 24-1% 36
25(6 1Y) |4.5(r3 1 14|~ 4 38| 4 2t 8 36f-15 8

21 22 4o|- 6 19

66 1) | 6 {13 15 49|-
R EIEE 4% i 4|21 37. 4a2|-16 55

» ll_Q 6 {13 23 13- 5 2

15 31 42|~ 5 11f} 5
13 55 29|~ 8 a7
y il 6.79]14 o a[- 9 32
x T 4114 355-92 6
€ 14 19 12|~ 9 1

P

21 22 foj- 6 1
421 37 4a}-16 5
23 3 of-12 8
a1 32 4of- 6 1
21 57 7—!

2

s

N
~~
SN
=]
(=]
AN |

RB OB | *»

ety iige

AN




93

-STELLE NEL PARALLELO DELLA LUNA.
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DISTANZE DALLO ZENIT DEL SOLE
OSSERVATE'

INTORNO AD ALCUNI SOLSTIZ] D’ INVERNO .

DI

BARNABA ORIANIL

et ) CS——

I.Je seguenti osservazioni furono fitte col cerchio molti-
plicatore di tre piedi in diametro mei solstizj jemali degli
anni 1814, 1815, 1816, 1817, 1819, 1820, e dovevano
essere pubblicate nelle Effemeridi degli anni 1816 e 18a:
insieme a quelle de’solstizj estivi, ma per la contrarietd della
stagione essendo in piccol numero e meno esatte, si sono allora
ommesse. Avendo poi continuate le osservazioni solstiziali
nell’ intero periodo di anni diciannove, ne’ quali si compie la
rivoluzione dei nodi della Luna, per non lasciare alcuna in~
terruzione nella serie delle obbliquita dell’eclittica pubblicate
nelle Effemeridi ‘dell’anno 1830, si sono aggiunte anche le
obbliquitd dedotte dai solstizj jemali dei detti sei anni, e
percié si danno ora le poche osservazioni sulle quali sono
fondate. '

L’istante d’ogni osservazione ¢ indicato da un orologio che
va sensibilmente a tempo sidereo, sul quale si nota pure
ogni giorno I'istante del mezzodi vero. L'altezza del mercu-
rio nel barometro ¢ segnata in pollici ¢ linee dell’antico piede



. di ‘i’aﬁgi. Il termometro interne attaccato al barometra ha Ia
scala di Réaumur, ed il termometro esterno posto vicino al-
I obbiettivo del cannocchiale ha la scala di Fahrenheit. L’arco
di distanza dallo zenit ‘¢ espresso in gradi decimali segnati g,
quattrocento dei quali formano I intera circonferenza del
. cerchio, ' '

-




Digitized by GOOS[G



g dicembre 1815,

Sole ben terminato.

Numero

31 dicembre 1815.

[Sole malissinio terminato nelle nuvole.

Numero
Tem Arco Tempo Arco
o . delle . . delle )
delPorologio. ossery. | osservato. dell’orologio. | ossery. | osservato.
16® 58! 36/ 18h 35! 4ol
. 59 18 36 58
17 o 1o 38 1 .
o 51 § 303%,1795 38 43 4 3045,8238
2 gg 2! 47
1 2 1
3 4o ' 42 5% ) ,
4 aa 8 606 ,3611 45 37 8 6og ,6695
1 I nz,s. Mezzodi vero. - 18 38 $o,9. Mezzodi vero.
Barom. 27

. Sole malissimo terminato r

4%,4. Termom. R.+ 2°1.
Termometro esterno Fahr. 43.

13 dicembre.

Barom. a7P g!,3. Termom. R. - 0°,2.
Termometro esterno Fahr. 35.

2 gennajo 1816.

Sole mal terminato , fatto a sega.

18" 43! Zall
nella nebbia. 44 16.
: 45 3o
: 6 1| & | 3051
1% 13 12l 47 42
14 1 4% 3
20 5o 49 gg
a1 a8 4 304f,9347| 49 55. 8 608 ,2966
17 18 5{,0. Mezzodi vero. 18 47 22,5. Mezzodi vero.
Barom. 27P 11,9. Termom. R. - 0°,4|Barom. 2P g!,7. Termom. R.+ 1°%0.
Termometro esterno Fahr. 35. - Termometro esterno Fahr. 4o. '
20 dicembre. 3 gennajo.
Sole mal terminato, oscilla. Sole ben terminato.
h f.1 4ol LY H
17" 47' ag 18" 4o' 6
4% ' 36 49 5a
49 4o : 50 43
50 18 4 306f,09093| 51 20 4 303f,,533
53 10 : 52 58
52 53 53 43
53 56 54 27
54 4o 8 613 ,2025 55 17 8 607 5121
17 49 - 43,8. Mezzodi vero. 18 51 . 47,2. Mezzodi vero.
linom. 2P 81,5. Termom. R. - 2°0. |[Barom.- ayP 7,3. Termom. R.+ 1°,5.

Termometro esterno Fahr. 35.

Termometro esterao Fahr. 43.
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8

. 19 dicembre 1816, 23 dicombre 1816.
Sole visibile a stento nelle nuvole. Sole ben terminato.
Numero Nuamero
Te Arco Te Arco

dalt* 0. ddle. osservato. ll'omio. dl 'ul o | oservato.
17h 36! 471 18" 3 aq¥

38 5% § 1

39 42 5 :

G 13| 4 [sestesasl 5 8| 4 [so68ssn

41 53 3

4s 31 | § 3%

43 18 g 15 -

44 48 8 |611 6940 9 5o 8 | 612 ,28408
17 4o 18,0. Meszodi vero. 18 6 - o,1. Merzodl veto.

Barom. 2P 6',0. Termom. R.» 1%2..
Termometro esterno Fahr. 37.

rom. s5P84,5. Termom. R.~0"3.
ermometro esterno Fahr. 36.

20 dicembre. .
Sole nella nebbia appeng visibile. 34 dicembre.
e 29‘ 10/ Sole ben terminato.
3

52 58 188 8 40

51 45 4 306F,161 8 4

53 25 9 41

54 33 10 26 § 506%,06783

55 a3 12 Io

5 6 13 4

57 4 13 53

5 45 10 765 392 14 3y ] 612 ,13504
17 53 3g,0. Menzodl vero. 18 11 26,7. Mezzodi vero.
Barom. 25? 7,6. Termom. R. +3°0. {[Barom. 2P 8,4, Termom. R.~0°5.

Termometro esterno Fahn 4a.

Termometre esterno Fahr: 39

a1 dicembre. 25 dicembre.
, Sole ben termineto. Sole ben terminato.
1% 52‘ 34 8h 12l 434
54 51 13 31
55 g8 14 ag
56 33 4 306%,18488 15 1 4§ 505%,9612
58 14 16 5
58 55 17 38
59 51 18 34 ‘
18- .0 39 8 613 ,36386 19 19 8 6rr ,9233
" 17 58  6,1. Mezzedi vero. 15 53,1. Mezzodi vero.

Barom. 27P 8,6. Termom. K.+ 1°g.
Termometro esterno Fabr: 39.

m. 25 8,3, Termom. R. + 3.
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"33. dicembre . 1813.

Barom.  27P 51,6, Termom. R. +4° ,6:1
Termometro estemo Fahr 48,

6 dicembre. 18
Sole alquanto tremq ante. .
Tempo N;;}zro Arco Sole ben terminato.
. d;]: :l; of:;; 0?1”,“’ ;(.M;erv%t»o.f " Tempo Ng:'ifm' " - Arco”

! d9 13 dell’orologio. osser:. osservato.

50 8 . 17® ar! 334 ¢

50 53 4 ' | 5018,9780 23 17

ba 3a a3 14 ! ,

53 15 .33 54| .4 | 3045,88403

54 15 N 25 lgv i l T

54 52 |- o B 26 .

55 4;‘ 1 ' 26 56.

56 1) 754 ,91468 a7 4o’ 8 609 476967
16 - 53 41,2, Mezzodi vero. 17 24 30,6 Mezzodl vero. '

Barom. 27P 5!,5. Termom. R. +1°7.
Termometro esterno Fahr. 41.

S PR AL

10 dicembre.’
Sole ben texminato. 14 dicembre.
12 9l Boh ' v
- 8 22 Sole mal terminhto nelfa hebbia.
10 .
g 56 . L €«
10 50 17 26/ 15" .
11 a6 6 | 45585005 © a6-58'| - .|
13 1 . ag 50 ) .
13 46° . 28 32, 4 * 305%,1666
15 7. 30 6 o
- ¥5 ;4%; . 31 o .
i6 35| e ~. 32 54 | .
17 15 | 127 | g1r [54ead 32 3y 8 610 ,5386.

VIRT 15,9. Mezzodi .vero. ;
Barom. 37P ol,7. Termom. R.+3%a.
Termometro estexno Fahr. 43.

i7, ‘28 .56,3. Mezzodi vero.
Barom. 27P 6',3. Termom. R.+ 1°37,
Termometro esterno Fahr, 41,

13 dtocmlme. ' 16 dicembre,
" Sole ben terminato, . || Sole mal terminato, ﬁammeggxante.

it 1y 284 | - fagh 350 3ald 4
‘ 1% xg o 7 36 a0

9 o i Sl A< T I S

19 52| 4 . ?94‘25556 ; ?5;; ﬁ 4 395‘,§s456

21 I i st N v

23 5§ . PR 4o ;5, o)

a2 . S R I 0 | e

23 36 8 6’09 ,r59454 ot ' 2 6 $8 611 ;26614

5,4 Mezzoc'll vero, 17 4 ‘8. Metzodl vero.

;ﬁm 2795,0. Termom. K:+2
Termometro esterno Fahr. 43

g

rom‘ 271’ o 1§, Termoni. R.46°8,
Termometro esterno Fahr. 44




30 dicembre 1817.

Sole mal terminato , tremolante.

1K
1 dicembre 1819g.

Sole tremolante e sfumato.

0 - | Numero
'{'e o _ﬁ;ﬁr, - -Arco dell?em o - delle . Arcot
dellorologio. | o= | osservato. f|dellorologio. | ooy, | osservato.
18k 36! 26! © s e 3o 5o
37 12 Lioal 31 47 _ S
38 o9 ‘ 32 34 g
Bgig ) L4 3045,97854)| - 33 18 4 298°,55067
4o 59 ' 34 4 :
4r 46 o 35 29 _
42 4o N 36 14 .
- 43. 31 ‘8 | 60g.;9551|f - 37 "1 8 597 ;09405
18’ 4o  3;1..Mezzodi vero. .| 1|16 34 38,1. Mezzodi vero.

Barom. 24P 11,5, Termom. R.+ 1°%0.
Termometro esterno Fahr. 43 .

Barom. 27P g',2. Termom. R. +2°%3.

Termometro esterno Fahr. 43.

31" dicembre. . a"dicembre.
Sole appene’ visibile senza vetrd nero. Sole tremolante ¢ EMeggiante.
oo e fligh 350 130
h 4 ] u ! o r 26 g .
18" 42! ¢ L 7 : L
2 ,g o .;:g gg 4 2gg®,24254
: 2 C . I, i .
ﬁ 38 § ] 3048,66313 20 12;
a i X
54 2 6 457 ,03487F 41 46 8 598 ,47987
18 44 - 28;2. Mezzodi vero. -.|l16 38 58,3. Mezzodi vero.

Barom: 2P 10,,6. Termom. R. 1°1.
Termometro esterno Fahr. 38.

Barom. 27P 10',5. Termom. R.+3%0.
Termometro esterno. Fahr. 4g. 1

4§ gennajo. 1818. 10 dicembre.

-Sole nelle nuvole ben :terminato. || . Sole ben teriinato nella ‘nebbia.
18h Byl 1alt Y |V R LU -1
19 o 6 B TR 1T 9 P

o 55 . oo it 53 - !

‘1 38 ) 4 3038,10332] 12 46 | 4 3038 63675

3 ar 14 29 -

4 a 15 6

5 2 ' 16 2 :

5 4o 8 606 ,2087 16 49 8 607 ,26437
19 . 2 10,7. Mezzodi vero.. 17 13 58,6. Mezzodi vero.

Barom: 24P §1.8. Termom. R. -+ 3°8.
Termometro esterno Fabr, 45

Barom. 27P 10%,3. Termom. R.w 5°0.

Termometro'esterno Fahr. 49
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15 dicembre 1819g. |L 19 dicembre 1819
Sole nelle nuvole, senza vetro nero.|Sole malissimo terminato, fatto a sega.
Numero Namero
T Arco Tem Arco
dell orologio. oi:': _ | osservato. | dellorologio. delle. osservato.
,75 LT U ,7h 5ol Bl e
32 gﬁ 51 aa
33 34 52 8
34 32 § 505‘,3099 52 5a 4 306%,02006
. 36 3a 54 39
5{ 26 55 lg
38 ag 56
39 3a 8 610 ,6118 56 5o 8 6132 ,03778
17 36  7,6. Mezzodi vero. 17 53 53,6. Mezzodi vero.
Barom. 27f 6',7. Termom. R.+5%o. [Barom. 27P 7',7. Termom. R. +12°,5.
Termometro esterno Fahr. 44. Termometro esterno Fahr. 4§a.
16 dicembre. 20 dicembre.
Sole mal terminato, tremolante. -Sole agitatissimo , fatto a sega.
17h 360 39l 1P 550 150
37 37 55 59 ‘
38 32 56 a2
39 12 4 3058,5348 57 39 (4 306%,11254
20 50 58 59
1 3a 59 43 '
42 28 - 18 o 33
43 14 8 611 .0673| © 1 33 8 612 ,2240
17 4o 33,8. Mezzudi vero. 17 58 20,9. Mezzodi vero.
Barom. 27P 7',4. Termom. R.+2°%o0. |Barom. 2P 7.,5. Termom. R.+ 3%,
Termumetro esterno Fahr. 43. ‘Termomelro esterno Fahr. 43.
17 dicembre. a1 dicembre.
Sole mal terminato, fiammeggiante. || Sole mal terminato, fatto a sega.
1 it g 170 S Bt
1 5 . |18 o 19
a2 56 1 I0
3 4o 4 3058,9342 t 55 4 306817148
42 12 3 36
o 4 1
L. 6 51 5 g
"'q\ T 45 8 611 ,46138 5 b1 8 612 ,34486
44 59,6, Mexsodi vero. 18 2 48,7. Mezzodi vero.

pom. R.+3°,5, |Barom. 27P 7',6. Termom. R.+ 37
hr, 45. [Termomeiro’ esterno Fahr. 45.




6 gennajo 1820.

Sole beh terminato nella nebbia.

. 13
5 dicembre 1820.

Sole mal terminato nella nebbia.

Numero Numero
Tem Arco Tempo Arco
dell’ orologio. o(::el: osservato. ||dell’vrologio. o‘:;]alrev. osservato.
1% g 47" 62 41/ 38/
S 1?) a% 42 23

11 12 : | 43 18 ‘

1 46 4 3028,3787 44 2 4 3018,5659

13 32 45 47

14 7 46 31

14 52 47 29 -

18 45 8 604 ,75977|| 48 17 8 603 ,1246
19 13 33,9. Mezzodi vero. 16 45 26,4, Mezzodi vero. ..
Barom. 27P g',5. Termom. R.+ 3’50, |{Barom. a7P 81,3. Termom. R. +2°%0.

Termometro esterno Fahr. 39.
3 dicembre.

Sole mal terminato , fiammeggiante.

Termometro esterno Fahr. 41.
6 dicembre.

Sole mal terminato, agitato.

16" 32/ 5ol 16" 46 64
g by
8 9 : ‘
35 34 4 300%,38838 4% 51 4 3028,11382
3, 48 Bo 33 |. °
38 a8 51 13
39 18 52 a-
4o 3 8 600 ,77775| 52 50 | 8 604 422331
16 36 - 46,6. Mezzodi vero. 16 49 48,0. Mezzodl vero.

Barom. 2P 8,8. Termom. R.+3%1.
Termometro esterno Fahr. 46.

4 dicembre.
Sole visibile a stento

nella nebhia.

Barom. 27P 6';9. Termom. R. 4°,1. ‘
Termometro esterno Fahr. 45.

15 dicentbre.
Sole nelle nuvole , visibile a stento. *

[

178 25! 44"
, 26 36
16" 38 oY 27 4o
39 1% a8 19 4 3055,48514
4t 20 332 20
43 12 1A 300%,98792 34 a3 6 458 ,23943
16 41 6,0. Mezzodi vero. 17 29 10,2. Mezzodi vero.

Barom. 27P g',7. Termom. R.+2%5.
Termometro esterno Fahr. 39.

Barom. 27P 3.,7. Termom. R.+5%0.
Termometro esterno Fahr. 47.

P 3
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a4 dicembre 1830.
Sole nelle nuvole, senra vetro n

26 dicembre 1830.
Sole alquaato ondato, fatto a sega.

' Numerp i
. i T . hco
Te Numero Areo ell’oro. ogio’. od:el: ostervat’o.
deus o de“e 18|' 15‘ 40" o
orologio. | oo, | osservato. 1§ a9’
18k g 144 : lé, ar’
o ‘ag' K . 16 42 4 3058 ,82597
. : l
9 15 4 ,‘ 3060778 1 a? .
L. II a7 : 19 1 :
a2 4y | 6 45911858 19 54 | 8 ' |6xr 64535
18 8 50,2 Mezzodl vero. 18 17 39,6. Mezzodi vero.

Barot. 27P 64,0, Termom. R + 1°5.
Termometro esterno Fahr. 37.

Cr '
o 0

om. 27® 5.,1. Termom. R.+1°g.
‘ermometro estermo Fahr. 4a.

~



15
Nelle Effemeridi dell' anno 1816 ¢ indicato il metodo usato
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Solstizio & inverno 1818.

Distanza
meridiana
appareunte

el Sole
dallo zenit.

Rifraz.

- parall.

Riduzione

al solstizio.

Distanza
meridiana
dell’ eclittica
dallo zenit
nel solstizio.

o I 1L
67°59 45,36
&2 50,96
33 3a,4y
52 11,04
35 3,65

1 1':98
15,91
23,95

25,31

19,91

PP PR

10
53 46,28
4o 38,62
19 48,35

I 2,2
18 19,1

68°58

25 53,11
20 36,30
14 50,33
8 37,00
67 47 34,3

20,78
xsf,g
19,0

22345
14,48

LI I

 Medio . .
Latitudive della Specola. . .
Obbliquitd apparente. . . . .

27 31,92
32 49,70
38 34,88

& 5%




App. Eff. 1831.

Solstizio d inverno 1816.

17
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Solstizio d inkerno 1817.

. tal solstiziod

Distanza
meridnanl

dallo zenit

o
2 15,12
a 15,351(-
2 17,58
2 19,67
'3 20,66

a1 56’

g 58,

51 5,67 :

. 45 53,86

57 5,66
% 5oy

X 47,80

2 23,35

2 22,39

2 22,97

2 17,13

+* 0,08

* 0401 -

55.,45
16 21,
20 3o,

Latitudine della Specola . .
Obbliquild apparente. . . . .

41 43,08
lediv e 00

/




Solstizio d inverno 1819.

19



20

Solstizio d inverno 1826.

Distanza
meridiana
apparente

el Sole
dallo zenit.

Latitud.
del Sole.

Riduzione

al solstizio.

Distanza
meridiana |
dell’ eclittica
dallo zenit
nel solstizio.

738 6,55
% £ 14,65
o 58,15

58 23,23
68 43 56,22

a 1;';55
2 15,97
> ,2:%9
21

2 18:22

n
-0
Z oo
= 0,77

2ol

0 22,31
55 52’50

10,97
9 37,44

78' 5.{:1 T

68°

51 52,570
48 29:35

2 23
2 20,8

+ 0,06
- 0,24

1 36,15
5 o,9

Latitudine della Specola. . .
Obbliquith apparente . . .

68 55 51,85
48 28 o,70}




OSSERVAZIONI DELLA COMETA DEL 1830

DI

. FRANCESCO 'CARLINL

\

La cometa scoperta a Marsiglia il di 20 aprile dal cele-
bre signor Gambart si ¢ cominciata ad osservare a Milano il
di primo di maggio col settore equatoriale di cinque piedi
e si & 'seguita fin verso la fine del giugno successivo. La sua
_ posizione ¢ stata determinata riferendola a quella di dxverse
piccole stelle prese nel catalogo di Piazzi.

Sull'osservazione comunicatami dal sullodato slgnor Gambart
pel di ar aprile e su quelle da me istituite il 5 ed il 19
maggio ho determinata, seguendo il metodo dell' Olbers, I’or-
bita parabolica della cometa; io esporr6 qui in succinto la
serie delle operazioni colle quali ne ho dedotti gli elementi,
‘al solo fine d'avere I opportunitd di presentare alcune con-
siderazioni sull’uso di quel metodo, e di mostrare un artificio
- di calcolo col quale si pud trovar facilmente la correzione
che deve farsi al rapporto M fra le distanze della cometa
dalla terra progettate sull’ eclittica corrispondenti alle due
osservazioni estreme per procedere dalla prima alla seconda
approssimazione, e da questa alle altre successive.

~
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< im te

Osservazioni della cometa.

Passaggio al filo medio
dell’ oronl'opg.io.

-

—

Stella. .

~. —

Cometa.

hp n

18 xg 6,54
18 48 45,82
18 28 47,78
18 59 2,22
18 47 21,33

L./
17 57 12,36
xg 26 53,40
18 7 40,60
18 38 1,02
18 33 38,46

{19 30 87,66

18 52 37,34

19 1T 4.42
Ig 15 56:86

89 41 12,54

18. 39 13,08
18 50 52:48
18 56 56,66
19 23 33,24

19 2 n,.’):z1

1x9 35 32,14

19 50 42,58
19 17 44,64
9 o8 6,18

39 16 -
19 3o 38,12
19 34 26,82

3 5040 ;
,xyawm_‘:% 4

2 2,62

‘ ‘ L
18 33 26,58 | ,
18 28 54,62

418 38 18,82 x8 43 30,

18 24 1,15

20 28 33,57
18 10 39,80
d

18 35,75 |

20 32 2,
18 13 25,50

12 23 25
12 12 35
N

17 36 3,17

1 17 36 55,62 ;

I
13 ar 41‘




a3

. Posizioni apparenti delle stelle di paragone.

Ase. retta.

.} Declinazione.

3 Cavallino,
g Pegaso.

5 Pegaso.
13 Pegaso.
% Pegaso.

316’33 5,5
324 7 69
322 27 50
324 33 59,4

334 14 344

-+ go 19’ 24‘,‘&
16 34 26,5 |
.18 33'36,5 §
22 10 6,9 |
24 52 1,8 Q%

473 P. Volpe.
q Volpe.
358 P. Volpe.
r Volpe.

314 45 19,2
311 S0 15,7

311 4 22,8

311 13 25,7

26 15 543 |
27 35 4.4
27 37 11,6
26 28 1,9

Della prima di queste stelle, che non ¢ nel numero di quelle
da me osservate, ho qui riferita la posizione apparente,-al-
Puopo di calcolare la succitata osservazione del a1 aprile
fatta a Marsiglia.-
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Posizion: della cometa dedotte dalle osservazioni.

Tempo
medio
|a Mitazo.

Correzione
per la rifraz.
Correzione
per la rifraz.

h [} ] °
15 16 34 - o,1518"58 34
15 45 — 0,1|318 38 45,6
15 18 + 0,91318 50 18,9
15 48 18 + 0,9[318 50 33,7
15 35 55 : -~ 0,1|3rg 1 23,1

15 37 33 + 04319 6 1,2
15 2% 55[-5 - 1,3 5!8 26 0,5
15 3 a8 - 1,4{319 34 31,5
15 28 58 71~ 1,3]319 34 32,9
15 £ 4314 41 20,1 - 1,1{319 33 14,4
15 10 59|-4 45 33,4 - 0,6/319 29 2,1
15 8335 1 69 + 0,3 519 :g 27,5
15 05744 10 32, - 0,5/318 55 51,
15 a2 1743 56 3,% — 0,1|318 41 22,2
11 46 4842 g 28,8 ' + 0,11313 Bg 44,5

12 26 13/41 32 18,0 ~ 0,0/313 22 33,7
12 11 34l4x 13 22,0 ~ 0,1(313 3 37,7
12 25 48l+1 13 59,0 - 0,1[313 3 14,7
14 10 2140 53 12: 7 35/~ o0,1/313 42 30,4
{11 39 5840 41 25, ~o0 34 5aj- 0,6/311 45 48,3 3

\

10 59 .’mro 13 6,7 +0 28 31[+ 0,5[311 26 32,0




]

25

Nell’ osservazione della mattina del di 22 aprilé fatta a
Marsiglia, ossia del a1 secondo il compato astromomico, a
't7* 49' 10" di tempo, sidereo, la cometa precedeva la stella
d del Cavallino di 4 144 di tempo ed era pid al nord
"~ di 10'54" (V. Astron. Nachrichten, sapplemento al a.° 180);
quindi la sua posizione risalta: agc. retta 317° 33' 26,5; de-
clinazione <+ g° 30’ 18",8 per I'istante di 15" 50' 28" di
tempo medio, a Marsiglia, che corrispoirdono & - 16*3' 46" di
tempo medio a Milano.

Riunendo a questa posizione quella del di 5 -presa nella
tavoletta precedente, e quella del 19 risultanie dalla media
delle due osservazioni fatte quel giorno, e ridottaa 15 6' 8"
col moto diurno prossnnamente conosciuto, onde avere gl inter-
valli di tempo eguali fra loro, si ottengono le seguenti ascensioni
rette e declinazioni, dalle quah coll’obbliquita apparente del-
I eclittica di 23° 27’ 32",3 si ebbero le corrispondenti lon-
gitudini e latitudini. Per ultimo a queste, dopo che si ebbe
una cognizione approssimata delle distanze della comjeta dalla
terra, sono state applicate le convenienti correzioni per I’ a-
berrazione e per la parallasse.

Tempo medio|
a Asc. retta. Deéclinazione.
Milano. .

L] o o 4
| Aprile 21 | 16 5 461 317 33 26,5 |+ 9 30 148
| Maggio 5] 153557 | 319 1 22,1 | 18 28 314
| Maggio 19| 15 6 8 | 319 34 32,8 | 23 30 59,8

App. Eff. 1831. . A




32 34 B,al11,y
57 3575 7"F‘ 3

Allorché per mezzo delle osservazioni fatte in tre tempi
diversi si vogliono ritrovare gli elementi parabolici d’una
cometa, non essendo che cinque le incognite da determinarsi,
avviene che delle sei quantith a, o, o, 8,8, 8" colle
quali indichiamo le tre longitudini e le tre latitudini corri-
spondenti, cinque sole possano essere rappresentate esatta—
mente. E sebbene nel metodo di Olbers 8’ introducano real-
mente in calcolo tutte e sei, in realtd in luogo delle due
quantith @', #' non si fa uso che di una funzione composta
" di esse, che & I angolo determinato dall’' equazione

tan !
Gn(@—a)
" Si vede adunque che allorquando dopo aver trovati gli. ele-
menti dell’ orbita si paragonano le posizioni calcolate colle
osservate, le differenze che si trovano sulle quantita o', '
considerate separatamente si possono bensi attribuire o al-
Perrore delle osservazioni o alla deviazione della trajettoria
della cometa da una curva parabolica, ma quelle che rima-
nessero sulle @, #, &', a’,. 8" non potrebbero provenire
che da inesattezze commesse nel calcolo. Percié se un divario
assal notabile s’incontra sul valore di &' che risulta da un
primo computo fatto col valore apprassimato del rapporto M,

tan b .=
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ftedto dovrd necessariamente sparire, entro il limite d*esat-
 tezza delle tavole trigonometriche che s adoperano, allorche
si fa uso del valore dello stesso rapporto successivamente
corretto.

* Nel caso della cometa di cui abbiamo date le osservazmm,
dalle tre longitudini e latitudini calcolate e dalle longntudmx
’ del Sole .

Q = 31 29' 21",9 , @' — 450 3! 24"’9 , @" =‘ 580 32' 3",6

“per mezzo delle formole

/

__ tanf e tan §' " ﬂ"
b = mea) S ey S e

abbiamo dedotti i seguenti valori
b= 24°50"14"6, b= 33°1548",7, "= 38°¢'a8"9}

quindi il valore approssimato di M, "essendo eguali gl’in-
tervalli di tempo fra la prima e la seconda, ¢ fra la seconda
e la terza osservazione, risulta

tan b —tanbd sin(®'— a)

M = anld —tanb sin(@ —o')

== 1,532224.

Cercando ora gli elementi dell orbita parabolica, la quale rap-
presenti le longitudini e le latitudini &, &', §, §" e dia
inoltre due distanze scorciate dalla terra p e p” che siano
fra di loro nel rapporto di 1: M, si trova

Passaggio pel perielio 1830 aprile 9,5388¢
Logaritmo distanza perielia . . . . 9,0648868
Longitudine del perielio. . . ... a1a’19' 38"3
Longitudine del nodo . ...... 206 19 58,6
Inclisazione .. .......... 2112 19,2



D

' 28 ' . \' ' R

Questi, elementi, debbono mecessariamente combinave colle
due longitudini e colle due latitudini adoperate nel calcolo,
ma posspag dare un valore di &' alquanto diverso dal vero
a motivo delle quantiti trascurate nella formola che esprime
it valoxe di M. Per eseguixe quest’ ultimo confropto faremo
avvertire che non ¢ necessario passaxe pel calcolo delle lon-
gitudini e latitudini eliocentriche a', #', né per quello del
raggio vettore corrispondente, giacché calcolate cogli elementi
la tangente della latitudine eliocentrica A' corrispondente
all’i istante della seconda osservazione e la. commmtagiong C',

!

si ha sublto tan b' _;u% Nel caso nostro questo valore
dell’ angolo &' risultante dagli elementi, che, per non con- -
fonderlo con quello dato dall’ osservazione, indicheremo con
B', risulta di 33°16'38"7 e quindi maggiore del vero
di 50",0. Ora qui si presenta un modo facile e quasi ma-
teriale di passare alla seconda approssimazione correggendo
il valore di M; poiché calcolando questo rapporto col vero
angolo &', abbiamo avato per B' wun valore di 59" mag-
giore del giusto; diminuendo &' di questa stessa quantitd,
dovremo avere un secondo valore di ‘B che non differird
da &' che d' una quanttd pxccohss:ma Partendo da questo
principio, se nella formola

zanb’ tan-b sm(@'—m)
M= tan b" — tan b sm(@'—ar")

lasciando intatti tutti gli altri numeri, gostituiremo in luogo di
b =33°15'48"7, ¥ =33°15 48"7 — 50"0 =33’ 14' 58,7

[ossia in generale . &' — (B — &) = ab/ — B'], ~ avremo
M = 1,525410. Ripetendo poi ¢on questo rapporto corretto
il calcolo, avremo i seguenti elementi- della parabola :




. a9
_Passaggio pel perielio aprile . . ¢,32477
Logaritmo distanza perielia . . ,9644641

Lengitudine del perickio . . . . axa”1¢ 381
Longitudine del nodo. . . ... 306 a1 36,3
Inclinazione « . '« oo ." ..+ aI 16 27,3
i quali danno B'= 33°15'48",3 , valore che non differisce,
dal vero che di quattro decimi di secondo. Se poi calcole-
remo separatamente la longitudine o' e la latitudine @,
avremo alcune diffexenze;eolle assexva®., le quali per le cose
gid dette non dovranno piu attribuirsi alle quantitd trascurate
nel calcolo, ma all'inesattezza inevitabile delle osservazioni o'
al difetto dell’ipotesi parabolica. Si trova in fatti

calcolate osservate: | difirenza
o= 328°10"33"8 328 rotay'g - -~ 4" 4
B= 32 34 19,7 32 34 20,7 " e—=1,0

Tutte gneste operasioni si abbreviana ancoms men pece
omestendo di cavar fuori 3 walork mamemci delle: quantith
25, A, G, B! exc.. ed operando uhicempnwe sui logarifmiei :
picesle abbrewiazioni in vevo, . ma che wom sono da traschs
rarsi quando si tratta del caleolo: delforbita delle: comese , pen
nspem alle. quali: anwiene speseo che, ricrvwp la matsina, F an-

ddlahmce.pm e la communicazione delle prima
osseavagionii, si ha bisoguo. ki sess daven in: pronts i lunaghi
calgolati, onde non affaticaxs) mughute a.mmle allacwene

hm-esbmwm
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DISTANZE DALLO ZENIT DELLA STELLA POLARE

OSSERVATE CON UN CIRCOLO MOLTIPLICATORE
DI 18 l’Ol-LICI 1§ DIAMETRO

DA

 FRANCESCO CARLINL

|l

Pnbbliundp nel volume di queste Effemeridi per I'anno
1829 alcune osservazioni solstiziali fatte con un circolo mol-
tiplicatore di Jaworski, ebbi principalmente in mira di ricono-
scere, per mezzo del confronto con quelle fatte in questa
stessa specola con istromenti di maggiori dimensioni, il grado
.desattezza che operando con circoli portatili di mediocre
grandezza era sperabile di raggiungere. A questo medesimo
fine possono servire le diverse serie di distanze dal vertice
della stella polare che qui presento.

L’ istromento di Jaworski essendo munito di due livelli a
bolla d' aria, 'uno unito all’asse verticale, I'altro scorrevole
nella parte posteriore del cerchio, 'si presta tanto alle osser~
‘vazioni a livello fisso, quanto a quelle a livello mobile; cia-
scuno dei due metodi ha i suoi vantaggi, io peré ho datala
preferenza al secondo pel solo motivo che non avendo potuto
collocare il nuovo circolo sopra una base stabile di pietra o
di muro, mi rimaneva qualche dubbio sull’ invariabilith del
treppiede di legno e del pavimento della camera nella quale
si fecero le osservazioni.
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 Per togliere ogni incertesza nella” collimazione alla- stella"
ho creduto dover escludere le osservazioni fatte in- pieno
giorno, nelle: quali il diametro di essa-sarebbe comparso no-
tabilmente minore della grossezza del filo del micrometro;
generalmente le ore del crepuscolo-e quelle vicine al nascere
ed. al tramontare del sole riescono le pid ‘favorevoli all’ esat-
tezza delle. osservazioni, ed io le scelsi di preferenza ancorche
1a ‘stella si trovasse allora molto discosta dalla culminazione
inferiore o superiore; nelle ore notturne poi procurai di evi-
tare I'illusione ottica che talvolta proviene dall’obbliqua illa-
minazione dei fili, il che ottenni ora illuminando il - :campo
del cannocchiale per mezzo di un -piccolissimo specchio posto .
avanti al centto dell’ obbiettivo, ed ora procurando di bisse-
care la stella col filo, lasciando il campo perfettamente oscuro.
Nel primo caso non ho ommesso di tener coato dell altera-
zione che il peso dello specchietto unitamente all’ anello ed-
al piccol braccio che lo sostenta produceva sulla flessione del
cannocchiale, avendo riconoscinto che il coefficiente di questa
flessione, il quale col cannocchiale libero mi era risultato di

a",a5, per l’aggumm del suddetto peso (che é in tutto di
: gramnn 28) si riduceva a soli 0",63.

La perfezione a cui ¢ portata ai di nostri I'arte di divi-
dere gli stromenti astronomici dlspensa oramai gli osserva-
tori dall’ obbhgo di prolungare, come si faceva in passato, le
serie delle ripetizioni degli angoli. Limitandole al numero di
10 0 12, si ha il vantaggio di operare con minore precipita= -
zione, di cessare dall’ osservazione allorché I’ occhio comince=
rebbe ad affaticarsi, e di lasciar tempo al livello di ricondursad
ogni inversione nel sito del perfetto_equilibrio. E quand’an-
che I’ errore dei nonnj dopo un limitato numero di ripetizioni
non fosse affatto ridotto ad una qnanuti mpercetnbxle, sva- -
nisce sicuramente nel medio delle serie di molti giorni suc-
cessivi, .allorché ei ha I avvertenza d'incominciare ciascuna
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emarvaziene lasciande I'akbidada sul punto di divisione sul
quale s'era termimata {a precedente; vamtaggio che non si ha
mei circoli meridismd © mei murali, nei quali I' osservazione
d' wma modesima seella si fa sempre appresso a poco enl me-
desimo punto di divisione. Procwrai ia fine che lo stesso prin-
cipte della ripetizione degli angoli servisse ad elimimare, akneno
im pense, be irregelanith procedenti dallo stato dell’ atmosfera ,
dalla dilatazione delle parti della macchina e da altre cause
variabili, ed a tal uopo edottai gent:ralmente la pratiga di di-
videre de seric di ciascun giormo in altre serie pcrzmh di
quattro moltiplicagioni ciascuna, iaterponendo fra I'una e I'ak
tra an iatervallo di ddoune ore.

Rer ealoolare da differenza @ — & fra il complemento della
latitadine del Jwego == ¢ e la distanza della polare dalle
pemit =t & presa faori del meridiano si fa uso comune-
mente d' una serie convergente ed ordinata secondo le potenze
& 2, di cuiil primo termine ¢ == dcosA, essendo
la distanza della stella dal polo ¢ A I'angolo orario; questa -
differensa si pud anche ridurre alla forma @ —2% = dcos(A+x),
ed allora il valore del piccolo angolo « risulta

T = iootqisinl-a_-l- (—;%*%cbt"qi)sinnl'a'd;eec;

Per la latitudine di Milano e per diversi valori dell'arco &
i trovano i seguenti valori di x clie ho espressi in secondi
di tempo per poterli applicare immediatamente all’ ascensione
retta apparente della stella data dalle tavole ‘

* 8 = 5800" x = 196"5 sin X -+ 3"0 sin2i
5700 - 193 ,1 sin A =+ 2,9 sinald
5600 189 ,7 sind 2,8 sin 2l

Qm poi cade in acooncio I’avvertire che nelle formole prece~

' W‘.que sia I angolo orario, ¢ inutile correggere la

}
'
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posizione della stella dall’aberrazione diurna, poiché I'effetto
di essa sulla differenza- ¢ — % si elide perfettamente entro
il limite delle quantith dell’ ordine dell’ aherrazione stesss moly
tiplicata per la prima potenza di 4. In faui yolendong tgner
conto, converrehbe nella formola & cos(A =) sumentare

Fareo 3 - della quantith oamﬁam%cos) e diminuire I'an-

golp 2 espxesso in gradi dells quanuta 5% , ove
@ 03534 il valore di ¢--h si cangerh dunque in

¢r-h = (‘“""-"’W»*‘mlcosb)co:(},...,;.,‘.""f“”’v)

ossia, svolgando ¢ tragcyrando le guantita d;;ll’ ordige d @ a P

Prh = 3pos(Z+x)u—o.¢m¢;m2cosld-oan¢.vm2cos}
= & cos(A ),

Il medio di cinquanta gxorm d’ osservagione darebbe per h
latitudine deﬂ'ossqrvatorm 45° 28" 1",228," la quale gon’ dify
ferisce che di mezzo secondo da quella stabilita dal chiarigr
- simp astronomo Qriani nell‘Appegdlce al . volume 4i quest@
_ Effemeridi per I'anno 1815; pag. 41 per mezzo delle tre
stelle o Orea minore, & Casgiopea ed ¢ Otéa, magior
re'y escluse per nspen;o alla prima le os.ervazlom fatte df
giorno. Ma un accordo assai pin perfepto Y incontpp fra I’
precedente nostra determmazlone e quel]a data a-pag. _,],
citata Appendice, ové prendendo il ‘medio delle osservazioni
della polare semza rigettarne alcuna, H' sullodato astrmiomf)
trova la lat;tu(hne qdi  45° 28 1",257. ' AR TITE O

App. Eff. 1831. 5



€0 60 00 00 00| G0 0o GO OO GO 0O GO OO o0 OO

00 00

-

-t
QO 0000 O0f 0o 00 B
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SULLA TEORICA DEL PENDOLO

DI

* GABRIO PIOLA.

' Il celebre signor Bessel in una sua Memoria inserita tra
quelle dell'Accademia di Berlino per I'anno 1826 (*) attacca
la teorica newtoniana del moto di un corpo in un fluido,
dietro la quale finora si fecero le riduzioni al vuoto delle
osservaziont, di un pendolo oscillante nell'aria per dedurne .
la lunghezza ‘del pendolo semplice a secondi. Nell'articolo 13
della prima sezione egli oppone a quella teorica che non
giustamente in essa si stima la forza acceleratrice colla frazio-
ne, il cui numeratore ¢ la differenza dei pesi del corpo e del
fluido spostato, e il denominatore ¢ la massa del corpo;- pe-
rocché considerando come venga ad essere mosso -anche il

" fluido che circonda il corpo, crede che la forza motrice re-
sidua dopo I'immersione debba essere distribuita non - solo
sulla massa del corpo, ma anche su quella del fluido poste
in movimento, e che cosi nell' espressione della forza acce-
lergtrice si abbia ad 'ingrandire d'assai il denominatore. Nel-
Part. poi a4 della seconda sezione lo stesso autore adduce
varie sue sperienze, dalle quali la sua proposizione sembra
provata in maniera incontrastabile e perentoria, giacché i

M Untersuehungyn iiber d}g Linge des eidhcﬂep Secundeppendels.
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fisulfarenti delle osservazioni vi compajono notabilmente di-
scordi da quelli del calcolo.

Non é qui mia intenzione di’ diminuire menomamente nella
pubblica estimativa il pregio di un’opera che garh certamente
preziosa agli astronomi per molte utili ricerche che contiene,
e principalmente per I'idea felice di non far uso che della
nota differenza in lunghezza di due pendoli di cui possono
restare ignote le lunghezze assolute. Soltanto fard osservare
che in quella parte in cui ¢ preso di mira il mentovato
newtoniano principio possono i geometri produrre ancora
qualche cosa in sua difesa, e innanzi abbandonire I’ antics
feorita fiate dlmeno pet sosténerld ditalche sforzo, il quale
8ard o noh sard efficace decondo un giudizie che dovra for-
marsi pit tardi, :

Sulle prime si presenta assai facilmente il seguente ragio-
tiamento. B verissimo che la forza che muove il corpo nel
flaido, mtiove eriandio una parte di qiesto fluido e si dlstrie
bulsce anche sopridt und massa diversa da quella del cotpos
iha questo faitu patre contettplato tel téner tonto della yesie
dtenza dél mezzo, piatché ¢ manifesto chie tna tale resistenza
sarebbe hulla id #fr fluide ¢he &i movessk conde il corpo, ¢
ih vece ha luogo petché il corpo urta il fluido & gl comus
nica uht parte del sus movimentt.. Stimare questo effetto per
la distribuzione della’ forza miotrloe anche sulla- miassd del
finido, v 4 vece stimarlo introducendo la resistenza come
forza contraria che 81 oppone all’ azione della forza acceléra-
ttice sard un ravvisare il fenomeno in due diverse maniere
che condiirranno, se si vuole, a diversi risultamenti: ma non
& vedé che nel metodo newtoniano siavi difétto che proveugd
da ommissione di un. elementd intrinseco alla questione. -

. La decisione pertanto della bonta o insufficienza della teo-
rica adoperata dipenderd dalla sua corrispondenza colle spe-
rienge; ¢ se nulla oi dvesse ad oppotre a quunto & déttd dal
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nostro’ atitore nel citato aft. a4 della seiore : setonda, pars
che fion sl potrebbe schivare di corichiudeéte insierhe con lui
I efroneied della teorica di Newton. Havvi perd la- proposits
un’ osservariotie importante : Fanalisi finotn: adojerave pey
determinare i tempi delle oscilladioni di uri peidels eempotto
in un mezdo fesistente, dietvo I'ipotési della vesistensh pros
_portionale dl Yuadrato della velocit& & susedetibile df A
perfezionamento, spifigendo avant leserie; e vificendo quellé
difficolta che rendono i ecdlcoli laboriosl: Si trova allora che
il coefficiente del termine oconteterte il (uadrdto ' dell’ ared
primiti_vo'd‘ampiezza, oltre la frazione it_é asségnata comu-
nemente dagli autori, deve svere anche un altre termine
fitora: generalmente trascarato, #l quals varia eol varire del
peso e della figura del corpo, ¢ pud it tnolti oasi ridevers
un valore assai maggiore della gid detta framione,

-. Veramente che la resistenna del mezzo o la Bgura del éorpe
influissero non solo a restringere gli angol delle oscillaziont;
ma producessero qudlche effstto anche ‘sulla loro durata; &
eosa che conosvevasi (*). Perd tale influenza riusciva pit o
meno sempreé piccola, il che parevi in opposizione col fatte,
almeno nel easo di una resistenza awsal grande: per esempio
quando il corpo si movesse eatro’ il mercurio - @ I'urtasse ton
una superficie piana, Il signor Bessel nel hioge or ora cisato
trova bastante il moto nell acqua pitttosto che nell' arit peér
dare i tempi osservati: delle oscillazioni diversi dai ¢iloolad,
e di qui prende argomento, come si disse, di credere falso
il metodo tenuto nelle riduzioni. Quella insufficienza perd che
si vorrebbe attribuire alla teorica, potrebbe unicamente deri-
vare dall' imperfeziorie dei calcoli, i quali essendo rettificati
cambiassero iu vece le obbiesioni in moveélla prova. Io. son

e i dmatbimadih & PSPPI YO " (VRS VOV PP uEPY

(*) Poiseott; ‘Traitd de Mécarique s livi 1, 1° 948, -
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ardird di asserire cio assolutamente, solamente mostrerd che
~ il nuovo termine introdotto in questo mio scritto pud rendere
il tempo dell’ oscillazione anche molto grande, e che il suo.
uso pud. plausibilmente  spiegare le anomalie trovate.

Questo scopo. principale della. presente memoria si vedra
raggmnto negli ultimi numeri, ma per riuscirvi mi era ne-
cessario. ritessere tutta I'analisi del moto di un pendolo in un
mezzo resistente, riferendone in principio gli avviamenti anche
con poca diversita. dalla maniera degli altri aatori, e poi ag-
ginngendo .il mio lavorp protratto con molta lunghezza di
operazioni. Spero perd che questa lunghezza mi sard condo-
nata da chi rifletterd che la natura delle discussioni da me
assunte esigeva indispensabilmente i rigorosi processi analitici,
¢ che se qualche interesse ha questo scritto, ¢ ad essi unica-
mente dovuto. Frattanto a diminuzione di noja ho procurato
& introdurre qualche novid negli artificj del calcolo, e di
aggiungere anche qualche indagine che mi si presentd spon-
. tanea sopra un altro punto della teorica del pendolo.

Divido la memoria in tre paragrafi: nel primo dei quali mi
formo I' equazione differenziale del moto di un pendolo com-
posto in .un 'mezzo resistente; nel secondo passo all'integra-
zione di questa equazione e allo svolgimento in serie dell'iri-
tegrale che  somministra il tempo di una semioscillazione; nel
terzo aggiungo alla precedente analisi quanto manca per ap-
plicarla alle pratiche speiienze, e istitnisco particolarmente
quella disamina che ¢ diretta a difesa della teorica di Newton.

s !.0 ' ‘ +
Ritrovamento dell equazione- differenziale.

+ 1. Congidero il moto di un corpo solido intorno ad un asse
orizzontale, e le sne oscillazioni in conseguenza della sola
gravid movendosi ip un mezzo resistente. Chiamo. I asse
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delle x° quello- verticale, e I'adse delle y quello. orizzon~

tale, entrambi perpendicolari all asse’ di rotazione. Preso per
_ centro un punto qualunque nel corpo (punto che in segmté
fard coincidere cal centro di gravitd), conduco tre altri assi
delle &, ”, ¢ fissi nel corpo e mobili con esso, di cui il
primo ¢ sulla retta che passando ‘per I'accennato ‘punto-preso
come centro & insieme perpendlcolare all’ asse di rotazione;
_ il terzo ¢ parallelo a quest’asse, e il secondo & perpéndico-
lare agli alri due. Chiamo p la nominata perpendicolare
compresafra il centro e I'asse di rotazione,.e.. 0 quell’an-
golo variabile col tempo ch’ essa’ perpendicolare fa colla ver-
ticale; la geometria analitica di fra le coordinate di un punto
qualunque del corpo in moto le due equazioni

( )’ . x=(p+E)coso—nsine-
I .
y = (p=+£&)sine +ncoso.
Da queste derivando pel tempo 2 '
> e \do
\% = —((P*-E).smq-',-'zcoW);;; = -y
(2)

BE M

dy _ » D \de .
g = (¢broso—ndno) g =" =

quattro equazioni_ che danno

V- - v

a. Dalla prima-delle tre ‘equazioni pdm a - pag. 363 del
primo tomo della Meccarica analitica di Lagrange abbiarno

. d? dx .
S{ % d—g- —y‘?*xl’— yX)m = o,
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Quik X X wnomynnquduzm ;hlleqnahh
prime xisulta dalla forza accelevatrice, . Ja seonda. dalls
veniatenza del mesro; serivensi pertanto

L XeX-XY Y =Y=T"
lm" <ui-§ antepedenie equaziene i muia in quest alirg. ‘
(4) 5( ';,%v'!v *37""3’1" m = §(x¥" ~yX")m

Ndwocaso, udoceaw nel omlnogp dthsm
eanica analitica ok suppongano ls forze agire congo l’amuto
. delle’ eoordinate ; abbuuno . 4

dove g ¢ lagravith relstiva del gorpo-immerso nel fluido
che si ha per la graviti assoluta g mediante I’ equazione

©  e=a(-5F

nelh quale T". ¢spr1me la densjtd de] fluido, V', M signi-
ficano il volume ‘e la massa del corpo oscillangg.
3. Per assegpare le X", Y", dicasi R la res;steum del

mc:zor, la quale agiase perpendicelarmente alla superficie del
corpo in moto; chiamati ancora &, 6 gli angoliche questa’

perpendicolare alla superficie fa cogli aaj delle #, vy, s
ranno

© X = Rowa; Y”quﬁ

I coseni cosa sy COS 8 81 determmano nella seguente mamera.
Ls perpendicolare slla suporficie fa ooi s ssei delle. f; R4
angoli , § di oni ceseni . somo

p

. q o r
VP"" qU*—r? * - i;ﬂ?a*'qf:*“ﬁ 3 i?:f -hq’:*::r' ?
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dove p, ¢, r esprimono le tre devivate paymiali per &, #, §
dd primo membro del’ equazione ridotta a zero della super-
ficie del corpo, superficie a cui mon si soglic la possiblicvdi
essere .discontinna. Di pit gli assi delle =x,.y faono -
spettivamente «cogli stessi tre assi mobili delle £, %, £ - alla
fine del tempo ¢ angoli, i cui coseni sono -

00‘0 x -liﬂb 9 o
ein@:, ‘cos@, o - 7
Adunque per teorema notissimo

pPCOSO—qsing , P Sin @ == gcos @

8 .
rerer - 0 i

Rimane ad esprimere la R che generalmente si suppone
proporzionale alla densitd del mezzo, al quadrato della ve-
locitd e al quadrato del seno' dell'angelo d' incidénza. 11 seno
dell'angolo d’incidenza eguaglia il coseno dell’ angolo che la
direzione della velocitd fa colla perpendicolare, e perd dietro
principj assai noti é espresso dalla formola '

) bcos @ =

che 'per Ie ), (3) 'si ridace

xco:ﬁ-yw‘“
V(p*f) -7
e in seguito per le (1), (7)

‘1(/’*5)*—1"2 o
Hp*rbyan Vprgar g

App. Eff. 1831. ‘ 6
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" espressione che nom ocentiene guautith dipendenti dal tempo,
siccome altronde @i capisce facilmente che doveva riuecire.
Sard. pertanto, richiamata la (3) il cmpnmomembroeqn-
we Ia velocni Y

P -o-q‘-o-rr .

essendo £ un coefliciente  costante per rignardo al tempo,
e che non muta col mutare della superficie del corpo; quindi
per le  (6), (7)

X" = kr(dt [9(/’*5)'—'}"?] (pcoso—q:ma)
' +q %
v Y" = kl‘(da [q(P*E)—P’?] (PMO-'-qcoso)
‘ (P*+gq -c-r')‘
4 Osservmmo le oeguentl ndnzlom per le (1), (3) .

n_’_'>" r -d( éx— dx
ay_ ax_\"a"Va, _(( -'-E N
YT T & p-t '?)dr’
e per le (1), (8)

Y — yX" = kI (do) (Q(P*E)—-P'?]"‘
(p* g 73
perd, fatte tutte le sostituzioni nella - (4)..,e poi tolte fuori
ai segni S le quantita che non mutano pei diversi punti
del corpo, quell’ equazione si riduce -

@®

C

A,‘\

9 QS((P*E)"""’?')“*{)M&'}:O Sm-n-g’sinaSEm

-i-g’cosaSozm = H'(do) § [4(1;0*5)-—:)’:]’
“q
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e su di questa occorrono’ varie riflessioni. Il coefficiente di
S
%z’— &i riconosce subito pel momento d"inerzia del corpo ri-
ferito all'asse di rotazione, e lo denoterd con Q; il seguente
integrale Sm ¢ la massa M del corpo: gli altri due in-
tegrali del primo membro. S{m, Sum - sono. zero; per .Je
propneti del centro di gravxth qnando siccome dicemmo vo-
ler poi fare, prendasi.questo centro: pel punto d'origine degli
assi mobili col corpo. Rimane I initegrale del secondo membro,
il quale dovrebh’essere, interpretato come un integrale du-
plicato preso per due delle tre vanablh &, n, C essendo
la terza funzione delle altre a motivo dell’ equazxone deIIa'
superficie del corpo; le due mtegrazxonl poi dovrebbero es-
sere definite per. mezzo di un’alwra equazione che insieme a -
quella della superficie desse la curva di contorno in cui céssa
di operare sul corpo in moto la resistenza del fluido. E ma-
nifesto che queste operazlom sarebbero lunghe € comphcate'
avventuratamente si ‘possono tutte evitare coll' osservazione
che il loro risultamento finale darebbe . un numero -indipen-
dente dal tempo che, moldiplicato . pel caefficiente & della
pzopomomhtﬁ actenhata di sopra ‘e per 1‘, formerebbe
una costante, il cui valore. sarebbe ancora a trovarsi. .per mezzo
della sperienza. E vero, che assegnato’una volta questo valore
mel caso di wna superficie determipata, per un altro caso in
cui si sapessero fare tutte_le indicate, integrazioni si potrebbe
troyare il valore della costante senza ricorrere a nuova spe-,
" rienza; ma questo vantaggio non, sarebbe di moka importanza
nella questione ‘che ci occupa, la quale, come vedremo in se-
guxto -presenta ‘di-sua natura yn mezzo facile con.cui trovare.
ogni volta ‘il valore della suddetta costante. Per conseguenza
di quanto fin qui si ¢ discorso, se pongasi ‘



glap> t)—-rﬂ’
'+

G’L
l’eqmone (9) dark h segnente
(10) ———-a(d") -o-bsmo =0

nella quale dovremo riguardare la @ come una costante ri-
spetto al tempo, il cui valore deve desumersi dalla sperienza,
e in vece la & un'altra simile costante da determinarsi per
mezzo della teorica facendo uso della precedente equazione
di pouzlone che a motivo di uyna definizione adottata m
meccanica pud anche scriversi ‘

;,..E

dove D ngnlﬂcaladnmaddcemochmlhuoncdd
‘eorpo dhall asee dx rotagione.

“5. La (10) "& I equasione differensiale che ci eravamo pro-
posti di tzovare in questo paragrafo; essa in-quanto alla forma
é la stessa data dal Peisson (*) e da altri. B perd da notarst
che qui siamo glunti alla medesima prendende a eonsiderare
il corpo in moto quale & presentato daHa natura, ciod come
COrpo esteso e mon concentrato in un punto. Fa Lagrange (**)
che insegnd a trattare pii che @ possibile le questioni a questa
maniera; perché se si alunganb i -calcoli, le idee perd si
mantengorio assai pit chiare, e il nostro spirito attacca tanto:’

maggior fede alla corrispondenza dei fatti naturali colle formole-

(*) Traité de mécanique, liv. II, n.* 353.
(**) Mécanique analyt. , t?m 2, pag. 359, a6o.
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- d amlm in ‘cui sono scritti, quanto minori sono le astrazxom
che fa nel passare dagh uni alle “altre. ‘

, € a.°

Passaggio alle integrazioni. - .

v
.

6. 11 'sig: Poisson nel logo ulimamente citato dx it metode
per integrare I'equazione (10), ma poi non ne fa uso rivol-
gendosi ad un altro metodo d'integrazione per approssimazione.
Pare perd che convenga richiamare 1' analisi da lui abbando-
nata si perche essa riesce felicemente -in entrambe  le inte-
grazioni, si perché essa di subitamente il tempo in funzione
dell'angolo, cioé la formola che dnret(amentc si ,apphca alla
parte pnnclpale della questxone e

Si mobqphcha la' (10) per ’ﬁ e s"integri rispetto.a; ¢,

viene -
do\? * do\3 '
:ft_) —atfﬁt. (EE) —abcose = o,

ommettendo di mettere nel secondo membro una costante che
. . . do\3

pud intendersi compresa nell’ integrale ﬁ (3—1) . ‘Ponga-

si questo integrale eguale ad una nuova lettera. z intro-

dotta per comodo

: de
z_ﬁ:(d), dlla quale Iz‘:’(dc)
e la precedente equazione diventerd T

do\? C =
(-;k—) =30z — 3b¢0s@ = 0.
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E quindi se & moliiplica per ‘o o u sostitnisce
. do\3 . o ' o
cabo (Zt-)’ si ha o .

;d_z___“zda ab do
a i co:aa-;eo.

&R
(X

Questa ¢ mtegrabxle col metodo con cui &' integrano le: equa-
_zioni hnean di primo: ordme sl metta .

. v & dy
’z;_’= uy, dalla' q‘uale = u%-.-yg'—: ’
;:'9’{ a'v;ljh dopo 1la qos;ittiziqﬁe | )

. [du da\_ . dy. . de
(ai—naudt)y-hudt 2bcosb‘-i—‘-“ o.

Disponendo- della . in modo che si ‘verifichi . l’ egtmzxone

. 2;—.2072—‘"=?)
residua I altra ' o

d_;)_' ’ de =
T -—,:b.cosodt =.0;. . .. )

é di queste la prima dd -

cu

" w= 4e3® , A4 costante arbitrarna ,

" quindi la seconda dopo la posizione del trovato valoré dx u

-agw... : ;
¥ = 3;.. :*4“ (smo—aacoso)-o- B,

essendo B un'altra costante arbit'raria;' o' perd

ab TN,
= ;—m(me—aamsa)‘*gﬂe‘“ -
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Ora si derivi nuovamente per ¢ esi nponga ( dz) in
luogo di i‘f’ verta'

de " ab
=
dt) :-o-4a

&1 "_.

(co:a-o-aamo)a——--o-MBe’“ "

abC
+“
biamento lecito fra espressioni di costanti- arhitrarie’,

e dividendo per :: e pmendo saAB = —

"!2 : ———;\ ab (co:o-c-aam )-o- LI
\dz¢/ I+4a" . sin o lv-h4.a'e_ ?

laonde -

(11) % l—-:bia-= :!:Vcosa-o-sasma-n-Ce

¢ finalmente

(13) ¢= :I:'/ ,vl,:;“f’ do-

7+ Per apphcare la trovata formola alla determmazxone dei
tempi delle successive . oscillaziomi di un pendolo composto
facciansi le scguentx denominazioni. Dicasi @ langolo pri-
mitivo di ampiezza, ossia il valore di @ -al principio -del
moto e del tempo, e poi si denotino per le somme

l/bos @ -+'2a5in@ -+ Ce2%.

'a*ﬁ, 6, +6, , &+ﬁ,“,“.&ﬂ+ﬂ
gh angoh delle successive intere oscillazioni.. Dicansi .
. o ol,b 0?.* ‘ 03'--'---°'-‘0»

i tempi nei quali Ia retta tirata dal- centro di gravith per-
pendicolarmente all’ assé di rotazione .dasche avvicinandosi
alla verticale gli angoli . . :
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' G, .53, 6‘,.0000.6.-‘
\c . f;, f‘,- fs,oooo.of,’
i tempi nei quali la stessa retta descrive allontanandou dalla
‘Vertieah gh angoli

6; 'Y 6. g. 63 * o o vi.D'Q . 6‘,
tkhé, detti 7., To, T3....:..T,

i tempi delle euccessive intere wsciflezioni, 3i abbiamo = .-
T' =‘0l*‘&' N T‘ = 0.'.‘"‘ 0 DRI T. = 0.""".0
Il tempo 7T, della prima oscillazione sard dato in funzione
delle due costanti @, 5 e dell'angolo & di primitiva ame
piezza col sistema delle quattro equazioni :

co:a-o-zasina.-o-c,e’“ =0

l/ ;*4“
da
_ ’/co:o*muno-a-c,é""
(13) o ,
l/1+4a db
ab Vco:o-uma-«ﬂe b

co:ﬁ, --aaanﬁ,-o- C,g ’“'c

In fatti 1a prima di queste si ha dalla (11), riflettendo che al
principio -del moto ‘e de} tempo T velocith angolare 90 &
zero, e Pungolo @ ¢ il primitivo angolo & La seconda
¢i ha dalla (12); veramente I'integrale avrebbe dovato co-
minciareda @ = &, efinirecon @=o0, ma poiché nella
discesa 1" sngolo: @ 'diminwisee, si capisoe chemells (11) e
- quindi:mche nella’ (12) il radicale ambigmo.va preso col sbgno
*" negativo, e questo si fa sparire (come & notoy M&o ‘



' ' . : 49 -
i limiti nell’ integrale definito. La terea 6i ha ancora dalla (12)
prendendo il radicale col segno potitivo, perché I'angolo - @
va crescendo; ma la costante & col segno megativo, perché,
siccome facilmente si rileva dalla teorica esposta nel paragraf
antecedente, il secondo termine dell’equagione (10) cambia di.
segno senza cambiar di valore quando essa si rifexisce al moto
di ascesa, nel quale I' effetto della resistenza ‘del mezzo per
variare la grandezza delle coordinate ¢ in maniera opposta .
a quella che avea luogo pel moto di discesa; si prova poi -
per la (11) che la costante C, rimane la stessa, gsser-
vando che mell incontro colla verticale la stessa velocita ap-
partiene al moto di discesa e a quello di ascesa. La quarta si ha

di nuovo dalla (11) osservando che la velocita % ¢ an-

cora zero alla fine del tempo 7, quando & = 6;, e ri-
tenendo cambiato il segno della costante a. '
In un modo similissimo #i avri il tempe 7, della seconda
oscillazione per le tre quantitd a, b, 6.; e in generale il
tempo T, dell oscillazione (n)esima per le tre quantitd
@, b, 6,_;, a motivo delle quattre equaziani -

’ cos 6,._.,-0- aasin by, Cnéa‘g»..; = o0

0.:,/1*4« !
o

: f/coso-v-nasmo-c-C,.c
(14)
1-.-4@/ do S R .
V. cos0-2a sin@+Coe >*
l - cosﬁ — aasin b, +C,.e ’“c" = o,

notando che gl angoli 6,, 6, . . .6 possono determi-
narsxmtnperl’angolo primitivo &, e quindi tutti i tempi
Ty, I. ... T, in fanzione delle nletmqmu& a, b, o
Resta a sostraré come si . debbano eseguire questi calooli.
App. Eff. 1831, 7
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8. Tatto si riduce a trattare ! integrale definito che entra
nella seconda delle (13), giacché la sua determinazione da
con legglen modificazioni anche tutti gh altri- integrali defi-
niti contenuti nelle equazlom seguenti. :

Pongasi ¢ = az, e i limiti o, @ diventeranno 0, 13
e sostituendo per C; il suo valore cavato dalla prima delle

stebsé equazioni (13), avrassi
O 0, =

l‘ / 1 +4a* ld a .
ab o z . . 2aa(z-1)

I/ COS 0 Z+2a 5IN 0 Z=~(COs d+2a Sin a)e

Svolgendo la quantitd sotto il segno integrale per le potenze
mtere e crescenti di a, talché comprendendovi (per la ra-
1+ 4a° .

gione che apparita in seguito) anche il radicale
si abbia per essa una serie della forma
 Zo+aZ; w6’ Zy+ 0323 + a*Z, + ecc. ;

le Z,,Z,, Zi, ecc. saranno altrettante funzioni note della
z; e ponendo per brevita

(o)==‘/o.ldz.zo; (I)-—-:/o‘ldz*Z,; ‘(2) =A'Idx-Z.

(16)

(3)"'de Zs; (4) fdz Z, 5 ecc

si avra
a7 b= W(‘°’ -f-(x)w (3)a* + (3)a*+ () at ecc.)s
laonde ogui difficoltd: che rimane sta in  queste -due ‘cose : nel

ritrovamento delle funzioni Z,, Z,, Z,, ecc., - € nel pas-
saggio dalle medesime. agl’ integrali -definiti scritti nelle (r6).



St
Siccome questi calcoli sono alquanto complicati, mestrerd qui
la traccia da me tenuta nell’ eseguirli, onde altri possa rifarli
e verificarli.
9. Stabilisco per comodo

H = cosaz+1a sin 4.z — (cos & -+~ 2a sin a)e““("' 1)

e nella (15) la quantitd sotto il radicale svolta in serie potrd
espmnersn per
H@©)+~H@a=+=. ...+ !

2.3....m

indicando cogli apici le derivate per rapporto ad a, ecollo
zero applicato fra le parentesi ad una funzione di a« T ope-
razione di porre in essa a derivazioni eseguite a = o. ' A

Per abbreviare la fatica osservisi che la H(™), qualunque
sia m, sard della forma seguente

H™ (o) a™ -+~ ecc.

(18) H"™ = Ppcos az+Qnsin az=(Rpcos a-+Snsin a.)e’““(z" 1)

essendo Pn, Qu, Rn, Sa (quattro funzioni dell’indice nr
indipendenti da @, delle quali non c’interessa di conoscero
che la prima e la terza, perché dalla precedente si ha

(19) H™(0) = Py— Ra.

A fine di trovarle si derivi la (18) per @, ed un’altra

volta si ponga in essa m -1 per m, indi si paragonino

i due valori di H™*+'), e verranno le quatoo equazioni
Puys = Quz 3 Onpr = — Pnz ,

Rups = Sa+2a(z—1)Rm ; Smy: = — Ra+28(z— 1)Sn

che sono alle differenze, ma lineari e a coefficienti costanti,

e perd facilmente integrabili coi metodi noti.

Avvertendo di determinare le costanti arbitrarie usando il caso

di m = o, -pel quale

Po=135 Q,=3a; RR=1; S =aa,
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si ottengono
m+ 1

" (20) Pu= ;z"(-:)ﬁ[x-o-(-l)] -azZ®(-1) 2 [r—(-r)"]

Ru= g[m(z-;)-m-*[m(z-,l)w:n'g

U]

*auf-‘xg [aa(z-r)-ﬁ]ffpze(z-r)*ﬁ]"f', .

Conviene perd svolgere quest' ultima espresaioné per fare
svanire gl' immaginarj, e si ha con qualche ridvzione
(a1) ' Ru = ’

(2a)® (z=1)""" (z— 1+m)

_m_____(n;— D 2a)*~*(z=1)""3 (z-— l*mga)

) e me3) oy ~ps(z-ra B2t

2. 3 4 5
e e o 2)
-+ €cC. |

serie di cui é manifesta la legge e che termina sempre es-
sendo m numero intero. Ora facciast successivamente nelle
(a0), (a1) m = o, 1, 2, 3, ece., eperla‘(1g) si avranno
subito tutte le H(o), H'(c), H"(c), ecc.; adunque

Po=1; P,=aaz; Py=—2*; P3=~—2a7

P, = 2t; Py= 2az5; Pg= —25; ecc.




Ro=1
R, = 2az
R,
‘123 = (2a)} (z — 1)* (z +~ 2) — 22 (32 —2)

Ry = (aa)‘(z— 1% (z+3) —2(3a)*(z—1) (32— 1)+~ 1

Ry = (M)s (z— 1) (e + 4) — 10(20)* (z —1)* 2+ 2a (5 —4)

R = (2a)8(z=1)% (z+5)-5(2a)* (z-1)%(3z+1)+3 (2a)" (z-1) (52-3)~1

€cc. €cC.

(2aj’(z— 1) (z=1)—1

Con questi valori si cominciano a trovare H(o)=o0, H'(0)=o0:"
pertanto nella (15), ove la quantita sotto al radicale sia svolta

come si € detto al principio di questo numero, i primi due

termini di tale sviluppo svaniscono; i seguenti poi hanno tutti

_ il fattore a*, che estratto dal radicale ¢ «, e rimane 'unitd

a motivo dell' @ che sta nel numeratore. Di piu i valori di

H"(0), H"(0), €cc. si trovano tutti divisibili per 1+ 44",

talché anche questo fattore pud estrarsi dal radicale. Tutto il

fin qui detto fa si che la (15) diventa

@ o= gpf Vﬁﬁ
essendo
A=1-2"
3B=—1a(1—2)*(a~2)

12C = (4a* — 1) (1 ~2)’ @ +2)— 2 (1 —2) (32— 1)

-(3) 30D = — a(4a” - 1) (1 —2)%(4 -hz') -+ 10a(1 — 2)"z

360F = (16a‘~ 4a* -n-x)(x-z)5 (5+2)=5(4a™~1) (1-2)%(32+1)
+3(1 -z) (52=—3)

ecc. ecc.
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Al principio del numero precedente dicemmo come la (15)
dovea svilupparsi nella forma

1 . ) L . . ° e
6, = -Vibf dz.gZo-t-Z,a*Z.G'*ZsG,’f‘-Z:.“,‘*?CC‘g ’
o , ‘ '

e perd confrontando questo col precedente valore di 6,
determineranno le Z,, Z,, Z,, ecc. per le - 4, B, C, ecc.
- La determinazione pud farsi in pii maniere, delle quali Ia
pul semplice & quella che risulta dal metodo dei coefficienti
indeterminati; si hanno cosi

. 1
= yz
. B .
# = "aya
g — 3B'—4dC
Ch = ggya
Y — _ SB'~ 124BC+84'D
o8 164°)/4
7, e 964*B D — 1204 B*C+- 351?‘-—64.4’1'7 -0-484’0‘
4 12844

ecc. ecc.

dove se si sostituiscono per . 4, B, C, ecc. i valori dati.
dalle (23), vengono dopo molte riduzioni '



.(z.;=""7’=;

1—z .
3(1—z) —(x-—z)’
3(1—=z )Vl
(I—z)“ _'_' 142"
6(1—=2)V1i—2* a4lVi1—2
45(1—z)‘—63(1-—z)7-4- 18(1—2)2—a(1—2)?
270(1 —2*)3 Y1 =2*

Z,= a

Zy=—ad
@g) {

“ 10(1 —2)* — 20(1 —2)3++ 15(1 —2)*— 3(1 — 2)’
120(1—2) V1—2"

4 81(0—2)%+72(1-2)*-180(12) "°+48 (1-2) " - 4(12)"*
3240(1 -2 1~2*
wd 10(x-z)‘—50(1-z)5-r53(1—z)6-16(1-z)7*a(1-z)’
720(1=2*) V1
- 222" 4 72¢
: \ - 5760/ L—2z":

Z4=""

€cc. €cc.

~

Queste sono le fanzioni di z che primamente si cercavano.

10. Ora conviene passare alla ricerca degl’ integrali definiti
-espressi nelle equazioni (16). A questo fine osservo che co-
noscendo itre (%)

I zt 3’
.-—-— — dzo — @ Sm——
/‘dz = ,/’ I = , dzl/l_=“

(*) Lacroix, Traité du Celeul, t. 3, pag. 415
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tatti ‘gli altri integrali definiti da cui dipendono i cereati si
possono ricavare da una sola formola. Facciasi z = sing@,
e ponendo ‘

avremo _ '
1

. (fdz-z.-_-_- i
o . - 2-
1

dvz.- Z: = 13" (3‘3,:“'13’3)

o
I a 1 =
o &Zo= -6_‘4"1‘7‘-;'-1—6-

1 . & -
_/(; dzZ3=— 56 (4546,6—6341,6* 1848,6—349,6)

(25) : . N
- -1-56 (1043,5—2013’;* 15A4"a"‘3445’s)

1 " at .
-2, éwm(8xls,a*7z49,c—f 1804, 5

L]
' “"48‘11,8"‘4“u‘t)
.a®
-0-7—23 (1044,4— 5045, 4+ 53464
. -—161,,‘*2A8’4) .
L L. ' '
\ " 6-64 16
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Presentemente resta a determinare  4a,». A quest oggetto
osservisi I’equazione identica

ﬁ¢ (1—sing)™ _ acos’™ " "'@

cos' gi (n-’- 1)(1-0-.vz'n'q$)"7,=-i
_am—n-— (x—anm”'"‘ '
n—1 f?’ """’

che pud facilmente verificarsi colla derivazione; Esteudendo

. . e me _aue T . .
gl integrali fra i limiti o, 3’ quando sianvi le dae con-
dizioni di m non mai minore di 7, e di = maggiore ‘
di 1 (che sempre si adempiono nei casi nostn di partlco-
lare applicazione ), ne deduciamo
. a am—n—1

A"'”'=n,-l- n—1

AM—S, Nem3®

Poniamo in questa successivamente m—2a, m— 4, m—6,
. «++..m—n inluogo di m, e fatte per brevitd

.

k=,2m-n, h=m—n,
otterremo dalla continua sostituzione

2 ab—1)  a(k—1) (k—3)
e = R eI

2(k—1) (k—3) (k — 5)
T DE=3m—-5@r—7)

D AR— 1) (k—3) (k=5 (k—7)
= DE—3)a—5E—7=—9)

(k—1)(k~3)(E—5)...(k=~n=+1)
i(n--;)(n--:«x)(n—-S) cieee5,3.1 B
~ dpp. Eff. rS?rr 8
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essendo

B =/;d¢-(1—sin¢)",
(o]

e avvertendo che nell ultimo termine ha luogo il segno -
quando n ¢ della forma 4p, e il segno — quando n
¢ della forma ap: signiﬁcando p un numero qualunque
intero.
Adunque la determmazlone di 4. . dipende da quella
di B;. Per avere quest altro trascendente, s1 osservi I e~
quazione identica

ﬁ¢.(1_dn¢)b=(x-:in¢l):"cos¢ 2h~1 ip- (I—smqi)""

facilmente verificabile colla derivazione; da essa deducesi

1 2h—1
B‘:——*

h 5 Bher -

e da questa colla continua sostituzione
1 ah — 1 (2h —1) (2h—3)
h h(h—l) h(h — 1) (h —2)

_(2h —1) (2 — 3)(2h — 5)
h(h — 1) (h — 2) (h —3)
_(h—1)(3k—3).....7.5.3
hh—1)(h—2)......3.2.1

(2h—1)(2h—3) ..... 5§.3.1 =
h(h—l)(h-z) ...... 3.a.1 2

Le formole (26), (27) somministrano tutti i valoﬁ cercati ,
tranne quello di - B, che si ha subito altrimenti. Adunque
primieramente
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ey

5 &

&
i

1
2

3z

-Ba=—2*—

20 35w .,
B4 = ——3— *-;—6— 2
e in seguito
Ai,g —_— 2 - ‘g’
T
A4" = ' % L -;
_ 167 7%
=" W~ 5
Ao . = 2733 _ 231%
946 15 4
83
As,a =" -§— - §§4.—”-
4y o = — M3 9%
9,8 105  a
A,u’s - _ 358369 - 4297
105 4
23 5%
bp=— 3 + 73
4 247  105®
mET 3 4
ecc.

>

5

4s,s

€cc.

4s.6

4s.6

il

il

A

Il

11 Sm |
B;—---—s—*—;-’
5 - Z
% _ =
15~ 2
744 _ 5=
15 4 i
157
el
T s T 2
8154 _ 99%
~ Jo5 T 4
__ 132660 6435% ;
1056 T 16
_ b s
3 %
680 1155%
3~ "6

" ece
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Se queti valori si sostituiscono nei secondi membri delle (25),
avremo finalmente noti tutti quegl’ integrali definiti, e osser-
vando le denominazioni (16), avremo le equazioni

p—

((o')=
= 3

<(a)=-7'§a-.- §+30" )=

0n §(3 %))

161 217 109 .
4) = — 135 TR ) ( —a +—-a‘*)96 .
' ecc.

(at)

per le quali e per I'equazione (17) del n. 8 si avrd moto
il tempo @, della prima semioscillazione.

11. Passando ora a trattare I integrale della terza equazione
delle. (13) per avere il tempo 7, della gemioscillazione
seguente, osservo che sostituendo a C, il suo valore cavato
dall’ equazione quarta, mi serve la stessa analisi la_quale mi
fece conoscere I'integrale per cui era espresso 0., colla
sola avvertenza di mettere 6, in luogo di &, e di fare
a negatxva Ponendo mente altresi che quando a & nega-
tiva, i valori di ©)s (@), (4), ecc. rlmangono gli stessi, e
i valori (1), (3) , ecc. mutano di segno, si conchinde

(29} T = Vo ((o)—(x)6 +(2)6 -—(3)6;-0-(4)84— ec(,)

In questa bisogna mettere per 6. il suo valore in & mi-
cavato dall' equazione che si ottiene eliminando C, dalla




\
6t

pnma e dalla quarta delle eqnazxom (13); tale. eciuazme é

(coca-o-:w:ma)a (oooﬁ.—-aamﬁ)c”g‘

dalla quale coi metodi noti si ha in serie

6y = a— f'; a® += -1-6-'-1-41.3— :—g(x -+ %ga‘)a".-.-gcc.

la sostituzione di questo valore mella (29) dard anche v,
espresso per le stesse quantith per cui fu espresso 60y, €
quindi colla somma @, <+ 7, anche T; tempo della prima
oscillazione. Senza eseguire questo calcolo, & meglio trattare
a dinttura le equazioni (14) e determinare cosi il tempo 7T,
dell’ oscillazione (r)esima, giacché I' andamento delle ope-
razioni ¢ il medesimo che. abbiamo riferito pel caso partico-
lare dell' oscillazione prima. Il calcolo delle prime due equa-
zioni delle (14) affatto simile al calcolo delle prime due
delle (13) ci da '

(30) On= Vb((o)-:-(x)ﬂ,._,-o-(z) ,_1-0-(3)6:_1-0-(4)8:_ l-o-ecc.)

e il calcolo delle seconde due alla maniera sopra accennata
per trovare il valore di 7,

(B1) 7, = ——((0)—(1)6 -0-(3)6 - (3)6’-0-(4)54—eoc)

e I eliminazione di G, tra la prima equazione ¢ la quarta

conduce . similmente alla
(33) 8n= Ju-n"-ﬁ.g'a '12 ’(l ——a)f‘ ,*ecc.

Volendo poi 6, in una serie per @, facciasi
(’33) : 8’, == 0 L“'G‘ Ll Hnﬁ L Nn“‘ =t= ecC.
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6a . . .
essendo L., M,, N,, ecc. altrettante fanzioni di n da de-
terminarsi. Messa n+1 inluogodi 7 nella (32), e quindi
nel secondo membro in luogo di 6, la serie della precedente
posizione, si ottengono per determinare L., M,, IV, ecc.
le equazioni alle differenze

ia_

Liw: =

i 8a 16
Mn*l = Mn“"—s" L,+ 9

8a ' 4a 3 162" 4a 88 .
N»*!—Nn—‘s“Ma'——g-L“* -—3-—L.—Z§ I-O-—s—-a)

ew. ew‘

le quali ¢ integrano facilmente, avvertendo che le costanti
introdotte dalle integrazioni riescono ‘tutte zero, come si prova
facendo il caso particolare di 7 = 1; si hanno cosi

.
Ln— 3“ .
H, = 16an,

9

_ 64a® o 4a( 88 .
N, = ——;7-n(n -1)—--4—5 1+-3—a )n
ecc. _ ecc.
valori che debbono sostituirsi nella (33).

Pongansi per abbreviare '
' 88 ,
(34) p=¥4—: 5 q=%(l*—3—a)9
e sari
(35 bv=a—npa*s nfp'a.’--n((n‘ -—1)p’ e+ q) &%=k ecc.
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Presentemente si metta nella (31) il valore di 6, dato da
quest’ ultima, e nella (30) il valore di 6,_, che sicava da
questa medesima (35) ove pongasi nm—1 in luogo di 73
poi sommando avrassi 0, <+ 7, ossia Th,; adunque

T, = g 4200+ 30+ (p1a= (= Dp o) + ()¢l

-+ [atrs@ps@ptnrgsnanp (a(s)«(x)p)]mecg
Sostituendo per p, q i valori (34), e per (o), (1), (3),
ecc. i valori (28), si trovano

) ==x

.2

s~ wp = (5+3) 5

2

2(4)*3(3)p*3(2)p+(1)q=( w19 49.;4) =

ecc. ’ ecc.

dove & notabilissimo che nelle combinazioni dei diversi valori
svaniscono tutti i termini non moltiplicati per #. Fatte le
sostituzioni nella precedente espressione di 7, ,> poi messa
n=1, a2, ec., si hanno

‘ 7 11,
0o 7= Fhie(e3e) S 4“(3 3 )
- ...(i 109 o, at
128 24 +6 2:3-4
7 1
‘T,‘=='7;31+(§ )——-—ma(8 3 )

*( 493 305 at -
128 24 *6 )2-34 ece.

ecc. ecc. ecc.
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@) To= ng: *(8 +za ) —gan—na5+ 3" ) 2o
_s.a. a4 ﬂ'_a4.o.-64n(n-—x)a’(§-o-§ a* )];—3-2 - eccg

12
Quest’ultima equarzione & il risultamento pii generale ed
utile per le conseguenze che potevamo cavare dalle integra-
sioni, siccome ci eravamo ‘proposti nel presente paragrafo.

§ 3°
* Combinazione della precedente analisi coi dati delle sperienze.

13. Due cose d' ordinario si propongono gli astronomi nelle
sperienze del pendolo: I'una & la determinazione della lun-
ghezza del pendolo semplice a secondi per quel luogo della
terra ove osservano; I'altra il valore della gravith nello stesso
lnogo. Entrambe queste ricerche si possono soddisfare osser-
vando le oscillazioni di un corpo rigido libero intorno ad un .
asse orizzontale e in un mezzo resistente: né ¢ necessario
che la forma di un tal corpo sia di una maniera piuttosto
che di un'altra. E su questo proposito conviene rammentarsi
che il pendolo semplice di cui gli astronomi cercano la lun-
ghezza ¢ una cosa ideale che non esiste in natura, ¢ al cui
concetto essi giungono con quattro astrazioni. E un punto
fisico in cui ¢ costipata una massa qualunque (giacché la
quantitd della massa non influisce ); che oscilla in un piano
verticale pendendo da un punto fisso per un filo il quale non
¢ menomamente estendibilé, né pieghevole, né pesante, ma
deve considerarsi una distanza geometrica, rigida, immate-
riale: di pid oscilla nel vuoto, e per archi cosi piccoli che
- quantunque non siano veramente nulli debbeno riguardarsi
come tali. Si ponga attenzione a quest’ ultima circostanza ,
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perché essa si attiene a un paradosso il quale occorre ‘altre
. volte nella matematica, principalmehfe moderna, cioé che una
grandezza tanto piccola al disotto di ogni assegnabile da po-
tersi francamente tenere come nulla produce talvolta col suo
/intervento ‘effetti finiti e notabili, i quali nondimeno sono nulli
quando quella quantith ¢ assolutamente nulla. Cosi nel moto
' dél pendolo mentre ad ‘arco veramente nullo corrisponde nes-
san tempo (essendo allora il pendolo in quiete), ad arco pic—
colissimo quanto si vuole corrisponde un tempo il quale non
€ gid piccolissimo, ma dal momento che esiste ¢ subito una
quantita finita. Quantunque poi il descritto pendolo semplice’
sia una finzione, niente osta che si possa immaginare e ap-
plicarvi Panalisi precedente con quelle modificazioni portate
dalle SllppOSlZlOnl Per esso le equazxom (36), (37) danno_'
tutte un eguale risultamento che pud scriversi

(38) ‘ =]/t

giacché per supposizione Ty =Ty=T3=....=T,=1;
@ = 0; e guantoa }/b, richiamando il suo valore esposto

al namero 4, si trova ,/% , dove & esprime la lun-
ghezza del pendolo semplice a secondi. In fatti nell' equazione
b=¢g %’[ la g diventa g per la precedente equa-

zione (5) ove ¥ = o, e il momento d' inerzia £ &
- mel nostro caso p’M, e p éla &

La precedente (38) non é quella che deve dare la £,
perché bisognerebbe supporre nota la g, e sarebbe un ca-
dere in una petizione di principio, dovendosi in vece asse-
gnare . g in conseguenza della cognizione di &; ma serve
a rendere £ determinabile. colle sperienze fatte sopra un

pendolo composto, come passxamo a vedere.
_4pp. Eff. 1851 ) 9
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. 13, Trovammo nel paragrafo - preoédente [equazione (37)]
I espressione analitica del tempo in cui il corpo oscillante
eseguisce una qualunque delle sue oscillazioni; non & perd
mel caso pratico questo tempo che si voglia determinare col-
Puso della detta equarzione, ¢ alcuna delle quantiti che en~
trano in questa equarione che si cerca supponendo per altri
principj noto il tempo. Vero ¢é che le sperienze some di tal
natura che non daono noto il tempo corrispondente ad wna
o a poche oscillazioni, bensi quello che corrisponde a un’
numero » grandissimo delle medesime; si sa che qaesto
tempo é quello che decorre fra due coincidenze osservate di
una traccia marcata nel corpo oscillante (che suol essere una
porzione del filo di sespensione ) con aan punto segnato mella
lente del pendolo di un orologio regolato eulle stelle e di
notissimo andamento. Adunque per I'uso pratico bisogna de- -
durre dalla precedente equazione (37) quest altra '

Bg) - ST, = -:—;%F
dove T espressione del primo membro sta per la serie
T+ Ty~ «+.=T,, eil fattore F sta per brevitd in
luogo del valore espresso dall’ equazmne

a3

{40) F=I+(§-o--3-¢')2--4na(8 3 a* 3

109 . ., 04( 2 ( o at
e % (1) ( )]a__.s_é*ecc.,

il cui secondo membro si cava subito t}al secondo membro
della (37) .osservando le formolette

r(n‘é- !):

Si=n; S@r—1)=n"; Snn—1)= 3




Se nella precedente (39) si mette per abbreviazione T in
luogo di ST,, poi moltiplicando per {/5 e quadrando, si
richiamano la formola (5) e il valoredi & scritto sul fine
del n.° 4, si ottiene

%g(l - %) = a'n*F* :

Pongasi in quésta in luogo di g il suo valore =°Z cavato
dalla (38), e se ne dedurra ’

- Dn*

formola che di la langhezza del pendolo semplice a secondi
per quantita tutte desunte dalle sperienze. In fati D ¢ la
distanza del centro di oscillazione di tutto il pendolo com-
posto dall’asse di rotazione, distanza che per mezzo di varie
correzioni,si determina con molta esattezza come insegnarono
il Borda e il Biot (*): T ¢ il tempo noto espresso in se-

(41) {=

condi decorso fra le due coincidenze ; T ¢ una frazione

che sigpifica il rapporto della massa del corpo. oscillante a
quella di un volume d’aria eguale al volume del corpo, per
la quale pud mettersi il rapporto delle gravitd specifiche del-
I aria e della sostanza omogenea che compone la parte pii
massiccia del corpo oscillante rispetto a cui le altre piccole
parti abbiano masse sprezzabili, per esempio dell’ aria e del
platino nell’apparato di Biot e di Borda. Resta il fattore F
che ha il valore dato dall’ equazione (40), e in cui sta tutto
cid in che varia la nostra teorica da quella finora insegmata; *
giacché se qualche differenza si riscontra nel rimanente tra

(*) Astronumie physique, t. 5, pag. 173. B '
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«quanto ordinariamente si espone dagli autori e lo scritto im
questi ultimi due numeri, essa & puramente differenza di
espressione per la maggior chiarezza delle idee.

14. Esaminando [equazione (40)] il fattore F, si vede
composto di numeri e delle due quantita a, a: Di queste
la prima & I'angolo originario d'ampiezza che pud essere
osservato accuratamente e che in conseguenza si deve ri-
guardare come quantith nota; ma la seconda é quella stessa
costante che al n.° 4 dicemmo non potersi conoscere in nu~
meri se non coll' ajuto della sperienza. Un mezzo semplice
per riuscirvi é di servirsi dell'angolo 6, (che per mag-
giore semplicitd indichero d’ora in avanti solamente con 6)
il quale esprime I' ampiezza al fine della sperienza ossia al-
I'epoca della seconda coincidenza, angolo che é sempre mi-
‘ nore di &, e che si osserva come esso. Bisogna dunque
cercare Lespressione della costante a pei due angoli @, 6,
o pei due @, &, essendo

= a-—28.

Questo problema analitico presenta difficolth di calcolo assai
gravi: dopo molti tentativi ho trovato che la maniera di
averlo piu trattabile ¢ di far uso dell' equazione (35) che
puo scriversi

&= —aa (4") a'a’+ (4” 3525” a’+ 64n(n I) )a‘—ec.

sulla quale bisogna osservare che quantunque ci siano ignoti
1 coefficienti delle ulteriori potenze &°, a5, ecc., possiamo
perd essere certi che in .essi la costante @ non entra in
_denominatori, ma bensi, come nei tre coefficienti scritti, deve
moltiplicare tutti i termini per modo che questi diventino zero
quando si faccia & = o. In fatti, osservando il n.° 4, si
vede che la costante @ e il termine che la- contiene nella
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equazione ~ (10) 'vengono dalla resistenza' del mezzo, talché
fare a zero vuol dire.lo stesso che far oscillare il pendolo

nel vuoto, nel qual caso deve venire 6,=a, ossia &= o.

Dividasi per & la precedente equazione, che potra scriversi

. : 4n;a I"'-——--l-ec(!) (de) ( -k——*ecc)

(4’“‘“) (x ———-a-ecc)—ecc

dove ¢& da osservarsi che per essere n numero assai grande, '

. . : : s & I : L e
i termini che contengono &, — —31 ecc. 80mo piccolis-
simi di second’ ordine. Trascurando quesu termini, si ha con
un ritorno di serie -

(42) ' 3 =-—-0-—;-c--2§'-l-écc.

Abbandonandoci all’ analogia dei primi tre termini, la’ sesriq
a—6 .

\

del secondo membro equivale a a=3° ossia —

e perd dalla precedente

o 3 a—86
(43) | ¢= e T E "

A conferma del risaltato avuto nella (42) devo dire che per

“altro laboriosissimo calcolo condotto in ‘mariera affatto’ diffe-
reate e che qui noun val la pena di riferire, mi é riuscito-il °

medesimo. o
15. Consideriamo ruovamente il valore di F nell equa-
zibne (40). Vedesi che il terzo* termine essendo moltiplicato
per' 'n numero grandissimo, diventa anch’ esso ,dello stesso
ordine del secondo: cosi nel ‘quarto termine vi é.una parte
" (trascurando la rimanente) che essendo molsiplicata: per ‘#®

/
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dA ancora wn termine di second’ ordine; cosi accadri nei ters
mini seguenti, e il valore di F pud ecriversi

(44) F_I_,_(s_,_ a) [1;4"00*(4na¢)3_m‘]

e » abbandonandoci nel fattore espresso per serie all’ analogia
dei primi tre termini

F I - _1. ia’)g:. 1
= (8 *+3 a 4naa
I
. -3
. che a motive della (42) ' diventa con qualche riduzione

45) F = x-c-(%-o-1
Ora dalla (43) si ha
a 3(a—06"
46) T = et

e perd l'ultimo valore di F viene

~ a6 3 (a—06

‘(47) F = I
Questa ¢ I equazione a compimento della (41). Non devo
dissimulare che i valori (43), (45), fondaa sall’ analogm
di soli tre termini nelle serie, non possono dirsi cosi sicuri
come lo sono i valori (42), (44); ma si pud non ostante
far uso con fiducia dell'ultimo valore '(47), perché se mai
queil’analogia mancasse nei termini ulteriori, la correzione
da farsi sarebbe una quannt& sempre pit piccola di quelle
che si ritengono.

- Dai due valori- poi (42), (44) si poseono dedurre due
ptincipj i teorica finora mon ben conosciuti: il primo che la
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costante @, in cui é concentrato tutto cié che spettazalh
resistenza del mezzo e alla figura del corpo oscillante, é una
quantita che pué divenire comparabile alle altre; il secondo,
(il quale é conseguénza del pnmo) che esistono altri termini

dello stesso ordine dn quello —6 ritenuto (*) nel valore di

F fino al presente come il solo apprezzabile sy cui inflniscs
la resistenza del mezzo.

16. La formola (47) ultimamente trovata foi'msce argo—
mento di qualche considerazione. Il secondo termme del va-

lore di F, cioé aTg-. 'tamveeedellacorreuonedellc

amplezze stabilita dal Borda e dal Biot sul termine ;26 som-

muustrato, come dnce,m\mo, dalla ‘teorica finora usata, e sulla
legge cavata dalle osservazioni (**) che gli angoli delle suc-
cessive ampiezze vadano diminuendo in progresswne geome-
trica. Ognun vede che il nostro termine ¢ di forma assai pm
semplice che la formola dei due citati astronomi, e non ha poi
nuila & empirico. Se prendasi la formola dei detti astronomi, €
dopo introdotte le nostre demominasioni i svilappi in senie
somigliante a quelle delle equasioni (42) , {¢4), i trovane
i primi due termini quali debbono essere, ma poi viese wn

' termine che contiene prp mentre manca nel vero valore

della correzione trovato di sopra; quindi la riduzione riesce
un po’ maggiore della giusta, e pué dare qualche piccola dif-
ferenza néi risultati. Per apprezeare in numeri questa differenza
ho. presa la prima sperienza ripertata dal Borda (***). Di I
si deoume con qualche oompnto, viste le nostre denominazioni

{*) Poisson, Traité de mécanique, Hv. 1, n° 258.
(**) Base du Systéme métrique, ¢ I, pag.. 345
(***) Base du Systéme métrique, t U, pag. 3y
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' ..; 42"2;50:8 D = p", 39551918-
v+ 43305,28. F = 43305,28 0,51,

essendo - 0,51 la correzione del'ampiezza calcolata colla for-
mola di Borda Se in vece quesm correzione si calcola col

temnpe sl trova soltanto 0,47, c€ioé minore dl quat-

-16 ’
tro centesime. L'avere cosi il numeratore 43305 75 in vece
di 43305, 79 porta, fatti tutti i computi, che il valore di &
prima della riduzione al vuoto viene 0", 99364669 colla
forrola di Borda, e 0™ 99364469 col nostro termine, mar-
candosi una differenza di due unitd nella sesta decimale. La
correzione delle ampiezze riesce poi identicamente la stessa
per le altre sperienze che seguono la citata, sia che si cal-
coli colla formola del Borda, sia che si calcoli col termine
-:%Z. Riflettendo adunque che la differenza nei risultati &
piccolissima in alcuni casi che sono- pochlssum in confronto
di altri insieme computati nei quah essa ¢ affatto insensibile,
" possiamo per questa parte essere pienamente tranquilli sulle
determinazioni delle lunghezze del pendolo a secondi state ’
fatte dagli astronomi. - -
17. Resta a parlare del terzo termine del’ valore d1 F

nella (47) che non si trova negli auton, e nsulta dal ter-

mine %—, il quale compare per la prima volta nelle nostre
_equagioni (36), (37) fra i coeﬂicxenu delle successive po-
"tenze di . E facile vedere che detto:termine puo dare un
-valore anche assai grande quando I'angolo 6 sia piccolissi-
mo ¢ n numero non moko grande, cioé quando in poche
“oscillazioni I'ampiezza si restringa per modo che diventi quasi
zero. Cid ¢ appunto .quanto accade facendo oscillare i pendoli
_in mezzi molto-densi, e cosi nell esterno configurati che diano
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molta presa alla resistenza del mezzo. Mentre perd questo
terzo termine pud, siccome si disse, avere un valore anche
grandissimo, & certo che lo ha sempre piccolissimo e affatto
sprezzabile per tutte quelle sperienze che sono state fatte con
pendoli a palla d'oro o di platino. oscillanti- nell aria; ‘e cosi
mentre esso pud servire a conciliare la’ teorica newtoniana
con esperimenti ‘che sembrano esserle in urto, non vale a
metterci in diffidenza sulla bonta dei risultati gia otténuti per la
determinazione delle lunghezze del pendolo semplice a secondi.

18. Chiudero questa memoria mostrando, corme promisi da
a

o e o . at . , .
principio, che il nuovo termine 3 introdotto tra i coef-

ficienti delle potenze di @ nell'equazione (36) esprimente
il tempo di una oscillazione, pud bastare a fornire una spie-
gazione plausibile alle obbiezioni fatte dal signor Bessel alla
teorica di Newton.

Quest’ autore nel luogo da principio citato riferisce alcune
sue sperienze fatte con pendoli di diversa figura oscillanti
nell’acqua e nell’aria, € determina per tutte i tempi d’oscil-
lazione. Appoggiandosi poi ai tempi osservati delle oscillazioni
nell'aria, calcola quali esser dovevano i tempi delle oscilla-
zioni nell'acqua, e li confronta con quelli realmente osservati;
il risultamento del calcolo e dell’ osservazione ¢ discorde,
riuscendo i tempi calcolati tutti minori degli osservati, e
quindi si conchiude Iinsufficienza della teorica newtoniana.

Ma conviene riflettere che per fare I’accennata riduzione
dall' aria all'acqua I'autore adopera la formola

1—0"
1—J

=1

. . 7””
essendo ¥ = - I = coéi rapporti della massa

del corpo oscillante alle masse di volumi eguali d’ acqua e
App. Eff. 1831. 10
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& aria. Ora questa formola & imperfetta; derivandola dalla

equamone (36). 8i vede facilmente che essa dev’ essere

a™ a'm
= —— ) — =}« £cC.
) .3) 3

dove ho similmente distinte cogli accenti la costamte. 4, e
Pampiezza & per le due sorte di sperienza nell' acqua e
nell’ aria. Il fattore agginnto al secondo membro & sempre.

maggiore dell’unith e pud essere tale che basti a f"t:.r andare

.d' accordo il calcolo colle sperienze. Mettasi per -0—3— il suo

valore somministrato dalla (46), e trascurando tutte le quan~
tith troppo piccole, si potrd di quel fattore ritenere 1a sola .

espresuone
_— 3 [a—6\°
3an® [

vale a dire, a tutti i tempi ¢ calcolati dal Bessel dovr&
farsi I agginnta portata dalla formola

(a’-— &\
‘' 3an’

Per avere in mumeri questa giunta partendo dai dati delle .
osservazioni recate nel testo, trovo di poterne dedurre i va-

lori di n e anche quello di &' che & costantemente due

gradi, ma non trovo indicatii valori di 6, dicendosi sola-

mente che questi angoli di ampiezza finale erano i pid piccoli

che si potevano ancora vedere convenientemente. Ho quindi-
cercato quali avrebbero dovuto essere questi valori di § per

dare, mediante la precedente formola, i risnltati del calcolo

perfettamente eguali a quelli degli sperimenti, e gli ho tro-

vati quali sono scritti nella seguente ‘tabella:

YLt ""(8 3) E
Vi=e ¢
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CONTINUAZIONE DELLA MEMORIA

SULLA PICCOLA INEGUAGLIANZA
DEL MOTO DELLA TERRA -

CHE HA PER ARGOMENTO LA LONGITUDINE DEL SOLE
_ MENO IL PERIGEO DELLA LUNA .

N DbI -

FRANGESCO CARLINI.

1
- e

. Valore delle coordinate del Sole in funiione del tempo.

i
\

49.° Nella prima parte di questo scritto che trovasi mel
volume precedente di.queste Effemeridi ho dato i valori delle
permrbazxom prodotte dalla Luna sulla longltudme vera del
Sole e sullunitd divisa pel ,raggm vettore . estesi sino alle
quannta d1 pnmo grado per rispetto alle eccenmcxth ed or-
dinati in serie che . procedono secondo le potenze del rap- -
porto m fraimoti medj. Queste perturbazxom sono espresse
per mezzo di angoli proporzwnah alla longitudine vera del
Sole ¢ e s'appoggiano ai valori delle coordinate della Luna
nel’ orbita perturbata preventivamente calcolati e ridotti in
funzione del tempo ossia in funzione della longitudine media
della Luna nt. Prima di progredire pid oltre nelle operazioni
che mi sono proposto di svolgere in questo capitolo mi conviene
avvertire un errore di segno che esisteva nell’ espressione di
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v in funzione di nz wsato al n.° 16, e quindi presentare

la serie delle correzioni che I errore suddetto, diramandosi
nei successivi sviluppi, ha resi necessarj.in molti dei coefficienti
numerici gid pubblicati. Senza trascrivere, come si suol fare
nelle errata-corrige, il termine erroneo a canto del termine

rettificato, mi basterd registrare quest'ultimo indicando la pa-

gina e la linea dell' appendice alle Effemeridi, la fanzione e
I’ argomento a cui appartiene. Nello stesso tempo non trascu-
rerd di rettificare alcuni altri leggieri errori di cifre clie ho
riconosciuti nel ricorrere le formole gia stampate.

Funzione. Argomento. | Termine corretto.

ult. term.
4E—c

2F ¢

* terza corr.

4E —c
c

2E a-c¢c
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Argomento. |Termine corretto.

106745
1536

E+«c | da omett. m?

| 3E—c¢ m*
E~c
3E+c¢ ' da omett. m3
3E—c da omett. m®

E+c¢c —am .

E+c - daomett.}rs’

E—c
: 3E-;-c da omett; m3
" 3E—c¢ - da’ omett: m?

E+c¢

E+c

E—c¢

E da agg.

E 4c
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' !
(S 4snant) = ad*— 3e"co:ac'mi:;t o+

't . 19 3 )
nt .w(- 19,00 3
cos E - 4m : :
3E—n-’-t -ke"(— %mé--o- o~m‘)'

S
(E-o-c’m)n;t . ke'(—- am® — I—sl-m"— 9—7m5)‘
(E—dm)%z-t Ice'(-i- am *—g‘m4-h97 )
! B
(BE+cmZl . ke'(-gmf-%ms)

'. -
GE—cm) ™% . ke(...§m4'... st).
m 8 4

!

(E-O-‘nfc'm)’-l—t (-o-am.,. 7m’...35 3_.1_3'”4)
m 4 8 192
[ . .

(‘E—a"’m)"z‘t 'ke"(-.-am—zm’.o- §m3 Iﬂpm)
m 4 8 192 :

n't LY . 3361 .
BE ~+ m:'m) ke ( - 576
3361

- LA 3 - .
(BE — acm) ka(-.. g = g

52° 1 cnb'o ad1 .2 81 compone del solo prodotto _di
3 (ne'sin cm '—:;-t) E pei due primi termini del valore di =
che dipendono dagli argomenti E e 3E. Sviluppando que-
sto prodotto ed avvertendo di conservare due dimensioni di

pit a motivo della doppia differenziazione che si dovra poi
eseguire, si ottiene



Argomento.

E—c

E4+c

E-o-c.

E;c
3E +~c¢
3E —c¢
E+c
E-c
E—c
3E +c¢
3E—c¢

due corr.

+ 1w |\ ®IN
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50.° Poiché abbiamo trovato il valore di n’t espresso da
una equazione delld forma C

-t =vD-Adsnay, ]
ne dednrremo per mezzo dell’ inversione della serie

. : do[Z(Asmant] d’(Tdsinan't)®
' . '
v =nt-Z-Asinan't + - T —7—,—|—§- 6@ Wyt o

La funzione Z Asinant ¢ composta di due parti, I'una
tutta moltiplicata per ¢/, I'altra tutta moltiplicata per £; e
siccome nel calcolo che abbiamo i mtrapreso non si conservano i
termini moltiplicati pel cubo .di ¢/, né quelli moltiplicati pel
quadrato di k, & chiaro che le potenze -ulteriori delle sud-
dette funzioni dopo la terza non daranno alcun termine.

Ora sostituendo n'z in luogo di ¢’ nelle parti della se-
rie X calcolate ai numeri 15, 35 e 47, si ha

: nt 3 ; n't
—_X. Asmant:: 2e'mc'm;n—-—e macm—-a-

(m-a-—-m‘-o-l 5_'._25889 )
. n't 2304
sin E—
m
Ice"(—l———m -c-—-—-m3
24
. k (q- —I%m"-h %m‘)
3! .
| Ice"(—- Em’—g-s-m’)
16
' n't 9 .. 163 m
(E-o-c)—— ke=+2 m+;6m-o-96 )
. (E—c)——— Ice(—-m *ﬁm3)
App. Eff. 1831. 11



83
’
sin (3E c)%t

L

ke(—a— m‘-o-—-m’) )
13

n't s 337 113753 ¢
GE=9% * ke (*—m* m‘ 3072

!
(E+cm) - 'kf(—mf-al-nf——nt’* z ,..4)
(E—c'm),l'—t o kd{+m=~— lm‘..._s_ms___mQ)
' a 16 13 .

n't 9 , 205

!
. (3E...dm)'.'”7‘ . ke'(-.- .?.ﬁ_ﬂém")

’ ' .
(z-..gam)"iuf .ka-(....:._,_z,,,,,_‘S_Zm.* 955m,)

. , \ )
m 2 .93 .

't 27 m 3415 m
(3E -+ achm) 22 w( - 3415 )

—_ R ke 22 m 469
(3E ac’m) l’e’ (-|- -

51.° Conviene adesso formare il quadrato di I, nella
quale operazione & da avvertirsi che i coefficienti tutti, ec-
) ! ! '
. . nt . nt .
cetto quello di sin c'm‘—"; e sinacm —» Acquistano nella
differenziazione il denominatore m, e che percié conviene
calcolarli con una dimensione di pia di quelle che avevano
nella funzione semplice. Con tale avvertenza si.trova



(R 4sinan't)* = a¢* — ae"cosac'm n’_’_; "+

! ot . T 3 .
cosE’-;—; ' -h”(—Am—agm’-h%m‘)
3E™? .w(_ 9 o.m4)'
m 4

S |
(E-o-c’m).n;t . ke'(—- am’—-l—sl-m’*- ?_st)'
! . - .
\ (E-—c'm)?;t oo ke'\(-o-‘:zm’-v- %Iam‘-i-sl—’%ms)
! .
GE+cm) ™t . ka(_ §m4,.--st)~
m : 8 4
1, ‘ .
GE—cm ™% . ke'(...émv...z,,.s).
m . N
! .
(B 2'c’m)'—:;‘t -ke"(-o- AM - %m"* %—S;ﬁ_ .ﬂw)
(P R ) N\
(E—ac’m)n-’—"—t' -ke”(-o-am—%m‘-o- %m3 —-ﬂm‘)~
GE+ adm’)'";"—‘ .ke"(-.?-ms ., 336 ;m)

52° 1 cubo d Z si compone del solo prodotto di

T\ 3 .

3 (ae':in cm ’r:nf) © pei due primi termini del valore di =
che dipendono dagli argomenti E e. 3E. Sviluppando que-
sto prodotto ed avvertendo di conservare due dimensioni di

pid a motivo della doppia differenziazione che si dovra poi
eseguire, si ottiene ’



- (Edsma.n't)’ i
. n't 33 4 o 97
M.E; . ke( 6m-o-—§-m“ + ) )
3E™* w‘( m m5)
m 4 4

\

(E -+~ac'm) % -_ke"(-_3m‘ - —am‘ - QZnS)
(E-ﬂc’")"i"'t ’kcn(—sm’— 33m‘_ Qst)

- T A
(BE + 3c'm) — -ke* ( —%m‘ - ——ms)

GE— acm) = u*(— Symé = —zmS)

53.° Avendo gid preparati al n.° 26 i valori di ma cor-
rispondenti ai diversi argomenti che entrano nel presente cal-
colo, ottexremo agevolmente il differenziale pnmo e secondo
delle fupsioni ultimamente’ sviluppate, cioé

d'(zjf:r:i”)’ = -0-4#’:&'&26’7):%’--
!
sin E%‘ ' -ké’-(-m;-—-qn-_o- ﬂm‘—é‘f’m‘)
] .
3E'—:;'-‘ - .kc"(-o- 27 m* - ) '

!
CE’-o-’c'm)%t e ke(-o-zm-o-—ém’-'--—zm‘

(E—c’m);l—’ . ke'(— am = 4m* = %nﬁ——’-gém‘) :

e —




T e

saiecn

A

4 ‘n'
' —
(3E —c'm) —

(E+ a‘;:;m) —

' ‘(E - 2c’m)

k(O 15 ‘4)
Ice( 8m 4Lm '
N

—Tn —
4 192

(= B B S
.ke"(—zn- —-n‘-——ge-r{t . I9zm'

(3E*2c’m)__ .keu 37 o 8145m3)~

3 192

. o ' as
L B T
m . 8- . ) oo .

-
'

P e
(E + ac’m)—‘- oke" 27m‘ A44 ) )

\

(E~+ acfri) 5,

n
m

(E— acmy—

(3E + acm)

‘ n't a 8r_, 81 .\
(3E—-2c’m)7; ke (‘ﬂ—lzm -P—I—ém)b

~
‘“ .

se( Yo

Icg" (-n- 3 6m _-q.- §6.m r éém’) .
- /

s 465 . 1. 3)'
’M’ (-'-& ‘18mw — 6™ - 47.};-_ :

N 35

n't 2

81

8 192
OB Asinany}
(d-n't)a : o
; R ARSI
' o 8y . -
~ke’f(— 6+ 12m — g m* — x6m
: [ v w4

I‘v
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54.° Se si riuniscono ora le parti che compongono il valore
di ¢ dato al n° 50, e si sostituisce in Inogo di 't il suo
valore mnt, ove nt &la longundme media della Lnna
si avrd finalmente

v = nt+ ae':inc'mnt-o-% sinacm nt+

. 25889 m

k(—ﬁ-m-o- LRI /A
. 16 24 3304
sin k. ne .
ke"(—3m’—l—l-§ md) .
3E.-nmt . -k(-o-_-m*-.-?-ms 76‘:»6”)
, 16 . 8 73

. L 163 s
(E+c)nt ke(-c- 2m-a-usm“-l- 96m)

(Ef-c)nt . ke(— - *_3_§§m,)

GBE-+c)nt - ke(-o- % mt 4 gi m‘)'
15 8337 4, 113753 ¢ '
(BE—c)nt - ke *16‘ -9-6—4-11;4... 3072 )

(E+dmynt - ke’(—. 1 m='_§m3-.'- ?m‘)

(E—dm)nt - kd(-.- 3 ...1,,,:___4_,,,4)

BE+cm)nz, - k‘e'(- Lm)

(BE—cm)nt -ke’(—-—m“)
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}iu(E-a-zc'm) nt ~ke"(;- I mt 3090 m‘) '
8 193

(E — acm) nt ~ke"(-c--3-°-8-3- m® !4°3m3)
(3E-u-ac'm)nz.ke"(—’_735-na)

(3E —acm)nt- ke”(-'-577 )

55° 11 valore di 4% dato al n.° 32 essendo della forma
au' = 1--@(), sein luogo di ¢ si sostitnisce n't-+o,
indicando con &" la somma delle ineguaglianze - del-valore
di ¢ tovate nel numero precedente s avrd

au = 1+ @'+ — ¢'(n't)* ¢"("‘)* ¢"'(‘)*°°°'

Osservando ora che tanto la funzione @(n't), quanto la o'
sono della forma Aé¢ -~ Bk, e che nel valore di a's’ non
si vogliono conservare i termini moltiplicati per €3, per e¢
e per X*, si riconosce che nella formazione dei differen-
ziali di @ e delle potenze di o' si devono omettere i ter-
~ mini molnphcau per ke e quelli moldplicati per ke* Cid
posto , si ottiene facilmente '

@ = ae'sin c’mnt,-u-ée”:in acmnt -
. 4
sin E-nt . k( m’+2m4)
; 16
’ 3
3E.nt . k(-.- ——m")
16
(E~+cmyne - ke’(— Im — §m3)
" a 2
(£ ~cm)ne - ;ke'(-c- im"— lm3) 3
R 2 2

-
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' ¢ (nt) = — ésincmni+

sinE.nt . k(m—m‘—g-zm’)
i . ' 16
3E.nt ‘ . k(-'- —9—m’)
. 16 .

(B #=cm)ne - ke’(—-x-o;gmq- I—sgm’)
(E — dm)nt Ice'(-o-l—-;m ,§
(SE"-o-c’m)nt . ke’(——a-zm’)

(3E—cm)nt kc’(-o-—-m)

c fatto il prodotto ,
@ ¢’(n’¢) = —¢" e cos 2cm nt -+

003 E‘nt; . -ke”(—n+3m+-§-m’)
3E.emt -ke"(.-fsza') -
(E o dm)nt - ke"(—m-u-‘-s-m‘-n- f-Zm’)
. Py 16
E—¢ ckd(vme e 2
(£ v cm)nt ke(-o-m 3™ 16m)
(3E+~cm)nt - ke’(—%m’)

QRE—cm)nt - ke’(-i- %m’) i




“cos (E + acm)nt -ke"(-l- I—iszm-o- -13—6-m‘)
— :'.’, "ll: T - il_ 3
(£ ac’m)nt\ ke (-o-.x. % m{g—mmm)
’ ke a7 :
(BE w=acm)nt - ke (-l-\;gm”)

— admynt- k(o 2wt -
(BE — adm) nit k‘l.“(-h 'i—ém;')’
8i avra del pari '

ois

—_— = e" e"co:ncm-o-

cos (E + cm)ne - ke’(— m‘;_"f% mG;.Q‘st)

(E-; dm)ynt . ke’(-o-‘m’-h—i%m‘-o- 9—7-m$)

GBE +dm)nt - ke'('h'- 3 mé— ‘—L'ms)

y oo-

(3E c’m)nt . ke(-o- m"-l-qgms)

(ﬁ"( t) = —-e’cos c'mnt-o-

cos I« nt ) k(l—nm——-—m)

3E-r;z A k( )

e molti'pliéando I'us per I'altro i dﬂé~:ﬁtt0ri, <
\ L. : ,

App. Eff. 1831,
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Ly =
cos E+nt ‘.ka‘(, ,_.m..,l_l,.e) '
’ v . 16
3E - nt -lu/'(... fzm')
16
A . -1 37
(E «+ acm) nt ke”( P "'"""'3,"‘.)
(E — adm)nt -k’e”(— % -.-m-gs;m')
i (=2Tm)
(3E + acm) nt kc’( 33m)'
(3E-ac'm)nz.ke"(—32m’). |

56° Rinnendo ora le pa.m che compongono nl valore dn
av mfnnzlonedl nt, si ottiene

dud = 1€ coscment = ’cosacm-nt-+

cos E - nt . I:(-m‘-b E_qu*gzms*i‘émnp)
. . 16 24 8
3
3E.nt . k(——-m‘-o-om )
. 16

S Y (N . Y
(E-=c)nt 'lce( a.mﬂ 0”33..16’"‘) .

(E—d)nt .. - ke(-n--m —22

/




qt

cos (3E == c) nt

| ke(—é;ﬁ) |
(= gm=gm)

(E +~ cm)nt o k"("";"") .

BE —oyne

A

(E— cdm)nt ~;.kd(—aM’-l—-.§ﬂ'?) .
GE -+ cmyne - lce'(-t-om3) |
(3E—c'm)m . ke’(— om’) ‘: | )

(-E-c-ac'm)nt ke"(... m)
(E— acmne 'w(‘?"")— - :
(3E-o-ac'm)nt.ke!’( iém,) A

(W—adm);;z.};ge("' 0";;.). ey

57.° Nelle tavole del . sole si suole. calcolare il logarjtma-della
distanza di esso dalla terra in vece della distanza semplice ;
ora I’ espressione di questo logaritmo pud facxlmente dednru
dal valore di a'u' .che abbiamo trovato. -

Pongasi a'u' = 1+4-z-~kz, essendo

z = ecou’mnt-p- e*cos admnty - - - U

sard l-a'u' = I(1 q-z)-o- l_::’z; ed il secondo termine di

questa formola rappresentera la perturbazxone di' 2o’



)l

ya ,
Ora si trova facilmente ¢ -~ \ - . . ...
1 * b 'e" o
—_— x-o-———-c’cocc'mnt-——concmm,
12 ‘Hz - NANEEY i
onde, svolgendo il pt'odotto, si ara
loau = —lga:-l(t -o-\z).-o-"‘“ T
cos Ent . \k(-‘- ;n’+3;7—ni4+g.zr;;5‘-v; ?—Z;;; *
16\ . 34 8 '
3Eat . t(—'i’-w..-om'e")
16 ‘
(R . N S 3__2_ 4
(E-o-c)nt. kc( W —om 16m_) |
‘ _\ - - NETEEFEE I 8
—- . S99 )
(E—c)ns ’CG'(*,;".,. I?:m"
(BE =c)nt - ke(—%m‘)
- ¥
(BE—-)nt . ke(———m’—&m‘) O
o ’(E’-v-c'm)nt . ke'(-v--—m -him‘) o Y
‘ : 9 e Th
B (E-—c’m)nt . kc' -—-—m -—m’) REPER

(B 4= acm)pne.+ .. ke’(n—»—-—m’)

@f,— gc’ng)‘n..t‘;- kd(— Lm ) '
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b

| ‘ 53

Di gbi si dedute. ' = I @' I (X w2)~ eco.’, - o¥éal libgo
di —I(1+z) i potrd sestitnire la, gerie, ,Tappresentante. i
logantmo della’ distanza Tell' elisse che il signor Delambre
ha spinta fino alle none “poténze dell'zccentnclt& (Astronom )
T. V, p 50) .

~ 58.° La costante £ pud comodamente esprimersi per mezzo
di ,aleuni ahtri ‘elementi che sonb d'nso frequmte nell' astrono- -
mia. Primieramenté se si chiama "4 il rapporto tra Jaforza

gsercitata dal sole ¢ quella esercnma dalla luqa sulle acque del

l
mare, si ha 4 = %.Ta‘;- Ora mdlcando con M" lamassa
dell{ terra; qbblamo (n°13) Ic = ﬂ"ﬁfﬂ
a M lb’
Z}?i. M'-v-ﬁﬁx . M“' ,Ma la frazipne ﬁ é
\ L. M’ -_—

dell' ordine di 5%, e qmnd: deve trascurarsl nel pr;:sente
calcolo, che non si ¢'spinto che. fino allordine di’ ‘b‘ avfemo
dunque semplicemente

13

2 sal¥ d\:nque

k=

. o RS : , T
! k .:21;_. e s e 0T
\ e v )
) . M d M a® d
Di nuovo'se nel vilore d1 £ =y = o7 g - et
i st ore di " = 7 7 = o G

= ' ]
o [
tiamo in luogo (h a® il suo valore e P luogo

di a®, ovg- x " fa- it Vhlor assegnafogh ‘nélla 'ndta al

n. 14, avremo
P M Fn o M xbs-—; s sﬂ »""Zx‘b‘
] -—.-—= = —
o n* d o m I-l-ﬁ m

indicando con # il va‘oré ﬁ 'della r.nassa della una in

parti di quella della teyra, e con. g il valore della stessa
massa in parti della son*ma delle ‘nasse M “ed 'M".
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59.° S introduca quest’ultima espressione nel valore di ¢

dato al n° 54, e si otterrd, svol}endo il fattore i—, ’

v = nltaalsincmnt+ g-e":ih acmnt -

s 9 97 32081
. .pb(x-v-mm-o- 4»3’ 2304%’)
sin Ent ' : ‘

+yb‘¢”(—.3_."_3
24
RPTTY (L SO S 411 ")~
3E nt pb(ﬂ-mm-u-sm 5o me :
' N Y 1 ¥ 13 ’ 163 )
(Bac)ne . ybe(-u-;-.u--l—& 96'")

' . (_ 3333
(E—cnt . . yba(—;*-’?m

BE+cns - (-u- =m* -o-——m’)

e 115193

(3E—c)ne - (-t-—-m-o- —3—01-7% )
- 2 L 49 s

(B +cm)ns - ybe’(—;—;m*;m) .

(E—cm)nt - yb’e"(-h-i-g--;-m—am‘.) g

BE+dmyns - (i&b'e'(—'%m‘)

(3E—c'zh)nt,-:yb'e'(—%%m’) ' .




; cuber = L 82N
As»m(E-l-nc'm)nt pbe’( 3 -p‘ o3 m)

3 43 33 1403 ‘
(Ef-nc'm)nt -ybd(*-ﬁ-*%.m)

(BE 2dm)nt - b (— )

BE — adm)ns- p b'e® (... )
60.° Facendo la medesima sostituzione nel valore di log. a'u/,
si avrd del pari ’
log. o' = l(1+z)+

cos E nt . (-— 1 -o-—-m - ZE 9Zm3 _ZJ’)

o5 (- ) B
(____ )
pb’e(—n-_._?_gm)“

" BE+qnz . (_-,,.)

. 3Ent -

3

- (E«+=c)nt

- (E—¢c)nt

(3E-c);zt . -yb’e( ; n 33711&’)

wb’ﬂ'(* * m) ' . \

! " (E--cm)nt | ube (———-m).

T (i’-o-din)r;t |

B
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cos (E -+~ 2c’m)n(‘ .p'b’é’(-t- g—;- )

(E-adm)nt\}pl)‘c'(.-’_isz). L

Confronto delle formole ottennte dalla soluzione delle equazioni
differenziali con quelle. che risultano dal teorema del moto
del centro comune di gravitd.

61.° Allorché si trascurano le tl{uuntiti moltiplicate sia espli-
mtamenje, sia 1mphc1tamente per le quantitd d'un ordine su-
pernore alle prime dimensioni del rapporto -:- #i trova fa-

cilmente per mezzo del teorema relativo al moto del centro
di gravith dei due corpi che la perturbazmne della longitu-

dnqe della, terra € espressa da, -o-p——sm(v—v'), - Ia cor-
nspondente perturbazione sulla coordmata a'u

da — p——cos(v— o). V. Méc. céleste, T. III, pag. 58 e 207).
Qaeste due espressioni, come sié gid fatto avvertire nell intro-
duzione, possono differire da quelle dedotte dall' immedijato .cal-
colo non solo nei termini esplicitamente ‘moltiplicati per le po-
tenze superiori di ; ma anche in alcuni, nei. quali queste

potenze sono scomparse dal calcolo per le eliminazioni ed inte-
grazioni ivi accennate. Ma per conoscere pill precisamenta fino a
qual punto le formole dedotte dalla considérazione del moto del
centro di gravith possano ritenersi. prossxme al vero conviene
ridurre le due Qspress;om sopra’ €sposte-in fanzione del tomPo
e poi paragonarle termine a termine con quelle trovate ai
numeri 59 o 60. Qugste riduzioni \sono assai lmiglie-nd pse-
guirsi e richiedono molte™ particolari attenzioni, percié cre-
diamo necessario di esporle partitamente. In tal modo se mai
ci fosse scorso un qualche errore, potrd esso pia facilmente
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riconoscersi ed emendarsi da chi volesse-?‘an'samerlki: 1a’ fatica
di ritessere questi nostri calcoli. .

!
62.° Nella formola u g— sin(p—¢'), laquale € equivalente a

L) 2 . ..
ub Z—:—sin ©—¢", convieI{e "ébs‘titui'r,é i valori delle coordinate
au, v, aW, o' svolte in serie di 'angolé proporzionali al tempo;
e rispetto alle due ultime bésre{'_é tex/;ér conto'delia parte elit-
tica, cioé dei termini mon moltiplicati per 5%, ma rispetto
alle due prime é/necessario tener conto dei termini gn;%r;qipali
delle perturbazio:ii che ci sono sommihistrati dalla teoria della
luna. Al n.° 16 abbiamo gia dato il valore della longitudine
vera della luna in funzioge':di: . n¢; .da questo valore sot-

traendo ¢' = n't+ 2¢'sin dmnt + = ¢"’sin admnt e ponendo

p—¢ = nt—nt+o" I=‘E nt 4+ " j “la. funzione. .@"  non

differird dalla @ wusata'al n.° 20 s€ non nei termini che sono
. ]

moltiplicati per ¢ ed ¢, - mitato Fangolo . :7 in_ns. Per
abbreviare adunque il calcolo profittando di questa coincidenza
nella formazione di sin‘(o,';-v._’) DOR Ci occuperemo per ora
che intorno allo sviluppd, dei_geriini’ che ‘sond moltiplicati
per ¢ ed € - ]
63.° I termini del valore di @", che dovremo considerare,
saranno I")él"“le""ébreé“iletté“' R L

0" = .

IR S RIS S S

FERY R
sin c'm-nt .
EDL D P

. € -—2—3m-0-0m’)

SIS § ¢ R
(2E 4+~ m)ne - ¢ -‘AI—(‘)m’)‘

,

(aE — ¢m) n ."'i;«e"(“:;%%;fl T Tt

[T
N L

acment 1 e —-"—‘;"9,-11:')‘-3
4 4
App. Eff. 1831. © 13
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c quelli del quadeato . . - . L

o ==

;;o,j@z;,a.,.)n, (e Em)

-

~»'(sE-Mn¢ . (--—-m)

" ownt _ c*( 2-|-6m-b-2
afn2 (-b- um)
¢ ac'm.nt (-—a-6m)

'(a'.l'?-c-n'c'm)nt'-' e"(—v— ';';m’)‘:' .
(2F — c'm)nz . e”(—-—mi '

Formando ora

" sin(p —¢') = sin Ent-cosa"-c- co:Eutosmn"
o"‘
= sinEnt=+ a”co:Ent-——;-sm.Ent.

avremo facilmenté
sin(p— ) =

II ,'

sin (B + dm)nt - e'(—- ' --m.‘.s

. s
- y . ! — — s
(£ —c'm)nt e(-a-l-l-zm‘-h 32"")



sin (3E + c'm)pt
' (3E — c'm)nt
/E-nt
3E.nt

(E + ac’'m)nt

(E — ac'm)n:e

64.° Al n.° 16 abbiamo recato' il valore di auz in fun-
zione di ¢ quale ci era risultato-dslla teoria della lumay ma
nel calcolo presente abbiamo bisogno della stessa quantith in

33 .\

. ! 22 3 ,” . . . '\" N
3(4-.32') ;’

1) I .4 o
. e (_‘....37;".;";) RIS

o)

Y RS} o
e( 8*xn8m) , '

ol 141
“e"(-.ht}ﬁlﬁ""

funzione di nt,_la quale dai nostri calcoli risulta

cos aE-nt

(aE — c)ne
(2E +c)nt

(4E —)nt

- ax = x---l—sivf"-o-'
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cos cm-nt . e’(—ém')"',, T
(2E o= c'm)nt - e’(—«;-m’) S

(E —cm)nt, - e'(+ %m’)

)

acm-nt - e —%m’)'- N
Posto au = 1Y, sard

(au)™' = 'i—y-i-y’ = l-h-l—sém‘-l-

. : . ') - '.5 .
cos aE - nt . ('.- m’—%gms—%M“*;m:c”)
o ( 885 ,) R
c-nt . .. 'e - I*___m' . . ,
Co o 128 :

S : 15 185 ,, '2632'9' s
(aE —c)nt . f -—8—m—-3—2-m — 1536"')

e
(2E +4=c)nt - e(——l-zm’—fis!.m-")

16 4
TN 255 o
(4.IE—c)nt - el— 13
c’m\,-nt . e'(-o-im‘) ' ' o
< 3

(2E « cm)nt - e’(-.-%m’)
(nE—cim)nt P e'(—'-\%m’

acm-nt . e? (...2,,,‘).. :




10X
65.° Immaglmamo ora riunite le parti del valore d1 sin(p —y¢')
calcolate nel n.° 63 con quelle ché sono comum ‘allo svolgi-
mento di questa medesima funzione dato al n.° 20, mutato

I angolo :‘—, in nt, e moltipli’ciﬁanib r aggregato per la
funzione au~' ora svilappata, ed'avremo.

. sin v — o) -
auw

(i 190 97 s 35711 )}
16 34 ::304

.%'in E.nt
(—1-—3m-i- m)
3E-nt B (-o- m-.-émh—me'
- N N 345 687 -y 47761
(E f)nt' ‘ e( BT S 64 1024
t S 1 13 e 163 T
'(E-!-c)nz - el - T —9——m) )
(3E—c)ne e(q- l'—'r’—m-o- 337 s 4-'68—3217133)"

16 64 3073
BE+dnt - e+ évm‘ -+ ls-i-m’)

(E =+ cm)nt

o
Ve
|
|
piw
8
'l‘
s
\_/

/Q'\
+
¢

[CH I
K]
'l-
3

v

(£~ cm)ne
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m(SE-o-c'm)nt . e’(— Q

 @BE—cmynt - ¢ 4:3—2m)

. » I
(E = adm)nt - ¢ (—-.-t- " )

411

(/3 1
(E—acm)nt - ¢ (-0-5 Pyl

66.° Rimane ora da moltiplicarsi la frazione precedente pel
valore elittico di a'u' = 1+ coscmnt—+e*cosacmnt e
per la quantith costante ub*; eseguita questa moltiplica, si
trova la perturbazione della terra in longitudine quale risulta
dal teorema del moto del comun centro di gravita,

U .
ubt ‘:——::'- sin(p —¢') =

s 19 4. 97 . 35 n* )
.. . “b( I-"'16’".":14. 2304
sinE-nt

-o-pb’e"(- *—3'm -o-——-m)
3E-nt yb’(—o—-——m’-o— m’-o-g- m'e
V . _3_ 4 4776
(E—c)nt ( "‘-16 m-c- 64 m‘q- 19%

L
(E +c)nt '- (-0- -0-13 =_,,,_I§%§ms) |

3 ‘ 337 a 68321*;. \

BE +c)nt - y,b’ (-.- =m -hg;m’) ’

- —y—
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3,
sin (E + om)nt - pb'a(_.._i,,,... 1

. 3 3* ‘.4-§-*"_ .
(E—c'm)nt-ybe’(-r-—-o—; m e l6m )
(SE-n-c’m)nt-yb (— —m)

(3E-—c’m)nt yb’e’(—h—- m )

RPN I | 3 *
(E-o-sc’m)'nt-pbe (_'-fﬁ,_“?;% m) ’

* * \
(E-—acm)nt pb‘e"‘( ' 3;: m)'- o

: ;67.“ ,Operando .qon‘metodo simile al gid spiegato, Qi'um
lo svolgimento. della funzione che rappresenta progsimamente

a pertu.rhaz;one de]h. coordinata a'w', cioé.

.’jf L : ' bs( ') GOS(V I)r="-,

. o RN . % N

cos E-nt - . yb (—l-o-—-g-m +97m3-h1¢)
N - 16 34 2

3E.nt . (—- ——m)

(E—cynt - #b‘c'!(*;*-l—‘s m)'

) Ve ’ I Il m?
(E-!-c)nt' . ybe —-2—-;3 )

T o
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COS,(SE'—C)"%:~ ‘(‘pb“(_-}%_'n-}%%:zm’)\ ..)' REY
(3E+c)nk (— -m) RN
pb’é(-o-ﬂu); o
yb"( 2——m)

'
we(5).
b‘ ..(___Z_) R Y

. 68° Nei precedenti sviluppi.abbiamo segnati con un.3ste-
risco i termini che hion & accordano con quelli risultanti dalla
immediata mtegrazwne delle equazioni differenziali del moto,
Dacwn’ tald cotfronto’ si- vede che le - inegusiglimmze’ ‘che. di-
pendono-isia dall" elongaziorie semplice; sia - dall elongazmn\{,
aumentata e diminuita.dell’ anomalia media-del Bole a1 possbrid
avere con sufficiente esattezza anche dal metodo approssima-
tivo. E qui cade - in ' accoucio. I'avverma che il Laplace, 1a
dove nel tomo terzo della sua Meccanica celeste prende ad
esaminare I mﬁuenza che la perturbaznone lunare del moto
deliSole viene a produrl;e siil moto stesso della Luna’ ‘limita
il suo calcolo ai soli tre termini sopraccennan il che ci porge
motivo d’ammirare la sn;golare sagacnti di questo celgbre ma-
tematico, il quale, senza. ingolfarsi nella farragine dei calcoli
che abbiamo esposti in questa Memoria, ha saputo trasce-
gliere fra i termini' nati_dallo -svolgimento ‘della- ‘formola ‘ap-
prossimata quei soli che servivano all’intento suo e che, entro

- 1 limiti da esso assunti, potevano ritenersi comg matematica-

mente esatti. . LTy (St dara il fine )

— &

(E+cm)nt

(E—cdm)nt

(E = adm)nt

(E — acm)nt
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Osservazioni meteorologiche fatte alla Specola di Milano I anno 1828
DA ANGELO CESARIS.

1828 GENNAJO.

_ MATTINA. SERA
— (" e y G | —
s|® g -] [<} 3 2 Qo .
=l § _=|”3|E8 Stato § 8|7 35 Stato
g n-—g gl2 9 N 2 uE~gs
S22 Belis] aacian SB[ EEEL| aa cia
S Bk el cielo. 2| 2 ElE~= cielo.
1T E[Z5A% - 2|351A3

poll. lin ° Il lia. °
1|27 8,6]- 1,3| = [Sereno. 27 7,4|+ 33| = [Ser. nebbia.
alay 6,0|+ 1,8] N & |Nuv. rott. ser.{a7 7,0(+ 4,4| = [Sereno. '
3]27 8,1|- 0,0] o [Ser. nebbiosodj27 7,5+ 2,4| so [Nebb. ser.
4127 5,8+ 1,0| sz |Nuvolo. 27° 750!+ 5,0| N o [Nebb. ser.
5{27 7.,0|+ 0,5| = |Sereno.. 27 7,o|-o- 4,0 = [Nebb. ser.
6{27 7.0|- 0,0 ¥ & |Ser. nebb. |27 6,6 + 3,0 s& |Nuv. neve.
7127 7.8|- 2,8 s |Nebb. ser. 27’ 9,8 - 0,3 E [Sereno.
-8|27 11,0/~ 2,0| s 0 (Nebb. nuv. |27 1o,o - 0,8 o [Nuvolo.
9|27 9,0]|- 1,0[ ¥ 0 [Nu. nev. prec.|l27 9,2 + 0,5/ss 0 |Nuv. nebbioso.

27 10,0|~ 0,0[ssE [Nev. nuvolo. |27 11,0 + 2,0| 50 Nuvolo.

27 11,0|+ 0,6/ so |Nuv...ser. |27 11,2|+ 2,6/ s o [Sereno.

27 11,6]+ 1,3] o’ [Nuvolo. 27 11,3+ 2,4| o |[Nuv. nebb.

27 10,0|+ 1,5 s o [Nuv. nebb. |37 9,3|+ 3,5[ s o [Nuvolo.

27 9,0|+ 3,0 s [Nuv. nebb. |27 g,0/+ 3,5/ s [Nuv. nebb.

27 7,0+ 3,0|ssE |Nu..piog. prec-{[27 6,8+ 5,8 o [Ser. neb. folta.

27 7,8|+ 0,7| & |Nebb. folta. {l27 8,2|+ 3,0 & [Nuv. nebbia.

27 10,8|w :,g o |Nuv. nebb. |28 0,8+ 3,3 = [Nuv. nebbia.

28 3,8|+ 0,2|n & £[Nuvolo. 28 50!+ 1,5| £ |Nuvolo.

28 5,5]- o0,4| s & [Nuv. rott. ser.|28 5,0/+ 1,5/ o [Sereno.

28 3,6/~ 1,6/ o [Sereno. 28 2,2+ 2,3 o [Sereno.
21/28 1,3]- 0,6 E [Ser. nebb. 28 1,0[+ 3,5| s o |[Nebb. ser.
22|28 1,7|- 0,0 N [Sereno. 28 1,8(+ 4,0 o [Sereno.
23{28 0,8+ 1,5/ N o [Sereno. - 28 o,0/+ 6,5 o [Sereno.
24128 o,2+ 6,0/ o [Sereno. 28 1,0[+10,0| 50 |[Ser. nebb.
25|28 2,0+ 1,6| E |Sereno. 28 2,0{+ 6,0/ &= [Sercno.
26{28 1,7|+ 0,7 N |Sereno. 28 1,2|+ 5,5| N o |Sereno.
27|28 1,6/~ 1,3| N & [Sereno. o,1|+ 5,6/ o [Sereno.
28|27 11,5|+ 0,3| £ |[Nebbia. g 11, 8 + 2,3 & |Nebbia.
29|28 l,g + 1,5 s |Nebb. nuv. 3|+ 2,6 o [Nuvolo.
30|28 o0,0|= 0,0 o [Nebbia. + 2,6| o |Nebbia.
31|28 o,0|- 1,0| ¥ £ [Nebbia. g g-o- 1,0| N & |Nebbia.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 5,5 Altezza mass. del term. + 10,2

minima.....» 27 » 5,8 minima . .. .- 2,8

media ‘. ....» 37 » 109 “media.. ...+ I,90
Quantith della pioggia ¢ della neve linee 5,47. '

NB. 1] termometro esposto all'azione diretta del veuto segna un grado maggiore di freddo.

App. Eff. 1831. 14
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1828 FEBBRAJO.

T

_minima
medla

e 27 »

” Q ”

88

,1,@ Altezza mass. del
minima . . .
. media. .

Quantlt& della, pioggia e della‘n.eve linee 30,36.

MATTINA SERA.
. 'o: < .‘?’: o3 g AN 8 L,
g g_- 'Eo ] Stato g_3|°3|E% .Stato '
E12%5| BE[E0] w225 BE[EY] ancian
i 8 z{ del cielo. S ElE) “cielo.
o, ;15,:5-8 '3 _El:g!éﬁg o .
m..-_-' - poll. Tm ] o
.1{a8 - 1,4+ 140 Nebbia. ras 1,0{+ 1,5 so |Nebbia.
2 28 0,7|= 0.4| = Nehbla 28 o0,0|+ 0,0 ® |Nebbia.
3|27 gy2|+ 1,3| E [Nuv.piov.neblag 8,5+ 7,0 no* [Ser. nuv.
4 27 11,004 6,0[»uxo® Sereno. 27 ,11,0|+ Q,2|NNO*|Serenc.
5[28 o,0|+ 2,0 N x Igreno 28 o,1]+ 5,8 £ [Sereno.
6[28 o0,3]~ 0,0/ ¥ [Screno. 27-10,7|+ 5,0] o [Sereno.
; § 37 95|~ 0,0[ N [Nuv. ser. 27 8,% + 5,0/ o |Sereno.
27  747|~ 0,3| = [Sereno. 27 74|+ 50| sz |Sereno.
937 g,‘ + 1,3l = |Nuv. meve. |27 6,2{+ 0,3 » & [Nuv. nevoso.
10|27 58|+ 0,3| s [Nev.nuv.nevila;7 5,7|+ 2,0| s 5 [Nuv. nevoso.
11{27 6,1|~ 0,3] & |Nuvolo. 27: 7,0+ 2,0 B |Nuv. ser.
12127 7,0|= 06| & |Nuvolo. 27 . 7;0/*+ 1,3 £ [Nuvolo.
13)ag g,?) = 0,6| ¥ £ [Nu. rot. nevos.||a7 g,ﬁ + 1,5 o [Nuv.nebb. ser.
14{27 8,0~ 3,4| n [Sereno.. 27 8,0|* 0,3 s [Ser. nebb.
15|37 7,3]- 3,2] so |Nebbia. 27 6,8|= 1,0/ s0 |Sereno.
16|27 6,4]- 3,0f x [Sereno. 27 -6,4|+ 1,3] ® [Sereno.
gg 27 6,7/~ 2,0| £ [Sereno. 27 7,0{+ 2,0 Sereno.
18[37 7,4|+ 0,2 s [Nuvolo. 27 7,00+ 3,0l § |Nuvolo.
19|27 5,1+ 0,0| s o [Poc. nev. ser. |ja7 g, + 3,5| so |Ser. nebbioso.
20|27 6,0{+ 0,6] £ |Nuv.nebb.ser.[lag 6,3[+ 3,8/ s |Nuvolo.
21|27 58|+ 1,4 ~ |Nuv.piovoso. |27 3,3[+ 4,4| = [Nuv. pioggia.
22]27 a:S - 9:3 o |Pio §P ag 78|+ 5:5 o [Nuvolo.
23|27 3,0|+ 2,0| ¥ & |Nebbioso.. 27 4,0 + 4,3| ¥ o |Pioggia.
24|27 53|+ 3,5/ o .[Nebb...ser. {la7 7,6+ 7,5 so (Sereno.
25127 10,0+ 3,7| ~ [Sereno. 27 10,6/+ 7,5 so |Nebb, ser.
26(27 10,4|+ 2,2| ¥ o [Sereno. 27- 9,5{+ 72,6( s [Seremo.
27|27 g,2|+ 2,0~ N o|Sereno. 27 Q.4+ ,8 N [Seremo.
28(27 g,00+ §4,0| ¥ o [Ser. nebbioso.|27 Q.5/+ 9,0/ s |Nuv. neb. ser.
29|27 g,ej+ 3,5/ ¥ o [Serepo. 27 By4|+ 9,0| s o |Nuv. rotto.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. term. +

g,?

* 2,46
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RZO.

MaTTINA , SERA
T TR
ol v nl|lw o . ol ® o
S| s_E|35[EE| sweo |lg_5|TE|EE
s geg ‘Sg‘.gﬁg‘ 3os| §8/§¢
53— e N S N - ] N a @
S|=R 8 3-5'5""’ del cielo. |3 dl2HlE3
2|<2Rs 2 ?%Q"?
poll.—l-in. ;-L‘ . poll. lin. | o o v
1l27 6,3+ 4,5| e [Ser.nebb. ser)la; 6,8|+ 87| ssx|Ser: nuv.
2\27 z,a + 3,8 » 5'8[Ser. ‘nebb. 27- 6yal+ 55| = |Seremo.
3l=27 5,8/+ 10| N & [Sereno. 27 5,7]+10,2|¥N0*Sereno.
4127 ~5,g+ 8,0 n [Ser. nebb. 27 5,9+ 9.8| so [Sereno.
5]27 . 5,8+ 3,0/ o [Sereno. 27 3,4|+10,3|s s.0/Sereno. . "
6{27 1,8+ 4,5n~N0*Sereno. 27 3,8|4 6,8/nxo*|Ser. nuv.
7127 " 5,6(+ 238 n* [Sereno. 1i37 8,0{+ 6,0| x* |Sereno.
8|27 11,0{- 0,3] o [Sereno. 27 10,6{+ 6,0 o [Seremo.
9|27 11,3|+ 0,3] o |[Sereno. 7 11,60+ g.4| = [Nuv. ser.
10|28 - ..0,0|+ 3,0N ¥ £[Sereno. 27 11,6/+10,5| so [Sereno. :
11{27- 10,5|+ 4,0| ¥ 0 |Sereno. 27 10,6{+12,2| o [Sereno.
12{27 r1,6|+ 5,8| ¥ & |Sereno. 27 11,1[+12,2| Sk |Sereno. -
13{37 r1,8[+ 6,0/ o [Sereno. 27 11,8[+12,6! so [Sereno.
14|28 -o0,0l+ 6,3| N.0 |Sereno. 27 11,6/+13,3| o’ [Sereno.
15|27 11,6{+ 6,8 Sereno. . 27 10,9[+13,3] o |[Seremo. °
16|27 11,2|+ 9y2| o |Sereno. 27 11,0[+13,8| 0 |Seremo. -
l% 27 10,0|+ 7,0/ o [Ser. neb. nuv.la7 g,0|+14,0| so* [Ser. neb. auv.
18127 10,0(+ 7,5/ N 0 [Sereno. 27 * 8,7|+14,3] so [Seremo.
19|27 76|+ 7,8 o |Nuv. ser. - |27 5,8{+12,0 E |Nuv. neb. ser.}
20127 4,8|+ 8,0/ ¥ £ [Nuv. neb. ser.[27 4,4[+12,5 ¥ £ |Nebb. ser.
21|27 5,0|+ 8,0 & [Sereno. 27 5,0[+13,3| so |Nuvelo ;
22|27 4,8/+10,2( s £ |Nuv. ser. nuv.[27 4.4[+14,0] = [Tém: tuo. pio.
23|37 38|+ 6,8) w |Scr.’neb. nuv.ja7 -3,8{+12,2] s 0* [T'em: tu. p. ser.
24|37 4% + 6,0 £ [Nuv. pioggia. |37 B,0|+ 7,8 = |[Navelo.
25|37 3,51+ 5,0 so |Nuvolo. 27 3,0[+ 8,0] so |Nuv...ser.
26|27 4,0|+ 4,0/ o [Nav. ser. 27- 6,0|+11,6/~ x 0 Sereno. - ‘
27127 8,1|+ 3,6/N x E Sereno. 27 8,0l+11,3| s [Ser. neb. nuv.j
28{27° 7,1+ 6,2 N & |Nuv. piogg. (37 6,8+ 8,0[s...x|Nuvelo. * -
29127 6,3+ 6,3| o [Piogg. nuv. [[27 6,5|+10,0 535 [Nuv: ser. neb,
do|27 6,7+ 5,6] o.|Ser. nebbia. |l27° 7,0[+11,0] o. [Neb. nuv. sery}
31137 2,0/ 4,6| N E [Ser. nebbiosoj27 7,8 +11,0/!50 |Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin.
‘minima. ....» 27 »
media‘ e » 27 »

Quantith della pi

{)ggia linee 22,40.

0,0 Altezza mass. del term. + 14,3

‘minima
-media

..

.= 0,3

S+ 7,89




1828 APRILE.

MATTINA Sxaa.
3 — -0 o
= HEEIEE B § S5lyg
g gsg Eg‘g'g Stato g:gg §§'§§ Stato
o] & e al del cielo. |5 S H| del cielo.
AN IEHE < 52567
. N ° . Dlia. ° ~ )
1 ;.7 8,8]« 5,0 x eno. 8,6[+11,8( n = [Ser. nuv. ser
2|27 8,8 4,6| = [Sereno. ,8|+11,3{ 8 0 [Sereno.
3|27 7,0{+ 7,0 = |Nuv. ser. . g,ﬁ +12,0| 8 [Ser. nuv.
4|a7. g,s + 5,3 o [Sereno. 27 5,4]+11,8] 5 0 [Sereno.
5la7 5.4{+ 6,3 n & |[Nuv. pioggia. [la; 5,8|+10,0] = [Sereno.
6lay 7,0|+ 5,0[ = [Sereno. 27 6,6{+11,3| N o [Nuv. rotto.
g 27 70|+ 7,5/ & [Nuv. rotto. |a7. 6,4|+11,8] = [Nuv. pioveso.
27 46|+ 7,5 = |Nuv. pioggia. |37 2,6|+ gvy| ¥ & [Nuv. rotto.
9|27 a,ol+ 6,8 N o |Nuv. rotto. |37 2,3|+11,0] 8 [Sereno.
10{a7 4,6|+ 6,0| N o [Sereno. 27, 4,8]+13,5| sso|Ser. nuv.
11|27 6,0+ 7,0| ¥ 0 [Sereno. 27 7,8|+14,0| N 0* |Sereno.
13127 9,8|+ 6,3| ¥ o [Sereno. 27. Q,2[+13,3| o |Ser. nebbioso.
13127, g,0l+ 8,5 & [Nuv, ser. 27 8,8/%13,3 o |Nuv....piovos.
1427 8,8[+ 7,5/ o [Sereno. 27 8,7|+13,3|s50 [Ser....lampi.
15127 3|+ 7,7| o |[Sereno. 27 9,5|+14,5| s o [Sereno.
16|27 10,0|+10,0] o [Nebbioso, ser./la7 g,7|+15,7| 550 Ser. nuv. ser.
,;g a7 g,l +10,5|n N o|Ser. nebbioso.f|27 9,0|+15,7| s o [Nuv. neb. rot.
1827 8,3 -o-lo,g ~ o [Nuv. rotto. |lag 7,0|+15,7] £* |Nuv. piovoso.
19|27 6,7|+10,8| x* |Nuv. pioggia. |27 6,4[+13,7] & [Nuv. ser. nuv.
20|37 7,0|+ 9,5| N & [Nuv. pioggia.|la7 6,0{+ g,4| ¥ o |Piovi nuv.
21{27 6,6|+ 7,2| x & |Nuv. pioggia. |27’ g,o +11,0|N N e[Nuv. rotto.
2a({27 8,0l+ 8,5| = [Nebb. nuv. |27 8,1l+132,0/ £ |Nu. rot...piov.
23|27 9,0+ 8,0 & |Nuv.rot. piov.fa7 g,0l+11,8) ~ [Nuv. rott. ser.
24|27 1040}+ 6,7/ o |Sereno. 27 10,3|+13,7| s % [Sereno.
2b{a7 11,8{+ 8,5|v & £[Sereno. 27 11,6]+15,0| 5 o |Ser. neb. ser.
26(27 11,6{+ 9,3| N E |Sereno. 37 10,5[+16,3 o [Sereno.
sg 27 10,5{+10,0| N E |Sereno. 27 11,0|+18,0| s [Sereno.
28|28 0,6[+11,5| x E [Nuv. temp. pr.||a8 o0,2|+16,5| s [Sereno.
29{28 1,3|+11,5| E [Sereno. 28 1,0]+16,0] = |[Sereno.’
30/28 o,7+ 98] N [Sereno. 27 11,0{+17,0] 5 0 PSereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 1,5 Altezza mass. del term. + 18,0

o o e

”
»

» 27
» 2

.« e

2,0
8,212

minima . .
media

..o+ 4,6

-----

Quantita della pioggia linee 32,08.

.



MaTTINA. . .Szra,
" ——J| T ——
HEE N slgeles
HERE SEl8E| swo |l E|T3|EE| swe
k] STel§E[5= . STE 3-5'53 )
|2 &8 g 25| del cido. | B| S 8|5y del cielo.
&< Qg al< g_/=| . .
poll.‘ﬁ-. . pﬂm .
. 1|27 10,8|+10,3| N 0 [Sereno. 27. 3,6 +18,0| 8 0 {Seremo.
3137 9,3]+132,5] 550 Sereno. 27 8,3 8| 8 0 |Sereno. .. -
3la7 9,0|+12,5| N E [Ser. neb. ser.|a7 8,3}+18,0| » & [Se. nu..tem. pi.
. 4|37 8,3]+11,0| N & |Sereno. 27 g,y +17,0] 0 |Nuv. ser. nuv,|
Slay 5,6{+11,0] & [Nuv. piogg. |la7 5,6]+11,0] o [Nuv. piogg.
6{37 6,0|+ g,a & |Nuv. neb. rotjl27 =,0[+12,0 8 Nuv...piogg.
ga; 8,0|+ 8,5/ = [Nuv. rotto. |lay §,6 +13,8| 8. [Sereno,; nuv.
27 8,0/+10,5| x [Nuv.piog.ser.a7 7,8|+14,8 8 o |Sereno.
27 g,3{+ 8,8 NN 0 Sercno. {127 9,8|+14,0| o [Serenmo.
27 10,41+ 8,5| o lSer. nebbioso./27 10,5]+16,4| s [Nebb. ser.

37 10,5{+1 1,8'x v £/Nuv. ser. neh. 27 10,0

+17,0| 80 |Neb. ser. nuv.

12{29 10,0[+1 !,g x o ,Sereno. 37 g,0l+18,3| o [Seremo.
13,27 g,0{+12,3 N o [Sereno. |27 1050 £ |[Sereno.
14(37 11,0[+12,4] 0 |Sereno. 27.10,6]+19,5! = [Sereno.

27 10,8{+13,0/ x & |Sereno. 27 10,3|+19,2|850 |Ser. nebb. .

27. 9,5{+15,0, 5 |Neb. ser. neb.j2ay 8,6[+18,8] s |Nebb. nuv.
17(37  72,0{+14,5| s o [Nebb. ser. 27 6,0 5 o |Ser.neb.lampi
18,27 6,0{+13,7| £* |Nuvolo. 27 5,8|+15,6] =* [Nuvolo.

19{27 6,0/+10,8| n [Nuv. rott. ser.|a7. 5,8 G:go s nSereno.
2027 7,0|+11,0| & [Sereno. 27 7,3 s |Ser. nebbioso.

ar|z7 7,0[+13,7| nx[Nuvolo. |27 6,1
33|27, 6,0]+11,6/x x o|Sereno, nuv. |la7 6,0

a3|a o{+13,0 £ |Seremo. 2
a4 :g :8 +13,0] & |Ser. neb. nuv. 2; g:g
Nuv. nebb. |27 8,8

a5|a7 8,8|+13,5 =

+15,6] & |Piogg. nuv.
+17,5! o {Ser.nu. temp
,8| ¥ = [Nuv. ser.
+13,0 & |Nu.piog. tem
+17,4| ~ [Ser. nuv. ser.

26|27 g,0l+11,3| x [Ser. nebb. |l27 8,3
27{27. g:s +12,4 w..x |Piogg...auv. |la7 g,ﬁ

a8(27 8,0{+13,5| s |Nuv. rott. serlj27. 8,3
29|27 g,o +14,5| £ [Nuvolo. 27 8,8
30|27 8,0|+135,5] N 0 |Nuv. ser. 27 - 8,0

 31j27 8,8|+14,6|x ¥ o|Sereno. ﬂzy 9,0

+17,5( o |Nuvolo.
+17,4| s |Nuv.ser..piog.
+18,0| s 0 |[Seremo.

+17,0| x o [Nuv. piovoso.
+10,4| s [Sereno.

minima. . ... »” a7 » o
media, . . ... » 27 » 8,2

4dpp. Eff. 1831.

Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0 Altezza mass. del term..+ 20,2
‘minima . ...+ 85

7 .media . . ...+ 14,53
Quantith della pioggia lince 41,09. '




1828 GIUGNO.

Stato
del ciclo. || 2@
.pollju
Sereno. 37 9,2 ... |Tem.poc. piog.
- {Ser. nuv. ser. 27 10,6 |Ser. nuv. ser.
Serevo. 37 9,3 ~ £ [Sereno.
Ser. nuv. ser. 27 8,1 z |Tem. piog..ser.
Nu.ro.po.piog.](a '_Ly,x o |[Ser. neb. ser.
Ser. nuv. ser. 027 ,0[+2047|s*.NE|Ser. nuv.
X 0 |Sereno. 37 8,2[+20,2| o Sereno.
= |[Sereno. |a7 9,7|*19+6{ » z [Sereno,

N N E/Ser. nuv. ser. (27 9,7|+20,3| x z [Ser.... nuv.
N & |Te.piog.nu.ro.[37 10,3(+18,3| s £ [Sereno.

N |Sereno. 37 10,0]+19,0] 8 E [Nuv. rott. ser.
¥ [Nuv, rott. ser.37 9,7]+20,5 Sereno. '
N £ |Nuv. 'ser. 27 10,2{+21,0 Sereno.

N..E [Sereno. ‘27 11,0[+31,4 Sereno,

E [Sereno., - 27 10,5]+23,0 Ser. nuv.,

x o [Ser..poc.gocc.[27 Qy3(+31,6 Sereno.
®.xSer. nuv. 27 8§-o-:n, Nuv. piogg.’
= [Nuv. ser. ‘27 8,848, Tem. piog. ser.
N & |Sereno. - |27 11,3]+31,6 Sereno.
Sereno. lag. +23,0 Sereno.

{Sereno. 9,5+24,3 Ser. nuv.
Sereno. 37 8,7]+34,0 Se. n. te.gr.pio.
18er. . piogg. - 8.0f+21,5 Temp. piogg.
Sereno. 8,8/+21,2 Temp. piogg.
Sereno. | 9.3|+21,0| N [Seremo. -
Sereno. 9,7(+21,0 Sereno. .

Ser. ‘nuv. -8,0|+2r,8 1{Sereno.

{Sereno. 37 7:3|+23,6
1Ser. nmuy. 8,2|+22,3

ltezza del
rmometro
Direzione [
de] vento

Direzione
del vento.

3
S Srine
o<

wimeoezmo

0 o\ &) i e -

Sereno. 'sn  8,0|+23,0/ s {Sereno.

ARezza mass. del bar. poll. :17 lin, 13,5 Alteaza mass, ‘del term. + 24,3

minima. . . . »» ” 7,0 minima . .. .+ 12,8

. media..., .. .» media . ..v . . + 18,36
Quanmh Z[ella pnoggm hnee '20,33. . ¢




{838 LUGL1O.

. I11

a.
[

Alteaza mass. del bar. poll. 27 lin.

media . . . .

256' Altezza
9,

mass. del term. + 2640

ceee» 27 @ minima . . . . + 13,2
wn 27 » 7,83 “media.....+203
Quontita della pioggia linee 6,77.

i

MazTINA, I RA.

é ﬁ 0. 3 o ] -5 [ 6 . 3
i8-8 Sg|E S Stato g__g ‘:% g§g| St
§ 358 ggﬂgg el cieo. || 535 55‘?’ ad gielo.
5 L5 cielo. - S gk~ cielo.
°|2 Z|55E3 < i|2E[53

po[ tia. ‘. . poll. lia. )
1|27 8,4|+17,8] = eno. tY) g +23,8
3|27 8,0|+18,5| x & |Sereno. 7 8,31424,0
3]a7. gs0|+17,7|n ¥ [Sereno. 27 grl+2d,3
2 37 9,6|+19,0 X E [Ser. nuv. ser. {27 9,0 +35,0
27 Qy3|+19,0| 8 E [Sereno. 37 90 425,53
6{27 9,3}+19.5| N E |Sereno. - lny 8,6{+36,0] = |Ser...nuv.
; 37 9,0|+20,5| & [Ser. nuv. ser. |27 83 +25,0| s |Sereno.
37 9,0]|+20,0| N E {Sereno. ‘97 8,0/+25,3| & [Seremo..
9|37 g:o +31,0[ = [Tem.pree.ser.[[37- 7,7 +25,5's*. s0;Sereno.
10{27 8,3[+18,5| & [Nu.se.te.piog.27 9,0|+23,0] s '[Seremo. -
11{27 9,3|+17,3| x o [Sereno. 257  g,0+33,8| s o [Sereno. '
13137 3,5 -H;,S N [Seremo. '2;' 6,0 -o-a3,8| s o {Se.neb.tem.nu.
13|37 .5,8|+17,0l o |Nuv. ser. fay 6,1(+32,5( o [Sereno.
14(ay g,ﬂ +16,4| B [Ser. nuv. ser. i27 6,8|+a1,0| = |Te.pi.nu. s nu.
15|27 6,0{+16,3| = [Nuv. ser. 27 6,0l+21,7] o |Sereno. !
16{37 6,7{+15,5| £ [Serenmo. Ve g,o +21,8] N o [Sereno. ‘
17(27. 8,0}+15,0] s o {Sereno. 27 Bjol+a2,0] o [Seremo.
18|37  8,3|+15,7] N [Sereno. 27 8,3+22,8] so [Sereno. - :
1939 8,5 +16,g N |-Ser.neb.piov.ja7 7,8/+21,5| = [Neb. nuv. rot.
20|37 7,0|+18,5| ® [Nuv. piog. |27 §,7 +22,5| o [Scremo.
21[27 -6,7|+18,0| sE [Sereno. [l37 7,1/+22,6 s o [Sereno.
22{27  7,7]+16,8~ N E{Sereno. 137 7.3|+22,7| s Nebb. ser.
23(a7. g,‘ +16,0| & [Nebb. ser. |27 7,5/+23,0| s {Ser. nebb,
24|27 8,0l+15,5| & [Sereno. 27+ 8,3+23,8 s [Sereno. -
2527 . 8,6+17,4| ~ [Seremo. 27 7,81+25,8 s |Sereno.
26(27- 8,0l+18,7| = |[Ser.nuv. ser. '27» ;51+24,0{ o [Sereno.
2737 7,6 4-:9,% £ [Seremo. 'ny g,ﬁ +24,6| & [Ser. muv,
28|37 6,6]+17,0| ~ & {Ser. nuv. ser. !ny 5,8]+23,5/0..Nx[Nuv.tem, piog.
- 29127 6,6]+16,0| o [Nuv. ser. 129 6,0/+20,6| s...x [Nuv. tem. ser.
30|27 9,0|+13,2] ® {Seremo. ;27' ,2[+19,6[ N E |Sereno.
31{27 8a|+14,5] v E [Ser. nuv. piov. lny ,8|+19,0] ® [Sereno. -



1828 AGOSTO.

Quantita della pioggia linee 16,73.

« Marrina, . SERa. ,
- ol ) —

1 sl=eles Seles] !
od 3;'% 'g'g_gg Stato 'gfg_g-.;. Suto - |
S ERE E2[E2] el cielo. BE[E0] aet cieto: |

HEHCE Sgas] T )
A8 0% BRC > i
1{ag 8,9{+13,0] N [Ser. muv. +21,6] s [Sereno. !
alag g,7|+16,0|N nElSer. neb. nuv. +21,7] N2 [Ser. nch. nuv.
3|27 7,8|+16,3| ¥ o.Ser. nuv. rot. -om,g o (Seremo. ‘;
4la7 7.0 *l§,5 5 |Seremo. . |la7 6,0/+23,3| = [Tem. pioggiu.|

5_27, 6,3|+15,0| o |[Ser: nuv. ﬂny, 7,0|+321,3] s x |Ser. nuv. . l

6lay 7,6{+14,5|n & £[Sereno. 27 7,5(+31,356...E[Ser. . nuv. ;

g 37 7,3|+16,6| o [Sereno. 27 6,6|+22,7] ¥ 0 |Nuv.. ser. 1

27 7,3}+17,5] 0 |Seremo. 27 8,0[+23,a| o |Sereno. g
9la7 8,8 ug,o N N o|Sereno. 27 8,6{+23,7] = |Sereno. \
10lay 8,5|+18,6] ¥ & |Sereno. 27 8,0 -024.; X..E |Ser. nebb. l
11327 g,s +18,0| N E [Sereno. 27 7,9|+25,3] & |Ser. nuv. ser. |
1al37  8,3|416,6| N 0 |Sereno. 74 g,2|+22,6| s [Ser. nuv. ser. |
13137 9,6{+16,4| = |Nuv. ser. 27 0,0{+23,5| s & |Ser. nebb. |
~l§ 27 8,3(+16,0] n [Ser. nebbioso.[27 6,0|+31,7| s [Nuv. nehbia. |
15]a7 5,0|+17,0| % & |Te. pr.se.neb.|a7 4,7|+21,5/s 0 0|Tem. piog. ser J
16|27 7,0|+16,2|s o0 olSer. nuv. ser. |[27 8,0{+21,5| N [Seremo. !
lg 27 §,3|+12,6] N [Seremo. 7 9,8{+320,0| = (Seremo. !
18(27 10,2|+13,0| N |Seremo. 27 9,3[+30,7| & (Seremo. i
19|27 9,6{+14,8| x |Nehb. ser. |37 g.,3|+21,7| = (Ser. neb. nuv.
20|27 10,0{+17,0| E [Ser. nuv. 27 10,1+32,9| 8 & [Sereno. !
31{37. 10y3|+17,3| NE [Ser. nuv. ser, ||27 0,0/+22,7| 8 & {Ser. nuv. ‘
22127 7.8|+18,0] = [Nuv. piogg. |[a7. 6,8{+19,0] N |Nuv. ser. - JI
23[{27 6,5[+15,08 N o[Nebb. ser.” {la7 8,0 +19,5‘ s&* (Sereno.
aé 37  0y0[+13,2{N N 0 Serexo. - 27 9,3|+20,0 N ¥ 0 Sereno.
ablaz. 11,0l#14,0N N o|Sereno'. 27 10,3 -no,o! so ISereno. !
26|27 10,3[+14,7| s [Serenmo. 27 10,8|+30,8 E [Seremo. 'E
ng 27 10,8|+14,5| & [Sereno. 27 10,0{+20,7! s 0 [Sereno. '
28|27 9,8/+15,5!n nxiSexeno. - - |37 8,8|+21,0(x s ENuv. ser.- |
ag|ay 8,2{+16,7| s. |Nuv.piov.ser.|27 8,3|+19,4| = [Ser. nu. temp.}
30{27 7,g +13,3|N N E[Sereno: 27 755#30,4.8...E Se. temp. piog.
31|37. 7,8{+14,5| .0 [Sereno. 27 7,8/+19,7| s {Sereno. !
Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 11,0 “Altezza mass. del term. + 25,2 .-
mipima . ... » 37 » 4,7 . minima . . ... 13,0
media.....» 27 » 8538 media ... . .

<+ 18,58 |




| |
i |
| MATTINA SzraA. ]
| 513 8 To 8 ?§¢ j
§ 5_% <3 88| Suto 8.3 'gfggg . Stato - |
HEW: SR I EE]- S22 ad cieo. |
S ElEm cielo. 2 - el cielo,
° HEH S < §|5Ea3| |
: pﬁ.—llu. ° ) pall. lia. ° . N |
| 1]a7 8,0[+16,0] £ |Nu.piog.inter 8,0|+17,0|N. .50{Nuv. piogg. )
I alaz 8,0+ ,g s |Nuvolo. 8,0}+19,3| ~ =z (Nuv. ser.
3127 7,8/+14,8| s o [Tem. pr. piog. 8,1 -ug,4 8 o [Sereno. F
4|27, 8,8/+16,0] = |Nuv. rott. ser. 8,0/+18,7lx N &[Nu.tem.o.piog |
5la7 8,0[+14,8| o [Sereno. 7,8|+19,0] 0 |Nuv. neb, ser.
i 6|27 8,6|+14,4| v = [Sereno. 8,4|+19,4] s o |Sereno. ;
| g 27.10,0[+12,7| N & [Sereno. 10,6|+18,5| s [Sereno. g
; 27 11,3 +14,§ & |[Nuv. ser. 11,0{+19,5| »x [Nuv. ser, - |
9|27 11,0[+15,0| £ |Nuv. neb. ser. 10,3{+19,5] n & {Sereno. |
10{27 10,3|+15,5| & [Sereno. 10,1{+20,5| = |Nuv. rotto. . |
11|37 9,9|+16,5! s & [Ser. nuv. 9,5[+19,3] N [Nuvolo. l
13|27 g,o +17,0| N |Nuv. rot.piov. 8,8{+19,7] N |Nuv. rotto.
13[27 8,0|+17,0| & (Piov. nuv. ser.||27. 8,7|+21,0] = [Nuv. rotto. §
14|37 8,6{+17,0| = |Tem.pr.nu.ne.[27. g,o +19,0| £ |Tem. piog. ser }
15|27 g,0[+14,7| ¥ |Nuv.rott. ser, 53 ﬁg,ﬁ $so [Ser. nuv. ser. |
16|27- g,0]+13,6] x* [Sereno. . 11,0|+18,5] x* |Sereno. :
17/28 1,3]|+10,5| N E [Sereno. 0,5|+16,0] & [Sereno. |
18/a8 o0,0/+10,8| N E [Nuv. ser. 10,6{+16,0| s [Nuvolo. ;
19/27 10,3/411,6] ~ & [Nuvolo. 9.8[+16,5| & |Nuv. ser. |
20|37 t1,0/+12,0|N N E[Nuv. ser. 11,2|+16,0} s £ [Ser. nuv. ser. |
21|27 11,6[+11,0] NE |Nuv. rott. ser. 11,0|+15,5| s £ [Sereno. |
23|37 11,2[+ 9,8[n N x[Sereno. . 11,0/+16,0| ¥ E [Nuv. nebb. I
23|27 to,0{+10,8] ¥ [Nuv. ser. 10,6|+16,7| .8 [Sercno. ‘
24|27 11,3[+11,0{N ¥ [Sereno. 11,6{+17,0| 0 [Sereno. |
25|28 o,0/+11,5| N |[Sereno. 11,7{+17,6| s [Sereno.
26127 11,2|+12,0/ N |[Sereno. 11,0[+17,8s.... 0!Sereno.
27127 11,1|+12,0| N [Sereno. 10,5 -ng,o 8 s x[Sereno.
2827 9,7[|+13,3iNE. E[Nuy. piov. ,0[+17,7] & [Nu.se...tem.pi
29|27 9,0|+12,0| N [Sereno. »7|+16,7| o |Sereno.
30|27 9,3|+132,0| N [Seremo. _ g,g +17,0| s [Sereuo.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. l,:_ Altezza mass. del term. + 21,0

.minima . ... »
media

27 »
..... »
Quantita

7’3 :
2 » 9
della piogaa linee 45,45,

minima .. ..
media
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1828 OTTOBRE.

Quantitd della pioggia linee 35,85.

MaTTINA. ) Szaa.
2= o s — 2] =~ " -

: salge eE|e g :
HEE (I T E
33”8 ..E’ £—| " del cielo 5 el s¢g 8:  ciele
S|< E:ﬁ[""g . = zﬁgéé del cielo.

PO"'Al.i.- ’ ° poll. lia. °

tlay 9,5/ Neb. folt. nuv.llay gofs170| = [Nuv. ser. °

alay 9,0 +}5,o x Neb. nuv. plov a7 8,6/+16,3 & [Nuvolo. ;
3lay. 8,8{+13, Nu. neb. piog. '9,0]+15,5| s= [Nuvolo. -

é;y g:o +13,0 ns Nuv. ploggla 27 ' 9,0[+14;5| ¥ x [Nuv. P'°5

27 8,3+13,0/ N E |Nuv. piogg. |37 7.8|+13,4| =* [Temp. piogg.
6|27 257|*12,7| s |Nuv.piov. rot.llag- 7,1}+15,5] s'5 [Nuv. rotto. .
g 27 3,7 +11,0| o [Sereno. 27 8,6]+15,7| s o [Seremo. °

27 38,8]+11,0[v & £'Nuv. ser, nuv. 27 7,9|+15,2| ® [Sereno.

9|37 7.9|+10,0| o [Se.*La notter|i27 8,7|+15,0] = [Sereno.
10{a7 11,0/+ 8,5/ N [Ser*Lanott. al- 27 u,g +14,0| 8 o |Sereno.

) {trascos. di ter.|| . i . 1

11{48 1,00+ 84| ~ Sereno. H28 0,2{+13,8 o- [Sereno.
1228 . 03|+ 8,2| ~ = [Sereno.’ 28 0,5{+14,3] & . [Sereno.
13[28 1,3|+ g,1] s0 Sercno. 28 0,2|w14,0| £ [Ser. mehb.
14}37 8,8|+ 9,6] ¥ o |Nuv. neb. ser37 7,6{+15,6| ¥ [Sereno.
1527, 7,3]+11,0] N* |Sereno. 27 7,3|416,0] ¥** [Sereno.
16|27 10,1|+ 7,6| s o |Sereno. 27 10,3/+13,0| 50 |{Sereno.
17|27 11,0|+ 7,0/ N {Sereno. 27 10,0{+13,6] o |Ser. 'nebb
I ng 8,0+ g:o o |Seremo. 27 8,6]+15,6] o [Sereno.
19|28 o,1|+ 8,3/v x £|Nuv. 'ser. 28 ,o +11,5] £ [Sereno.
20(28 2,0+ 5,7| w 'Serenp. 28 1,7|+11,3| o [Sereno.
21{28 1,5{+ 8,0/ ~ iNuvolo. 28 I,O +12,0| 0 [Serenv. -
22{28- 1,2+ 7,0| N. {Sereno. 28 o0,7[+12,0{ s 0 |Sereno.
23{28 o,2|+ 6,0/ ~ [Sereno. 27- 11,8[+11,0] o {Nuv.nebbioso.
zé 27 11,6[+ 9,7] ~ [Nuv.neb. rottla7 11,6/+12,3 £ {Nuv. ser.
2528, o,0l+ 9,0/ o [Necbb. folta. |28 o,0|+12,0] &= [Nuv, mebb:
26/28 o0,0l+10,0] N 5 |[Nebb. nuv. |28 o,1]+13,a| & |Ser. nuv. neb
27 ag 11,7|+10,0( & [Nuvolo. L17 11,3}+15,5| = |Nuv: ser.
28|28 0,7+ 8,5| ~ & [Nuvelo. 28 1,2|+10,5] x {Seremo.
ag9{28- o,g b+ 4,5 . |Sereno. . 27- ¥1,6)+ .,4| =* [Ser. .nuv.
%0[27 10,8+ 7,7 ® |Nuv. rott. 27 9,5[+ 6,6| s E [Ser. nebbia.
31]2a7 g,0|+ 0,3 £ E!Sereno. 27 9,61+ 6,3 £ [Sereno.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 32,0 Ahezza mass. del term. + 12,0

minima . ... » 327 » 9,1 ‘minima . ...+ 0,3

media. . ... » 37 » 10,52 media. . . .. * 11,17
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1828 DICEMBRE.

=
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Altezza del

ne
o  [termometro

Stato Stato

del cielo.

Altezza del
termometro\
Direzio

del vento.
Altezza

del

barometro.
Direzione
del vento.

del cielo.

Altezza
. del
baromctro

+
Do
B

k] 2
NO'

poll. lim.
Nuv. nebbia. {27 8,2
Nuv. neb. ser.|[27 10,0
Sereno. ng 3,0 Sereno.
Ser. nebbia. (28 1,5 Ser. nebb.
Screno. 28 0,2+ 2,3 Sereno.

Sereno. 28 0,8+ 3,5
Sereno. Is7 1,50+ 4,0
Nuvolo. 27 11,0l+ 4,0
Nuvolo. 8,6+ 4.5
Nuv....ser. |[28 1,0|+ 6,0

Nebbia. 28 2,2+ 2,0
Nebbia, 28 1,6]+ 1,0
Nebb. ser. 28 1,2+ 1,5
Ser. nuy. neb.[a8 1,1+ 1,0
Séreno. 27 11,8+ 2,7

Sereno. 28 1,8+ 2,5
Nebbia. 8 1,8/« 0,3 Nebbia.
Nebb. nuv. |27 11,8+ 2,0 Nebbia.
Nuv. nebb. llaz 9,5]+ 5,0 Nuv. nebbia,
Sereno. 27 94|+ 8,8 Nebb. nuv.

Ser. nebbioso.llay 10,0}+ 7, Ser. nebbioso.
Sereno. 27 11,0+ 7,; Sereno.

27 11,0 Nebbia. 10,0+ 4.4 Nebbia.

a7 88 [Nuv. nebb. 8,1|+ 4,5 Nuv. ser.

27 7.8 Nuv. piov. 7.8+ 4,5 Nuv. piov.

27 7, & |Nuv.... piogg. 6,; + 5,0 Nu. neb. piog.
27 6,6 Pioggia. 70|+ 6,0 Nuvolo.
27 8,0/+ 3 Nuv. rotto. gy0|+ 6,0 Sereno.
27 10,6 N o [Ser. nuv. ser. 11,3+ 5,6 Sereno.
28 0,4 N [Sereno. 0,4|+ 5,6 Sereno.
27 11,9 x |Nuvolo. 37 11,0[+ 1,6| x

Nuv.neb. piov.
Sereno.

onN MmO

+ ¢
:ﬂ
't

Sereno.
Nebbia.

Nu. neb. piog.
Nu. neb. piog.
Ser. nebb.
Nebbia.

Ser. nebb. ser.|
Sereno.
Nebbia.

Sereno.
Sereno.
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_Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 3,0 Altezza mass. del term. + 8,8

| 'S ‘mipima . . .. » a7 » 6,5 . MINIMA « o . o= 290

media..... » 37 » 10,99 media.. . . . . % 2,68
Quantita della pioggia linee 19,61.
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